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Αθήνα, σήµερα στις 17 Οκτωβρίου 2017, ηµέρα Τρίτη και ώρα
18.07’, συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βουλευτη-
ρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την προεδρία
του Δ’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΝΙΚΗΤΑ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

Πριν εισέλθουµε στην ηµερήσια διάταξη, θα ήθελα να κάνω
την εξής ανακοίνωση: 

Η Διαρκής Επιτροπή Οικονοµικών Υποθέσεων καταθέτει την
έκθεσή της στο σχέδιο νόµου του Υπουργείου Οικονοµικών: «Κύ-
ρωση του Μνηµονίου Συνεννόησης και της Συµφωνίας µεταξύ
της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δηµοκρατίας και της Κυβέρνη-
σης των Ηνωµένων Πολιτειών της Αµερικής για τη βελτίωση της
διεθνούς φορολογικής συµµόρφωσης και την εφαρµογή του
Νόµου περί Φορολογικής Συµµόρφωσης Λογαριασµών της Αλ-
λοδαπής (FATCA), καθώς και της Συµφωνίας Αρµοδίων Αρχών
και διατάξεις εφαρµογής».

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι εισερχόµαστε στην ηµερήσια
διάταξη της

ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ

Μόνη συζήτηση και ψήφιση επί της αρχής, των άρθρων και του
συνόλου του σχεδίου νόµου του Υπουργείου Περιβάλλοντος και
Ενέργειας: «Έλεγχος και προστασία του δοµηµένου περιβάλλον-
τος».

Η Διάσκεψη των Προέδρων αποφάσισε στη συνεδρίασή της
στις 11 Οκτωβρίου 2017 τη συζήτηση του νοµοσχεδίου σε δύο
συνεδριάσεις, ενιαία επί της αρχής, των άρθρων και των τροπο-
λογιών.

Θα ήθελα να σας ενηµερώσω ότι έχουν κατατεθεί τέσσερις
υπουργικές τροπολογίες. Όπως µου είπε ο Γραµµατέας της Κυ-
βέρνησης δεν θα υπάρξουν άλλες. Η µία ήδη έχει ενσωµατωθεί
στο νοµοσχέδιο. Από τις υπόλοιπες τρεις, τις δύο θα τις υποστη-
ρίξει ο παρευρισκόµενος Υπουργός, ο κ. Σταθάκης. Την τελευ-
ταία τροπολογία µε γενικό αριθµό 1297 θα έρθει κατά τη
διάρκεια της συζήτησης απόψε ο κ. Σπίρτζης και θα του δώσω
τον λόγο για πέντε λεπτά να παρουσιάσει και να υποστηρίξει την
τροπολογία. Έχουν κατατεθεί και δεκατέσσερις τροπολογίες συ-
ναδέλφων Βουλευτών. Κατά τη διάρκεια της συζήτησης, σήµερα
ή αύριο το πρωί, ο Υπουργός θα ενηµερώσει και για τις τροπο-
λογίες των συναδέλφων.

Δεν ορίζουµε πότε θα τελειώσουµε απόψε. Να ξεκινήσουµε µε
τους δύο εισηγητές. Θα γίνει ηλεκτρονική εγγραφή. Να δούµε
πόσοι συνάδελφοι θα εγγραφούν και θα κάνουµε µετά µια συ-
νεννόηση όλοι µαζί. Εφόσον δεν είναι πάρα πολλοί, -γύρω στους

τριάντα, τριάντα πέντε- µπορούµε απόψε να σταµατήσουµε σε
µια λογική ώρα γύρω στις 23.00’ και να συνεχίσουµε και αύριο
το πρωί. Αλλά αυτό θα το αποφασίσουµε αφού τελειώσουν οι
δύο εισηγητές και δούµε πόσοι συνάδελφοι έχουν εγγραφεί. 

Επί της αρχής αυτών που είπα, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,
συµφωνείτε;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Οπότε συµφωνούµε

όλοι. 
Ξεκινούµε, λοιπόν, και καλώ στο Βήµα την εισηγήτρια του ΣΥ-

ΡΙΖΑ, τη συνάδελφο κ. Ευαγγελία Καρακώστα. 
ΕΥΑΓΓΕΛΙΑ (ΕΥΗ) ΚΑΡΑΚΩΣΤΑ: Καλησπέρα σε όλους και

όλες που βρίσκεστε σήµερα εδώ, αλλά και σε όλους τους πολί-
τες που έχουν ιδιαίτερο ενδιαφέρον για αυτό το νοµοσχέδιο και
θέλουν πραγµατικά να ακούσουν τις προτάσεις. Και λέω για τους
πολίτες που θέλουν να µας ακούσουν, γιατί πρόκειται για ένα νο-
µοσχέδιο που δεν αφορά µια ορισµένη κατηγορία ανθρώπων,
αλλά ειλικρινά αφορά όλο τον ελληνικό λαό. 

Ξεκινώντας, λοιπόν, τη συζήτηση να πω ότι ο κόσµος γενικά
αυτό το διάστηµα που συζητούσαµε για αυτό το νοµοσχέδιο,
έβαζαν τον τίτλο «Νοµοσχέδιο για τα αυθαίρετα». Θέλω να δη-
λώσω ότι πραγµατικά αυτό είναι ένα σοβαρό λάθος, γιατί αυτό
το νοµοσχέδιο έχει ένα κεφάλαιο για τα αυθαίρετα. Κατά τα άλλα
φιλοδοξεί να επέµβει στο σύνολο του χώρου, θεσµοθετώντας
διαδικασίες, κανόνες και συστήµατα που καταγράφουν τις υπάρ-
χουσες δοµηµένες και αδόµητες επιφάνειες. Διαµορφώνουν
πλατφόρµες πληροφορίας των παραπάνω επιφανειών µε διαφά-
νεια, ώστε να µπορέσουµε να απεµπλακούµε από το σύνολο των
στρεβλώσεων που µέχρι σήµερα διαµόρφωσαν άναρχη κατά-
τµηση γης από ιδιώτες, άναρχη δόµηση µε ανεξέλεγκτες χρήσεις
γης και υπερβολική, βεβαίως, αυθαιρεσία. 

Είναι σαφές σε αυτό το κράτος που επί σειρά ετών δεν έχει
σχεδιαστεί ο χώρος και δεν έχουν καθοριστεί ως εκ τούτου οι
πραγµατικές αξίες γης, η εκµετάλλευση από τους επιτήδειους
να διαµορφώνει συνθήκες ασυδοσίας. 

Οι προσπάθειες που έχουν γίνει ως σήµερα, µε κορυφαία
εκείνη του Αντώνη Τρίτση, είχαν πάντα ως αρχή σχεδιασµού την
υπάρχουσα αυθαίρετη δόµηση και αυθαίρετη κατάτµηση χωρίς
να επεκτείνεται σε αδόµητα τµήµατα. Επίσης από την πλευρά
του κράτους µέσω των αλλεπάλληλων νόµων νοµιµοποίησης αυ-
θαιρέτων, διαµορφώθηκε η λαθεµένη αντίληψη της ασυδοσίας
στην κοινωνία. Κυρίως η έλλειψη σχεδιασµού οικιστικών αναγ-
κών, ώστε να γίνουν έγκαιρα επεκτάσεις οικισµών, σχεδίων πό-
λεων, αλλά και νέων οικιστικών συνόλων σε αναπτυσσόµενες
περιοχές, έδωσαν την ευκαιρία στα ιδιωτικά συµφέροντα να σχε-
διάσουν χωρίς την εποπτεία του κράτους και να δηµιουργηθούν
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ανεξέλεγκτα οι αξίες γης. 
Θέληση αυτής της Κυβέρνησης, λαµβάνοντας υπ’ όψιν βεβαίως

ό,τι υπάρχει, είναι να µπορέσουµε να λύσουµε συνολικά τον γόρ-
διο δεσµό του σχεδιασµού στον χώρο. Σε αυτή την κατεύθυνση,
αξιοποιώντας την έως σήµερα εµπειρία από την εφαρµογή ή µη
των προηγούµενων νοµοθετηµάτων, θεωρούµε σωστό και θεσπί-
ζουµε µηχανισµούς διαρκούς και συνολικού ελέγχου για τον εν-
τοπισµό των αυθαίρετων κατασκευών. Ενεργοποιούµε την
ηλεκτρονική ταυτότητα κτηρίου µε σκοπό τον έλεγχό τους σε κάθε
περίοδο της ζωής τους, εγγράφοντάς τους στο ηλεκτρονικό µη-
τρώο και θα εκδίδεται πιστοποιητικό πληρότητας µε µοναδικό
αριθµό συνδεδεµένο µε τον αριθµό του Εθνικού Κτηµατολογίου. 

Συγχρόνως δηµιουργούµε την πολεοδοµική ταυτότητα του
δήµου, όπου κάθε δήµος καταχωρίζει στοιχεία για τους κοινό-
χρηστους ή αδόµητους χώρους του. Στόχος είναι η δηµιουργία
ενός ολοκληρωµένου αρχείου που σταδιακά θα συνδέεται µε το
Κτηµατολόγιο, τους δασικούς χάρτες, τους αιγιαλούς, τα υδα-
τορέµατα, καθώς και µε ένα αρχαιολογικό µητρώο. 

Έχοντας το σύνολο αυτών των στοιχείων και το γενικότερο
αναπτυξιακό προγραµµατισµό της χώρας, µπορούµε συνολικά
να αντιµετωπίσουµε πραγµατικά τον χώρο. 

Πρωτοπόρο και ιδιαίτερα σηµαντικό είναι το ότι για πρώτη
φορά εισάγεται ο θεσµός του κοινωνικού ελέγχου µε τη θέσπιση
διατάξεων η οποία προβλέπει τη σύσταση συµβουλίου παρακο-
λούθησης του δοµηµένου περιβάλλοντος που το στελεχώνουν
εκπρόσωποι όλων των βαθµίδων της τοπικής αυτοδιοίκησης, κοι-
νωνικών και επιστηµονικών φορέων. Έτσι, επιτυγχάνεται µε κοι-
νωνικό έλεγχο και συµµετοχική λειτουργία η συνεχής βελτίωση
των διαδικασιών που αφορούν στην προστασία αυτού του περι-
βάλλοντος.

Στην υπηρεσία του πολεοδοµικού σχεδιασµού ενεργοποιούµε,
επίσης, λαµβάνοντας υπ’ όψιν το Σύνταγµα, τη µεταφορά του
συντελεστή δόµησης. Δηµιουργείται από το ΥΠΕΝ η Τράπεζα Δι-
καιωµάτων Δόµησης και Κοινόχρηστων Χώρων ως ψηφιακή
εφαρµογή στην οποία εγγράφονται τίτλοι µεταφοράς συντελε-
στή δόµησης και εισφοράς περιβαλλοντικού ισοζυγίου, µε σκοπό
τη αξιοποίηση και διαχείριση των δικαιωµάτων δόµησης. Τα δι-
καιώµατα αυτά προκύπτουν από την αντιστοίχιση τίτλων µετα-
φοράς συντελεστή δόµησης µε τίτλους εισφοράς
περιβαλλοντικού ισοζυγίου που έχουν προκύψει από χωρικές και
περιβαλλοντικές ρυθµίσεις. 

Κατόπιν πολεοδοµικών µελετών καθορίζονται οι ζώνες υποδο-
χής συντελεστή καθώς και οι περιοχές αυξηµένης επιβάρυνσης
συντελεστή, ώστε να κατευθύνεται η µεταφορά του συντελεστή
δόµησης και να δηµιουργείται το περιβαλλοντικό αντιστάθµισµα. 

Οι δράσεις του περιβαλλοντικού ισοζυγίου υλοποιούνται από
το Πράσινο Ταµείο και χρηµατοδοτούνται από το 50% του συνό-
λου των προστίµων των αυθαιρέτων. Το υπόλοιπο 25%+25% δί-
νονται στον α’ και β’ βαθµό αυτοδιοίκησης για τις αντίστοιχες
αρµοδιότητες. 

Στην υπηρεσία όλων όσων ανέφερα προηγούµενα δηµιουρ-
γούνται νέες διευθύνσεις σε τρεις βαθµούς. Η Διεύθυνση Ελέγ-
χου Δοµηµένου Περιβάλλοντος και Εφαρµογής και Χωρικού
Σχεδιασµού, αυτό που θα λέµε παρατηρητήριο, το οποίο συν-
τάσσει ετήσιες εκθέσεις, κάνει προτάσεις προς τον Υπουργό Πε-
ριβάλλοντος και εποπτεύει το Πράσινο Ταµείο.

Επίσης δηµιουργούνται τα περιφερειακά και τοπικά παρατηρη-
τήρια, τα οποία εντοπίζουν µε συντονισµένη δράση και ελεγκτι-
κούς µηχανισµούς όλες τις καθυστερήσεις, τις παθογένειες και
τις δυσλειτουργίες στην εξέλιξη του πολεοδοµικού σχεδιασµού.
Επίσης στις αντίστοιχες βαθµίδες διοίκησης δηµιουργούνται νέα
συλλογικά όργανα, ώστε να αντιµετωπιστεί η συσσώρευση υπο-
θέσεων, να υπάρχουν επίσης αποφάσεις σε δεύτερο βαθµό και να
επιτυγχάνονται παρεµβάσεις, διορθώσεις στην αυθαίρετη δό-
µηση, στην αισθητική ένταξη και στην εναρµόνιση των κτιρίων στο
φυσικό περιβάλλον. 

Στο Υπουργείο Περιβάλλοντος συστήνονται, επίσης Κεντρική
Επιτροπή Προσβασιµότητας, η οποία εισηγείται στον Υπουργό
ειδικές ρυθµίσεις, Συµβούλια Πολεοδοµικών Θεµάτων και Αµφι-
σβητήσεων, τα λεγόµενα ΣΥΠΟΘΑ, τα οποία εξετάζουν σε δεύ-
τερο βαθµό προσφυγές, επταµελές Κεντρικό Συµβούλιο

Πολεοδοµικών Θεµάτων και Αµφισβητήσεων, το οποίο επιλύει
ερµηνευτικά ζητήµατα τα πολεοδοµικής νοµοθεσίας κ.α., το Κεν-
τρικό Συµβούλιο Αρχιτεκτονικής, το Κεντρικό Συµβούλιο Αρχιτε-
κτονικής Αιγαίου, το Κεντρικό Συµβούλιο Αρχιτεκτονικής
Μακεδονίας - Θράκης. 

Στην περιφέρεια τώρα ορίζονται το Περιφερειακό Συµβούλιο
Αρχιτεκτονικής, πενταµελής επιτροπή εξέτασης προσφυγών αυ-
θαιρέτων, Διεύθυνση Ελέγχου Δόµησης, Παρατηρητήριο Περι-
φερειακής Επιτροπής Προσβασιµότητας και τα Περιφερειακά
Συµβούλια Πολεοδοµικών Θεµάτων και Αµφισβητήσεων. 

Είναι σηµαντικό ότι µε τη νέα αυτή δοµή επιχειρείται ταυτό-
χρονα η σύµπραξη και η συνεργασία πολλών υπηρεσιών µαζί, η
αξιοποίηση της πλούσιας εµπειρίας τους, ώστε να δηµιουργηθεί
µια βάση δεδοµένων από την οποία ο πολίτης θα µπορεί να αντ-
λεί µε απόλυτα διαφανή τρόπο πληροφορίες όσον αφορά τη δό-
µηση. 

Εξαιρετικά σηµαντικά και καινοτόµο είναι ότι διαχωρίζονται οι
υπηρεσίες ελέγχου, που είναι τα παρατηρητήρια, αυτά που ανέ-
πτυξα προηγούµενα, από τις υπηρεσίες αδειοδότησης που θα
είναι οι ΥΔΟΜ. 

Στην έκδοση οικοδοµικών αδειών γίνεται ανάλυση στο νοµο-
σχέδιο για τον τρόπο έκδοσής τους µε στόχο την απλοποίηση
και την ελαχιστοποίηση του χρόνου έκδοσής τους. 

Προτείνονται τρεις κατηγορίες έκδοσης αδειών. Οι κατηγορίες
1 και 2, για τις οποίες απαιτείται έλεγχος από τις ΥΔΟΜ σχετικά
µε τις προϋποθέσεις του νόµου και προληπτικός έλεγχος των µε-
λετών που συνοδεύουν τον φάκελο. 

Η κατηγορία 3 είναι για άδειες όπου υπάρχει ασφάλεια δικαίου
και σ’ αυτές τις περιπτώσεις οικοδοµική άδεια εκδίδεται αυτό-
µατα µετά από ηλεκτρονική υποβολή του φακέλου. Επίσης κα-
θορίζονται εργασίες µικρής κλίµακας και εργασίες που δεν
απαιτούν άδεια. 

Για την ασφάλεια των µελετητών πρώτη φορά εισάγεται η δια-
δικασία της προέγκρισης, που στις περισσότερες περιπτώσεις
είναι προαιρετική. Με την προέγκριση, επίσης, κατοχυρώνονται
οι όροι δόµησης εντός του χρόνου ισχύος της. Για την εξοικονό-
µηση του χρόνου και την οµαλή εξέλιξη των οικοδοµικών εργα-
σιών προβλέπεται -πρώτη φορά µπαίνει αυτό- ότι οι εργασίες
που γίνονται πέραν της άδειας και επιτρέπονται από τις πολεο-
δοµικές διατάξεις γνωστοποιούνται στην ΥΔΟΜ και εκδίδεται
άδεια αναθεώρησης. 

Εξαιρετικό για τη διευκόλυνση των πολιτών είναι ότι θεσπίζεται
και αυτεπάγγελτη αναζήτηση από την ΥΔΟΜ µέσα από ενιαία
ηλεκτρονική πλατφόρµα διασύνδεσης φορέων του δηµοσίου
κάθε διαθέσιµου στοιχείου, όπως τίτλοι ιδιοκτησίας, δασολόγιο,
αρχαιολογικό µητρώο, οριοθετήσεις ρεµάτων και καθορισµός αι-
γιαλού. 

Στο θέµα αντιµετώπισης αυθαίρετης δόµησης, όπως προανέ-
φερα, δηµιουργούνται νέες διοικητικές και ελεγκτικές αρχές.
Πάντα για τα αυθαίρετα ηµεροµηνία ορόσηµο για οποιαδήποτε
τακτοποίηση αυθαιρέτου παραµένει η 28-7-2011. Επίσης εξακο-
λουθούν να ισχύουν οι απαγορεύσεις υπαγωγής αυθαιρέτων που
βρίσκονται σε αιγιαλούς, δάση, ρέµατα, αρχαιολογικούς χώ-
ρους, κοινόχρηστους χώρους και άλλα. 

Για την καταπολέµηση της αυθαίρετης δόµησης, πρώτη φορά,
δηµιουργείται διαδικτυακή ψηφιακή πλατφόρµα ορθοφωτοχαρ-
τών και θεσµοθετείται η ηλεκτρονική καταγραφή της όλης δια-
δικασίας από τον εντοπισµό έως την κατεδάφιση του κάθε
αυθαιρέτου. Η άρση του αυθαίρετου χαρακτήρα και η επανα-
φορά στη νοµιµότητα του κτηρίου απαιτεί την απόκτηση των
προηγούµενων µελετών που θα εγγυώνται ότι το κτήριο είναι
ασφαλές, είναι λειτουργικό, είναι αισθητικά ενταγµένο στο περι-
βάλλον, καλύπτει τις απαιτήσεις του πολεοδοµικού σχεδιασµού.
Διαχωρίζονται, δηλαδή, τα αυθαίρετα από τις πολεοδοµικές πα-
ραβάσεις όπου επιβάλλονται µόνο διοικητικές κυρώσεις. 

Για τα παλιά αυθαίρετα προβλέπεται σειρά ρυθµίσεων που δι-
ευκολύνουν την ένταξη, δίνεται παράταση υπαγωγής για δύο
χρόνια, αυξάνονται οι δόσεις του προστίµου από 60 σε 100, δι-
ευρύνονται τα κοινωνικά κριτήρια µε αναστολή καταβολής των
δόσεων σε µακροχρόνια ανέργους δικαιούχους επιδόµατος αλ-
ληλεγγύης και άλλες οµάδες τέτοιου τύπου. Μειώνονται τα πρό-
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στιµα για αυθαίρετα που έχουν κατασκευαστεί ανάµεσα στο
1983-1993, αυθαίρετα σε περιοχές εκτός σχεδίου, αυθαίρετα
υπόγεια, πατάρια, σοφίτες κ.λπ.. Αυξάνονται τα πρόστιµα, όµως,
σε περιβαλλοντικά ευαίσθητες περιοχές. 

Για τα αυθαίρετα που κατασκευάστηκαν µετά την 28-7-2011
δεν επιτρέπεται καµµία ανοχή. Για αυθαίρετα που εντοπίζονται
από το παρατηρητήριο από τη φάση της κατασκευής τους προ-
βλέπεται άµεση κατεδάφιση. Για τα κτήρια που εντοπίζονται
αφού έχουν ανεγερθεί, το πρόστιµο της ανέγερσης από 30% που
είναι σήµερα εκτοξεύεται στο 100% της αντικειµενικής αξίας του
κτηρίου. Τα πρόστιµα διατήρησης για όσο καιρό διατηρούνται
µέχρι την κατεδάφισή τους, επίσης, εκτοξεύονται από το 5% στο
50%. Δίνεται, όµως, η ευκαιρία σε όσους κατεδαφίζουν µε δικά
τους έξοδα το αυθαίρετό τους ή συµµορφώνονται µε τις πολεο-
δοµικές διατάξεις, να διαγράφεται εξ ολοκλήρου το πρόστιµο. 

Στο παρόν νοµοσχέδιο, επίσης, περιλαµβάνονται τροποποι-
ήσεις ορισµένων νόµων που αφορούν αρµοδιότητες του ΥΠΕΝ,
του Υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας. Δίνεται, παρα-
δείγµατος χάριν, η δυνατότητα στο Ταµείο Παρακαταθηκών και
Δανείων να δανειοδοτεί το Πράσινο Ταµείο, το οποίο µπορεί να
συνάπτει συµβάσεις µε τους φορείς του δηµοσίου. Επιλύονται
ζητήµατα κεντρικής θέρµανσης, όπου βέβαια υπάρχει βελτίωση
της ενεργειακής αποδοτικότητας των κτηρίων. Παρέχεται η δυ-
νατότητα σε κατ’ επάγγελµα αγρότες που δεν υπέβαλαν δήλωση
για τη διατήρηση ή µη της ιδιότητάς τους για το έτος 2016 να
την υποβάλουν εντός δύο µηνών από τη δηµοσίευση του παρόν-
τος. Επιλύονται ενεργειακά ζητήµατα µικρών υδροηλεκτρικών
και σταθµών βιοµάζας, βιοαερίου, βιορευστών για ειδικές κατη-
γορίες. 

Μέχρι το τέλος του 2019 η ΔΕΗ µπορεί να υποστηρίζει τη λει-
τουργία της ΔΕΔΔΗΕ, παρέχοντας τις υπηρεσίες υγείας και
ασφάλειας των εργαζοµένων και άλλες υποστηρικτικές υπηρε-
σίες. 

Επιλύονται ζητήµατα επάρκειας των υφιστάµενων δηµοτικών
νεκροταφείων και τους δίνεται η δυνατότητα να ολοκληρώνουν
κατασκευές, χωρίς να απαιτείται η τροποποίηση του εγκεκριµέ-
νου ρυµοτοµικού σχεδίου. Παρέχεται η διευκόλυνση στον Δήµο
Αθηναίων να κατασκευάσει κέντρο αποτέφρωσης νεκρών στην
περιοχή του Ελαιώνα. 

Διευκολύνεται η µετεγκατάσταση επιχειρήσεων σε εκτός σχε-
δίου ακίνητα ιδιοκτησίας των δήµων µε πληθυσµό έως εκατό χι-
λιάδες κατοίκους και αυτός ο αριθµός µειώνεται στους τριάντα. 

Αντιµετωπίζεται το πρόβληµα έκδοσης της δόµησης πλησίον
καταργηθέντων υδατορεµάτων. 

Δίνεται η δυνατότητα η έγκριση µελετών γεωλογικής καταλ-
ληλόλητας να γίνεται από τις υπηρεσίες της αποκεντρωµένης δι-
οίκησης. 

Με απόφαση, επίσης, του Υπουργού Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας απαλλοτριώνεται ο οικισµός Αναργύρων του Δήµου Αµύν-
ταιου του Νοµού Φλώρινας, λόγω ζηµιών που προκλήθηκαν από
κατολισθήσεις που προκλήθηκαν στο ορυχείο του λιγνιτικού κέν-
τρου της ΔΕΗ. 

Τέλος, ευελπιστούµε µε αυτό το νοµοσχέδιο –και βέβαια και
πέρα από αυτό το νοµοσχέδιο- να διαµορφωθεί µελλοντικά µια
κοινωνία πολιτών συνειδητοποιηµένη αναφορικά µε την ανάγκη
εφαρµογής κανόνων δικαίου για το δοµηµένο περιβάλλον.

Η άσκηση διαρκούς και συνολικού ελέγχου επ’ αυτού και η επί-
σπευση βέβαια του σχεδιασµού από την πλευρά του κράτους
αποτελούν αυτονόητη και δεδοµένη διαδικασία, καθώς είναι απα-
ραίτητη προϋπόθεση για τη διασφάλιση του δηµόσιου αλλά και
προσωπικού συµφέροντος των διοικούµενων στη βάση της
αρχής της αειφορίας.

Ελπίζοντας για την άµεση εφαρµογή όλων των διατάξεων και
µε δεδοµένη τη δέσµευση του Υπουργού να λύσει όλες τις
υπουργικές αποφάσεις εντός εξαµήνου, ελπίζω και εύχοµαι αυτό
το νοµοσχέδιο να δώσει ένα διαφορετικό τοπίο στον χώρο.

Ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από τις πτέρυγες του ΣΥΡΙΖΑ και των ΑΝΕΛ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Τον λόγο έχει ο ειση-

γητής της Νέας Δηµοκρατίας κ. Κωνσταντίνος Κατσαφάδος.
Ορίστε, κύριε Κατσαφάδο, έχετε τον λόγο.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΤΣΑΦΑΔΟΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρό-
εδρε.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η Κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ - ΑΝΕΛ
επιβεβαιώνει σε κάθε νοµοσχέδιο την προχειρότητα αλλά και τον
ιδιότυπο τρόπο µε τον οποίο νοµοθετεί, κάτι που δυστυχώς και
στο συγκεκριµένο νοµοσχέδιο δεν µπορέσαµε να το αποφύ-
γουµε.

Καταθέσατε, λοιπόν, ένα νοµοσχέδιο που ουσιαστικά ακόµα
και εσείς οι ίδιοι δεν έχετε πειστικά επιχειρήµατα για την ανα-
γκαιότητα της κατάθεσής του. Αν το νέο και το ρηξικέλευθο είναι
η µείωση των προστίµων, το συγκεκριµένο ζήτηµα θα µπορούσε
να είχε διευθετηθεί µε την κατάθεση µιας απλής τροπολογίας.

Αν θέλετε, κύριε Υπουργέ, να συνεισφέρετε θετικά στη διαδι-
κασία έκδοσης αδειών δόµησης και της επίλυσης του προβλή-
µατος της αυθαίρετης δόµησης, δεν είχατε παρά να επιλύσετε
τεχνικά ζητήµατα και να προχωρήσετε σε κάποιες διορθωτικές
και επικαιροποιηµένες παρεµβάσεις στους νόµους 3843/2010,
4014/2011, 4030/2011, 4178/2013, οι οποίοι όλοι µαζί δηµιούρ-
γησαν ένα ενιαίο πλαίσιο ρυθµίσεων για όλα αυτά τα ζητήµατα.

Πριν από αυτό βέβαια, αναγκαία προϋπόθεση ήταν να µην
υπονοµεύσετε όσα βρήκατε έτοιµα και κυρίως να µην επιδείξετε
αδιαφορία για την ενεργοποίηση της ηλεκτρονικής ταυτότητας
κτηρίων, το πλαίσιο για την υποδοµή της οποίας δεν ενεργοποι-
ήσατε.

Κύριε Υπουργέ, ο τελευταίος νόµος του 4178/2013 ήταν µια
ολοκληρωµένη και κυρίως αποτελεσµατική θεσµική παρέµβαση
για την επίλυση του προβλήµατος της αυθαίρετης δόµησης. Δεν
χρειάζεται να σας υπενθυµίσω ότι ήταν ο µοναδικός νόµος ο
οποίος δεν αντιµετώπισε προβλήµατα συνταγµατικότητας. Εδώ
θα ήθελα να τονίσω, γιατί δεν το ξέρω, πόσο σίγουρος είστε ότι
ο νόµος ο οποίος συζητάµε σήµερα δεν θα αντιµετωπίσει προ-
βλήµατα στο Συµβούλιο της Επικρατείας;

Όταν ήρθε ο ν.4178 η κριτική η οποία του ασκήθηκε τότε από
τον κ. Σπίρτζη µάλιστα ήταν ότι πρόκειται για έναν νόµο µε ει-
σπρακτική λογική. Προφανώς τα πρόστιµα και οι δόσεις που πε-
ριέχονται στο δικό σας νόµο δεν έχουν εισπρακτική λογική γιατί
είναι πρόστιµα του ΣΥΡΙΖΑ.

Είχαµε, λοιπόν, έναν νόµο, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ο
οποίος λειτουργούσε. Λειτουργούσε στην πράξη και όχι στη θε-
ωρεία. Δηλώθηκαν πάνω από ένα εκατοµµύριο αυθαίρετα, βεβαι-
ώθηκαν πρόστιµα ύψους 3,6 δισεκατοµµυρίων ευρώ,
εισπράχθηκαν κοντά στα 2 δισεκατοµµύρια, προέβλεπε επίσης
την εξόφληση σε µεγάλο αριθµό δόσεων, γιατί δεν αποτελούν
δική σας ανακάλυψη οι δόσεις.

Τι συνέβη, όµως; Όταν αναλάβατε τη διακυβέρνηση της
χώρας στείλατε το µήνυµα ότι θα αλλάξετε τον νόµο. Αυτοµάτως
δηµιουργήθηκε πρόβληµα στην αγορά. Αδιάφορο προφανώς για
εσάς. Μειώθηκαν οι δηλώσεις για την τακτοποίηση αυθαιρέτων,
αλλά και η εισπραξιµότητα. 

Και σήµερα φέρνετε νέες ρυθµίσεις για την τακτοποίηση αυ-
θαιρέτων, δηµιουργώντας ένα µείζον ζήτηµα άνισης και άδικης
αντιµετώπισης για αυτούς που είχαν ενταχθεί στις ρυθµίσεις του
προηγούµενου νόµου και έχουν αποπληρώσει τα πρόστιµά τους,
γιατί πολύ απλά αυτοί οι οποίοι εντάχθηκαν στις ρυθµίσεις του
προηγούµενου νόµου για τις ίδιες πολεοδοµικές παραβάσεις
πλήρωσαν περισσότερα από αυτούς που θα ενταχθούν στις ρυθ-
µίσεις του καινούργιου νόµου που συζητάµε σήµερα.

Για εµάς λοιπόν αυτό, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, είναι ζή-
τηµα ισονοµίας και δικαιοσύνης. Ζητάµε, λοιπόν, επιτακτικά να
αποκατασταθεί η αρχή της ίσης αντιµετώπισης και θα επιµεί-
νουµε σε αυτό. Προτείνουµε για όλους αυτούς, οι οποίοι πλήτ-
τονται από αυτήν την αδικία, να συµψηφιστεί η διαφορά τους µε
άλλες φορολογικές επιβαρύνσεις, όπως παραδείγµατος χάρη µε
τον ΕΝΦΙΑ, γιατί σε τελική ανάλυση, κυρίες και κύριοι συνάδελ-
φοι, αποτελεί και ζήτηµα αξιοπιστίας της πολιτείας και του κρά-
τους.

Ο κύριος Υπουργός και πολλοί συνάδελφοι στις επιτροπές
αναφέρθηκαν στη θέσπιση του Παρατηρητηρίου Δόµησης ως
µια θετική παρέµβαση. Εµείς θα δεχθούµε ότι υπάρχουν θετικά
στοιχεία σε αυτό, κύριε Υπουργέ. Με τον τρόπο, όµως, που εσείς
φέρνετε την οργανωτική διάρθρωση του παρατηρητηρίου δηµι-
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ουργείται ένα πολυπλόκαµο γραφειοκρατικό µοντέλο, το οποίο
δεν µπορεί ούτε να είναι λειτουργικό, αλλά πολύ περισσότερο
δεν µπορεί να είναι αποτελεσµατικό.

Πώς θα µπορούσε άλλωστε να είναι όταν πέραν από τη Γενική
Διεύθυνση Παρατηρητηρίου, που συστήνεται στο Υπουργείο, συ-
στήνονται ταυτόχρονα και Περιφερειακές Διευθύνσεις Παρατη-
ρητηρίου και Ελέγχου Δόµησης της Περιφέρειας, όταν γνωρίζετε
πολύ καλά ότι οι περιφέρειες είναι υποστελεχωµένες;

Δηµιουργείτε τρεις οντότητες παρατηρητηρίων για την αυθαί-
ρετη δόµηση που κατά σειρά είναι το Υπουργείο, η περιφέρεια
και η περιφερειακή ενότητα. Δηµιουργείτε, επίσης, και ένα νέο
Συµβούλιο Παρακολούθησης Δοµηµένου Περιβάλλοντος σε
κάθε περιφέρεια. Έχουµε, δηλαδή, ένα δυσλειτουργικό και γρα-
φειοκρατικό σχήµα που κατά βάση θα είναι αποτελεσµατικό σε
ό,τι αφορά την αντιµετώπιση και τον περιορισµό της αυθαίρετης
δόµησης.

Ας πάµε όµως και στις αλλαγές που επιφέρει το νοµοσχέδιο
στα συλλογικά όργανα ελέγχου του δοµηµένου περιβάλλοντος,
στα συµβούλια αρχιτεκτονικής. Ξέρετε το ζητούµενο ήταν να
βελτιώσουµε την αποτελεσµατικότητα και την αποδοτικότητά
τους εκεί που πραγµατικά υπήρχαν προβλήµατα. Και αυτά τα ξέ-
ρουν πρώτα και κύρια από όλους οι µηχανικοί, οι πολίτες και οι
φορείς, όπως και το Τεχνικό Επιµελητήριο. 

Κανέναν, όµως, δυστυχώς δεν ακούσατε. Το µόνο το οποίο
σας ενδιέφερε ήταν να αλλάξετε τον τρόπο συγκρότησής τους
και να δηµιουργήσετε νέα συµβούλια, δηλαδή επιστροφή στο πα-
ρελθόν, επιστροφή στο σχήµα µε τις ΕΠΑΕ του παρελθόντος µε
πρωτοβάθµια και δευτεροβάθµια όργανα τα οποία ενέτειναν την
γραφειοκρατία και για αυτό καταργήθηκαν. Όλοι θυµούνται τις
διαφορετικές γνωµοδοτήσεις για το ίδιο θέµα δύο οργάνων, το
οποίο οδηγούσε σε σύγχυση και καθυστερήσεις. 

Ουσιαστικά, αυξάνεται ο βαθµός εµπλοκής της δηµόσιας δι-
οίκησης στη διαδικασία, είτε της έκδοσης οικοδοµικών αδειών
είτε της επίλυσης πολεοδοµικών θεµάτων, µε τη δηµιουργία
αυτής της πολύπλοκης πυραµίδας των συµβουλίων και των επι-
τροπών. 

Είναι, όµως, σαφές ότι οι συντάκτες του νοµοσχεδίου επιλέ-
γοντας τη δηµιουργία νέων επιτροπών µε επικαλύψεις και γρα-
φειοκρατική διάρθρωση λησµονούν µια σηµαντική παράµετρο:
ότι θα υπάρξει ζήτηµα στελέχωσης τους και στη συγκρότηση
αυτών των επιτροπών, ιδιαίτερα στην περιφέρεια για τον απλού-
στατο λόγο ότι δεν υπάρχουν τόσοι πολλοί µηχανικοί, ενώ η συµ-
µετοχή τους δεν θα είναι αµειβόµενη. 

Σε περίπτωση, λοιπόν, που υπάρχει αδυναµία συγκρότησης,
κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, όλοι καταλαβαίνουµε ποιοι θα πλη-
ρώσουν αυτή την ταλαιπωρία.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η Κυβέρνηση τριάντα δύο µήνες
µετά δεν µπορεί να συνειδητοποιήσει ότι το νοµοθετικό έργο,
προκειµένου να έχει ουσιαστικό και χρηστικό χαρακτήρα για τη
λειτουργία του κράτους και για τον πολίτη, θα πρέπει να διέπεται
από σαφήνεια, απλοποιηµένο κανονιστικό πλαίσιο και αποτελε-
σµατικότητα, ιδιαίτερα στα ζητήµατα που αφορούν το πλαίσιο
δόµησης, την έκδοση και τον έλεγχο των αδειών δόµησης, ζητή-
µατα που έχουν ταλαιπωρήσει τους πολίτες κατά το παρελθόν,
αλλά και όσους θέλουν να προχωρήσουν στην άσκηση επενδυ-
τικών και οικονοµικών δραστηριοτήτων.

Με τον ν.4030, αλλά και τον 4178 είχαν γίνει σηµαντικά βήµατα
στην κατεύθυνση της απλοποίησης των διαδικασιών. Υπήρχε η
φάση της έγκρισης δόµησης, εξασφάλιζε τη δέσµευση και την
κατοχύρωση από πλευράς του πολίτη - επενδυτή των βασικών
στοιχείων του ακινήτου, τα οποία συνδέονταν µε το δηµόσιο συµ-
φέρον. 

Ποια είναι αυτά τα στοιχεία; Είναι ο συντελεστής δόµησης, κά-
λυψης, ο όγκος, το ύψος, το περίγραµµα κτηρίου και άλλα
πολλά. Μέχρι σήµερα µε την κατάθεση τοπογραφικού διαγράµ-
µατος, του διαγράµµατος δόµησης της αρχιτεκτονικής µελέτης
και σε µερικές περιπτώσεις των εγκρίσεων των συµβουλίων αρ-
χιτεκτονικής ή άλλων υπηρεσιών εκδιδόταν η έγκριση δόµησης.
Υποβάλλονταν, δηλαδή, κατά περίπτωση έργου δικαιολογητικά
και εγκρίσεις λοιπών εµπλεκοµένων φορέων για λόγους χρηστών
συναλλακτικών ηθών, εύρυθµης λειτουργίας της διοίκησης, αλλά

και για τη γενικότερη ασφάλεια των επενδύσεων, για τις οποίες
οι απαιτήσεις για τις εγκρίσεις από άλλους φορείς απαιτούσαν
χρόνο.

Στη δεύτερη φάση της άδειας δόµησης, οι υπόλοιπες µελέτες
συντάσσονται και κατατίθενται µε ευθύνη του µηχανικού, χωρίς
να απαιτείται επιπλέον χρόνος από τον έλεγχο της δηµόσιας
υπηρεσίας παρά µόνο ο έλεγχος πληρότητας. 

Τώρα έρχεστε εσείς και τα καταργείτε όλα αυτά. Καταργείτε
την έγκριση δόµησης και επαναφέρετε την απαίτηση κατάθεσης
όλων των µελετών για την έκδοση της οικοδοµικής άδειας, αλλά
και τον αντίστοιχο έλεγχο όλων των δικαιολογητικών. Σε απόλυτα
πρακτικό επίπεδο αυτό σηµαίνει ότι µε τις διατάξεις τις οποίες
φέρνετε, η άδεια δόµησης για κτήρια κατηγορίας 1 θα χρειάζεται
ένα µήνα και για κτήρια κατηγορίας 2 θα χρειάζονται δύο µήνες.
Ενώ µέχρι σήµερα για µία άδεια σε επίπεδο δήµου η έγκριση δό-
µησης χρειαζόταν πέντε εργάσιµες µέρες και άδειας δύο. 

Η Κυβέρνηση επικαλείται το γεγονός ότι για την κατηγορία 3,
δηλαδή για κτήρια εντός σχεδίου επιφάνειας έως 1.000 τετρα-
γωνικών µε χρήση ειδικού κτηρίου και έως 2.000 τετραγωνικών
µε χρήση κατοικίας, οι άδειες θα εκδίδονται αυτόµατα µε την
υποβολή των απαιτούµενων δικαιολογητικών. Μόνο που συνο-
δευτικά φέρνετε και µία διάταξη που προβλέπει ότι θα υπόκεινται
σε µεταγενέστερο υποχρεωτικό δειγµατοληπτικό έλεγχο στο διη-
νεκές. Αυτό σηµαίνει ότι δεν διασφαλίζεται ο πολίτης είτε ο επεν-
δυτής, αφού θα τελεί πάντα υπό την αίρεση ελέγχων οι οποίοι
µπορεί να προκαλέσουν προβλήµατα. 

Ποιος θα επενδύσει λοιπόν, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,
κάτω απ’ αυτές τις συνθήκες; Ποιος θα ξεκινήσει την οποιαδή-
ποτε κατασκευή, όταν αντί να απλοποιούνται διαδικασίες περι-
πλέκονται κι όταν είναι υπό την απειλή ελέγχων ή προσφυγών
µόνιµα; Βέβαια, όσο είστε εσείς Κυβέρνηση, δεν πρόκειται να
δούµε επενδύσεις, όπως έχουµε καταλάβει. 

Υπάρχει όµως και µία άλλη παράµετρος. Από τη στιγµή που
δεν είναι διαθέσιµοι σε όλους µε συγκεκριµένο και δοµηµένο
τρόπο κάθε είδους περιορισµοί, όπως τα ρέµατα, ειδικές ρυθµί-
σεις και λοιπά, η χωρίς ουσιαστικό έλεγχο έκδοση άδειας από
ελεύθερο επαγγελµατία µηχανικό για τα κτήρια κατηγορίας 3,
αυτό µπορεί να οδηγήσει σε µία νέα γενιά αυθαιρέτων. Και αυτό
είναι το µεγάλο πρόβληµα. Κι αυτό γιατί ο ουσιαστικός έλεγχος
θα γίνεται µετά την έναρξη των εργασιών από ελεγκτή δόµησης,
ο οποίος όµως µπορεί να ελέγξει µόνο τη συµµόρφωση των ερ-
γασιών ως προς την άδεια κι όχι ως προς τη νοµιµότητα αυτής.
Έτσι αυτές οι άδειες µπορούν οποιαδήποτε στιγµή στο µέλλον
να ακυρωθούν είτε από την υπηρεσία είτε από τα δικαστήρια, δη-
µιουργώντας µια νέα γενιά αυθαιρέτων. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, µια αναφορά για τις Ηλεκτρο-
νικές Υπηρεσίες. Οι βασικές διατάξεις είναι αντιγραφή του άρ-
θρου 4 του ν.4030, πάνω στον οποίο στηρίχθηκε η προηγούµενη
κυβέρνηση και τον Δεκέµβρη του 2014 είχε ετοιµάσει το περιε-
χόµενο της κοινής υπουργικής απόφασης, για να τεθεί το σύ-
στηµα των Ηλεκτρονικών Υπηρεσιών σε εφαρµογή. Βέβαια, να
υπενθυµίσω ότι είχε προηγηθεί πιλοτική λειτουργία των Ηλεκτρο-
νικών Υπηρεσιών σε δέκα Υπηρεσίες Δόµησης σε συνεργασία µε
το Τεχνικό Επιµελητήριο Ελλάδος.

Άρα, όχι µόνο δεν θεσπίσατε εσείς τις Ηλεκτρονικές Υπηρε-
σίες, αλλά βαρύνεστε και µε την αδράνεια και την ανικανότητα
από την οποία διέπεστε να προωθήσετε και να ενεργοποιήσετε
εδώ και τριάντα δύο µήνες µία κοινή υπουργική απόφαση, την
οποία βρήκατε έτοιµη. 

Η Κυβέρνηση δεν προώθησε εδώ και δυόµισι χρόνια την ενερ-
γοποίηση της ηλεκτρονικής έκδοσης οικοδοµικών αδειών που
της παραδόθηκε έτοιµη σε επίπεδο υπογραφών και µε έτοιµο το
ηλεκτρονικό σύστηµα, που παραµένει, δυστυχώς, αναξιοποίητο.
Η ενεργοποίηση από το 2015 θα µπορούσε, όπως καταλαβαί-
νετε, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, να είχε βοηθήσει στη µείωση
της γραφειοκρατίας. 

Το ίδιο φυσικά ισχύει και για την ηλεκτρονική ταυτότητα κτη-
ρίου. Η ηλεκτρονική ταυτότητα κτηρίου θεσπίστηκε για πρώτη
φορά µε τον ν.3843/2010 στα άρθρα 2, 3 και 4 και συµπληρώθηκε
µε τον ν.4178 στο άρθρο 3 για την καταγραφή όλων των ακινή-
των στην πραγµατική τους κατάσταση. Η διαδικασία για την ηλε-
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κτρονική ταυτότητα είχε ολοκληρωθεί, καθώς τον Νοέµβρη του
2014 το απαιτούµενο προεδρικό διάταγµα όχι µόνο είχε προωθη-
θεί, αλλά είχε επιστραφεί από το Συµβούλιο της Επικρατείας
χωρίς ουσιαστικές παρατηρήσεις. 

Το µόνο το οποίο είχατε να κάνετε, κύριε Υπουργέ, ήταν να το
ενεργοποιήσετε, για να τεθεί σε εφαρµογή εντός του 2015. Αφού
χάσατε, λοιπόν, τρία ολόκληρα χρόνια, έρχεστε τώρα φέρνοντας
ουσιαστικά τις ίδιες διατάξεις, µε τη διαφορά όµως ότι, αντί για
το προεδρικό διάταγµα για την ενεργοποίηση της ηλεκτρονικής
ταυτότητας κτηρίων, προβλέπετε έκδοση ΚΥΑ και υπουργικών
αποφάσεων, δηλαδή αρχίζετε τη διαδικασία από την αρχή. 

Σε ό,τι αφορά τώρα την Τράπεζα Γης, ουσιαστικά έχουµε τη
µετονοµασία της Τράπεζας Γης που θεσπίστηκε κι αυτή µε τον
ν.4178/2013 σε Τράπεζα Δικαιωµάτων Δόµησης και Κοινόχρη-
στων Χώρων, µε τις ίδιες ακριβώς ρυθµίσεις. Για την εφαρµογή
και λειτουργία της µας παραπέµπετε όµως, κύριε Υπουργέ, στην
έκδοση µίας κοινής υπουργικής απόφασης και έξι υπουργικών
αποφάσεων. 

Το σύστηµα το οποίο προτείνει η Κυβέρνηση είναι πρακτικά
ανεφάρµοστο, γραφειοκρατικό και αδιαφανές. Κανένα τέτοιο σύ-
στηµα δεν πρόκειται να λειτουργήσει αποτελεσµατικά και διά-
φανα, αν δεν είναι ηλεκτρονικό και απρόσωπο. Οι διαδικασίες
που προβλέπονται για τον καθορισµό ζωνών, περιοχών και άλλα,
αλλά και για την έκδοση τίτλων είναι δύσκολες και χρονοβόρες.
Η ρύθµιση για την Τράπεζα Γης και τον συντελεστή δόµησης κι-
νείται, δυστυχώς, σε µια παλιά και ξεπερασµένη λογική κρατικής
γραφειοκρατίας. 

Κύριε Υπουργέ, σας ρώτησα δύο φορές στην επιτροπή και δεν
µου απαντήσατε. Θα ήθελα, όµως, µία απάντηση σήµερα στην
Ολοµέλεια. 

Είστε σε θέση να µας πείτε σε πόσον χρόνο υπολογίζετε ότι
µετά τη νοµοθέτηση θα µπορεί να πραγµατοποιηθεί η πρώτη µε-
ταφορά συντελεστή δόµησης; 

Θεωρούµε, επίσης, ότι υπάρχει θέµα µε τους πόρους του Πρά-
σινου Ταµείου, ανεξάρτητα από αυτά τα οποία είπατε στη σηµε-
ρινή συνέντευξη Τύπου, την οποία δώσατε. 

Επιλέγετε να µεταφέρετε πόρους από το Πράσινο Ταµείο στο
Υπουργείο. Επιλέγετε να διαχειριστείτε κεντρικά αυτούς τους πό-
ρους, αντί να έχετε την υποχρέωση αποκεντρωµένης κατεύθυν-
σης των πόρων, που δίνει η υπαγωγή τους στο Πράσινο Ταµείο. 

Επίσης, καλές είναι οι συνεντεύξεις τις οποίες δίνετε, κύριε
Υπουργέ, αλλά θα θέλαµε µία απάντηση, γιατί και γι’ αυτό σας
ρωτήσαµε δύο φορές στην επιτροπή. 

Η Κυβέρνηση οφείλει να ενηµερώσει επίσηµα τη Βουλή αν οι
ήδη υπάρχοντες πόροι του Πράσινου Ταµείου, 2,5 δισεκατοµµύ-
ρια ευρώ, τα οποία υπάρχουν ήδη, και τουλάχιστον άλλα 2 δισε-
κατοµµύρια ευρώ που προγραµµατίζονται από τα ήδη δηλωµένα
αυθαίρετα, πλέον και των εσόδων τα οποία θα φέρει ο συγκεκρι-
µένος νόµος τον οποίο σήµερα συζητάµε, θα είναι διαθέσιµα για
δράσεις περιβαλλοντικού ισοζυγίου ή αν έχει συµφωνήσει µε
τους δανειστές ότι οι πόροι θα είναι δεσµευµένοι µέχρι το 2021,
που είναι σε ισχύ το νέο µεσοπρόθεσµο. 

Κύριε Υπουργέ, σήµερα δώσατε µία συνέντευξη Τύπου. Είπατε
ότι υπάρχει µία σύµπνοια από όλα τα κόµµατα της Βουλής σχε-
δόν ή από τη µεγάλη πλειοψηφία. Είπατε ότι αυτό το νοµοσχέδιο
φέρνει µεγάλες αλλαγές. Μιλήσατε και για το πώς θα χρησιµο-
ποιήσετε αυτά τα 4,5 δισεκατοµµύρια ευρώ. Θα θέλαµε, όµως,
µία απάντηση εδώ και η απάντηση θέλουµε να είναι ξεκάθαρη.
Είναι δεσµευµένα, ναι ή όχι, αυτά τα χρήµατα; 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, κλείνοντας, η Νέα Δηµοκρατία
στα άρθρα του νοµοσχεδίου στα οποία συναινεί θα εκφράσει τη
συναίνεσή της µε θετική ψήφο. Στα άρθρα στα οποία διαφωνεί
θα καταγράψει τη διαφωνία της, ενώ έχουµε προτείνει νοµοτε-
χνικές βελτιώσεις, όπως για την απαγόρευση δικαιοπραξιών σε
ακίνητα µε αυθαίρετες κατασκευές ή πολεοδοµικές παραβάσεις,
που είναι ασαφής ως προς την εφαρµογή της, αλλά και για το
γεγονός ότι δεν εξαιρούνται ρητά από την απαγόρευση δικαιο-
πραξιών όσοι εντάχθηκαν στους νόµους 4014 και 4178. 

Το νοµοθετικό έργο απαιτεί, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, σο-
βαρότητα, κουλτούρα συνεργασίας και πρέπει να διέπεται από
την αρχή της αξιοπιστίας αλλά και της συνέχειας του κράτους.

Μετά λύπης µας, όµως, διαπιστώνουµε ότι αυτά τα στοιχεία συ-
νεχίζετε να µην τα έχετε. 

Σας ευχαριστώ πολύ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Τελειώσατε ακριβώς

στον χρόνο σας, κύριε συνάδελφε.
Συνεχίζουµε µε τον ειδικό αγορητή από τη Δηµοκρατική Συµ-

παράταξη κ. Δηµήτριο Κωνσταντόπουλο. 
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, κύριε

Υπουργέ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ολοκληρώνεται η συζή-
τηση στην Ολοµέλεια του σχεδίου νόµου για το δοµηµένο περι-
βάλλον. 

Διαπίστωση πρώτη: Το νοµοθετικό έργο της Κυβέρνησης ακο-
λουθεί συγκεκριµένη τακτική. Πατάει στο υπάρχον και δοκιµα-
σµένο νοµοθετικό πλαίσιο των κυβερνήσεων ΠΑΣΟΚ προσπα-
θώντας να παρουσιάσει µία πρόταση για δική της. Αυτή η πρό-
ταση, ωστόσο, σε πολλές περιπτώσεις αδυνατεί να δροµολογήσει
τις αλλαγές που χρειάζονται καθώς και τις προσαρµογές που πρέ-
πει να γίνουν στο πνεύµα της νέας εποχής. 

Κύριοι της Κυβέρνησης, κύριε Υπουργέ, η αγωνία σας δεν
είναι να παρουσιάσετε κάτι νέο, αλλά να αφορίσετε το παρελθόν,
να ξορκίσετε το έργο µιας κυβέρνησης και να αποδοµήσετε την
πολιτική µας. 

Έτσι εξηγείται και η άρνησή σας να εκδώσετε ένα προεδρικό
διάταγµα και τις υπουργικές αποφάσεις που χρειάζονταν, ώστε
να τεθούν σε εφαρµογή οι ήδη ψηφισµένες διατάξεις, όπως η
ηλεκτρονική ταυτότητα των κτιρίων καθώς και ο ηλεκτρονικός
τρόπος έκδοσης των αδειών. Το αποτέλεσµα είναι ένα, αυτές οι
διαδικασίες σήµερα να νοµοθετούνται και πάλι από την αρχή. 

Κύριοι της Κυβέρνησης, ο λαός έχει και ευθυκρισία και σκέψη
και µνήµη. Τα συµπεράσµατα δικά σας. 

Κύριε Υπουργέ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, παρά τις καλές
προθέσεις του νοµοσχεδίου, όπως έχουµε τονίσει και στη συζή-
τηση επί των άρθρων, υπάρχουν πολλές προβληµατικές διατά-
ξεις, που κάνουν τι; Αυξάνουν τη γραφειοκρατία, συνάδελφε
κύριε Παπαδόπουλε, καθώς και το δηµόσιο και δηµιουργούν,
αντί να επιλύουν, προβλήµατα. Επίσης, επιβαρύνουν µε επιπλέον
κόστη τους ιδιοκτήτες των ακινήτων.

Στο νοµοσχέδιο προβλέπεται η σύσταση των παρατηρητηρίων
σε κεντρικό, περιφερειακό και τοπικό επίπεδο. Κύριε Υπουργέ,
θα ήθελα να σας ρωτήσω: Αφού οι υπηρεσίες αυτές θα µπορού-
σαν να βοηθήσουν στον έλεγχο του δοµηµένου περιβάλλοντος,
θα έλεγα, εκ µέρους της πολιτείας, γιατί δεν διευκρινίζετε πώς
και πότε θα στελεχωθούν;

Το νοµοσχέδιο προβλέπει, επίσης, τη δηµιουργία συµβουλίων
και επιτροπών, τα περισσότερα από τα οποία ήδη λειτουργούν.
Αντί, λοιπόν, να εργαστούµε για να γίνουν πιο αποτελεσµατικά
και να εξυπηρετούν καλύτερα το δηµόσιο συµφέρον, το µόνο
που κάνουµε είναι να αλλάζουµε εν τοις πράγµασι τη συγκρό-
τησή τους. Έτσι, όµως, αγαπητέ Υπουργέ, δεν λύνουµε προβλή-
µατα.

Προτείναµε στα Συµβούλια Αρχιτεκτονικής να µετέχουν και πο-
λιτικοί µηχανικοί, διότι είναι αρµόδιοι να κρίνουν ζητήµατα στα-
τικότητας. Δεν κάνατε αποδεκτή την πρότασή µας.

Τώρα έρχοµαι στο εξής ερώτηµα: Αφού στα συµβούλια δεν
εξετάζονται µόνο αλλαγές για τις όψεις, αλλά εξετάζονται και θέ-
µατα στατικότητας, ποιος θα τα αξιολογεί και ποιος θα αποφα-
σίζει; Γιατί αφήνετε, λοιπόν, τους µηχανικούς εκτός από τα
Συµβούλια Αρχιτεκτονικής; 

Κύριε Υπουργέ, το σίγουρο είναι ότι οι ρυθµίσεις του νοµοσχε-
δίου για τα συµβούλια και τις επιτροπές δεν οδηγούν σε αποκέν-
τρωση. Αντίθετα, όµως, αυξάνουν ακόµα περισσότερο, θα έλεγα,
τη γραφειοκρατία. Το στοίχηµα όλων µας βέβαια είναι ένα: πώς
θα καταπολεµήσουµε αυτόν τον βραχνά που λέγεται «γραφει-
οκρατία». 

Στην έκδοση οικοδοµικών αδειών επαναλαµβάνετε σηµερινές
υπάρχουσες ρυθµίσεις. Τόσο ο ηλεκτρονικός τρόπος έκδοσης
των αδειών όσο και η έκδοση της άδειας µε ευθύνη του µηχανι-
κού προβλεπόταν ήδη.

Αυτό που ήταν ζητούµενο ως θεσµική µεταρρύθµιση ήταν να
δηµιουργηθούν οι προϋποθέσεις, ώστε κάθε µηχανικός που εκ-
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δίδει µία άδεια µε ευθύνη του να είναι βέβαιος ότι δεν θα έχει
υπάρξει κάποια αλλαγή στη νοµοθεσία, την οποία φυσικά δεν
γνωρίζει. Αυτό στο οποίο σήµερα, κύριε Υπουργέ, καταλήγουµε
µε την παρούσα ρύθµιση είναι αφ’ ενός οι µηχανικοί να επωµί-
ζονται µεγάλες ευθύνες και αφ’ ετέρου να εκδίδονται άδειες
χωρίς ουσιαστικό έλεγχο νοµιµότητας από την πολιτεία.

Στο άρθρο 49, πρώτον, δηµιουργείται ένα µητρώο καταγρα-
φής των µηχανικών, ενώ ακόµα εκκρεµεί η έκδοση των προεδρι-
κών διαταγµάτων που αφορούν τα επαγγελµατικά δικαιώµατα
των διπλωµατούχων πολιτικών µηχανικών και των µηχανικών ΤΕ. 

Πώς θα εφαρµοστεί, λοιπόν, η διάταξη αυτή; Είναι ένα ερώ-
τηµα. Πρέπει να µας απαντήσετε. Σηµειώνω ωστόσο ότι και η
Επιστηµονική Υπηρεσία της Βουλής επισηµαίνει στην έκθεσή της
ότι η ρύθµιση αυτή φαίνεται να µην περιλαµβάνει τους µηχανι-
κούς των ΤΕΙ. Εποµένως τίθενται θέµατα επαγγελµατικών δικαιω-
µάτων και άνισης µεταχείρισης των µηχανικών ΤΕΙ. Τα πράγµατα,
λοιπόν, είναι σαφή. 

Δεύτερον, µε νοµοτεχνική βελτίωση που φέρατε και καταθέ-
σατε, κύριε Υπουργέ, προσθέσατε παράγραφο 5 στο άρθρο,
σύµφωνα µε την οποία τα σχέδια στις άδειες δόµησης για κτήρια
σε παραδοσιακό οικισµό, διατηρητέα κ.λπ., υπογράφονται από
αρχιτέκτονες µηχανικούς. Η ρύθµιση αυτή, κύριε Υπουργέ, πε-
ριορίζει τα επαγγελµατικά δικαιώµατα των πολιτικών µηχανικών,
για τα οποία εφαρµόζεται το άρθρο 29 του ν.4439/2016, βάσει
του οποίου συγκροτήθηκαν και εργάστηκαν πολυµελείς επιτρο-
πές. 

Για την ηλεκτρονική ταυτότητα των κτηρίων ήδη τόνισα ότι συ-
νιστά µια ήδη νοµοθετηµένη διαδικασία. Εξυπηρετεί τον πολεο-
δοµικό σχεδιασµό της χώρας. Ωστόσο, συνεπάγεται µεγάλο
κόστος, που οι πολίτες δεν θα µπορέσουν να αντέξουν. 

Προτείνουµε, λοιπόν, κύριε Υπουργέ, αφού η ηλεκτρονική ταυ-
τότητα υπηρετεί το δηµόσιο συµφέρον, το κόστος της να αφαι-
ρείται από φόρους που συνδέονται µε το ακίνητο. Σηµειώστε το
αυτό και θα ήθελα µια απάντηση.

Ως προς τον πειθαρχικό έλεγχο στους µηχανικούς, που αφορά
το άρθρο 60, πρέπει να διευκρινιστεί, αγαπητοί συνάδελφοι, ότι
ο έλεγχος ασκείται από τις ενώσεις τους και στην περίπτωση των
µηχανικών ΤΕ αυτή είναι η ΕΕΤΕΜ. 

Όσο αφορά την ηλεκτρονική ταυτότητα δήµων, θέλω να πω
ότι οι δήµοι επωµίζονται µεγάλο φόρτο. Πρέπει να υπάρξει µέρι-
µνα, ώστε να προχωρήσει η διαδικασία ταυτόχρονα σε όλη την
επικράτεια, τόσο σε µεγάλους δήµους, που έχουν τις υποδοµές,
όσο και σε µικρούς και αποµακρυσµένους δήµους.

Όσο αφορά τη ρύθµιση για την Τράπεζα Δικαιωµάτων Δόµη-
σης και µεταφορά συντελεστή, έχει µια εικόνα αρκετά γραφει-
οκρατική. Είναι άγνωστο εάν και πότε θα εφαρµοστεί.

Να τονίσω ότι η Επιστηµονική Επιτροπή της Βουλής, σε συ-
νάρτηση µε τη νοµολογία του Σ.τ.Ε., καταλήγει ότι επιβάλλεται
η επιλογή κατάλληλων χώρων για την υποδοχή συντελεστών δό-
µησης καθώς επίσης και για την πρόβλεψη του ανωτάτου ορίου
συντελεστή δόµησης που µεταφέρεται.

Αγαπητοί συνάδελφοι, έρχοµαι στις ρυθµίσεις για τα αυθαί-
ρετα. Οι διατάξεις αντιγράφουν σε µεγάλο βαθµό τον
ν.4178/2013, ένας νόµος που κρίθηκε συνταγµατικός στο Σ.τ.Ε.
και αποδείχθηκε, θα έλεγα, ιδιαίτερα αποτελεσµατικός στην
πράξη. Ήδη έχουν δηλωθεί περισσότερα από ένα εκατοµµύριο
αυθαίρετα. Το νοµοσχέδιο προβλέπει χαµηλότερα πρόστιµα σή-
µερα, κάτι που είναι θετικό και µάλιστα εν µέσω της συγκυρίας
και ιδιαίτερα εν µέσω της κρίσης. Κύριε Υπουργέ, σας το είπα
και στην επιτροπή επί των άρθρων. Η πρόβλεψη, ωστόσο, για αύ-
ξηση των προστίµων µε βάση την περίοδο που θα υπαχθούν στον
νόµο τιµωρεί όσους βρίσκονται, κύριε Υπουργέ, σε ανέχεια, σε
ένδεια, σε φτώχεια. 

Επίσης, δεν υπάρχει µέριµνα για τους ιδιοκτήτες που υπήχθη-
σαν σε παλαιότερους νόµους και ήδη πλήρωσαν µεγαλύτερα
πρόστιµα. Το ζητούµενο, αγαπητοί συνάδελφοι, είναι να υπάρχει
ισονοµία και ισοπολιτεία για όλους. Πρέπει όλοι, λοιπόν, να πλη-
ρώνουν το ίδιο. Οπότε και οι επιλογές είναι δύο: είτε να τους επι-
στραφούν τα χρήµατα, κάτι το οποίο δεν βλέπω, είτε να γίνει
συµψηφισµός µε οφειλές για το συγκεκριµένο ακίνητο, όπως ο
ΕΝΦΙΑ.

Ως προς τη µελέτη της στατικής επάρκειας, έχουµε τονίσει,
κύριε Υπουργέ, ότι το κόστος της στατικής επάρκειας µπορεί να
ανέρχεται σε χιλιάδες ευρώ, ιδίως σε παλιά κτήρια. Είµαστε υπέρ
του ελέγχου στατικότητας, ιδίως σε σεισµογενείς περιοχές.
Όµως, οι πολίτες δεν θα µπορέσουν να ανταποκριθούν στο µε-
γάλο αυτό κόστος. Πρέπει να βρεθεί λύση. Σας προτείναµε είτε
να επιχορηγηθούν από το ΕΣΠΑ είτε να συµψηφιστεί µε άλλες
υποχρεώσεις των ιδιοκτητών. 

Ως προς την απαγόρευση µισθώσεων σε αυθαίρετα, η διά-
ταξη, κύριε Υπουργέ, εδώ είναι ασαφής. Πώς θα βεβαιώνεται ότι
δεν υπάρχει αυθαιρεσία -το πρώτο- και ποιες θα είναι οι συνέ-
πειες αν διαπιστωθεί στη συνέχεια αυθαιρεσία; Θα µπορεί, δη-
λαδή, ένας ενοικιαστής να µην καταβάλλει µίσθωµα αν
διαπιστώσει αυθαιρεσία στο µίσθιο; Θα οδηγήσουµε, λοιπόν,
τους πολίτες στα δικαστήρια µε τέτοιες διατάξεις.

Κύριε Υπουργέ, σχετικά µε τους πόρους από τα πρόστιµα. Οι
πόροι αυτοί, όπως είπα και επί των άρθρων, πρέπει να κατευθύ-
νονται σε δράσεις ανάπλασης σε περιοχές οι οποίες είναι ήδη
επιβαρυµένες. Το 25% που προβλέπει το νοµοσχέδιο για τους
δήµους δεν αρκεί. Προτείναµε τουλάχιστον 50%-60% των προ-
στίµων να κατευθύνεται στους δήµους, γιατί έχουµε καταφέρει
να δίνουµε αρµοδιότητες στους δήµους χωρίς πόρους, το 15%
έως 25% στην περιφέρεια και το 25% στο Πράσινο Ταµείο.

Επίσης, κύριε Υπουργέ, µεταφέρετε πόρους από το Πράσινο
Ταµείο στο Υπουργείο. Απορία: Γιατί; Ο ν.4178/2013 προέβλεπε
ότι οι πόροι από τα πρόστιµα των αυθαιρέτων πηγαίνουν εκεί που
υπάρχει µεγάλη πολεοδοµική επιβάρυνση από τα αυθαίρετα. Με
τη νέα διάταξη πού θα κατευθύνονται οι πόροι αυτοί, κύριε
Υπουργέ; Μπορείτε να µας απαντήσετε πού θα πηγαίνουν οι
πόροι; Θα επιλέγετε, δηλαδή, εσείς κεντρικά ποιους δήµους θα
χρηµατοδοτείτε µε αυτόν τον τρόπο και ποιους όχι;

Κύριε Υπουργέ, από το άρθρο 126 και εφεξής το νοµοσχέδιο
περιέχει πλήθος ρυθµίσεων για πολλά και διαφορετικά θέµατα.
Θα σταθώ στο άρθρο 134, το οποίο τίθεται στο πλαίσιο ολοκλή-
ρωσης του διαχωρισµού ΔΕΗ - ΑΔΜΗΕ. Με τη διάταξη ολοκλη-
ρώνεται η συµφωνία για τη διοίκηση του ΑΔΜΗΕ. Είναι γνωστή
η θέση µας, ότι η Κυβέρνηση εκχώρησε στον ιδιώτη δικαιώµατα
µάνατζµεντ που κανονικά αποδίδονται µόνο στους µετόχους
πλειοψηφίας.

Στο άρθρο 139, για το κέντρο αποτέφρωσης νεκρών στον
Ελαιώνα, η ρύθµιση υποτίθεται ότι συµβαδίζει µε το υπό έκδοση
προεδρικό διάταγµα για τη χρήση γης. Αυτό ωστόσο δεν έχει
εξεταστεί από το Σ.τ.Ε., δηλαδή, υφίσταται κίνδυνος η διάταξη
να µην έχει έρεισµα, αν υπάρξει διαφορετική κρίση από το Σ.τ.Ε..

Έρχοµαι στις τροπολογίες που έχει καταθέσει η Δηµοκρατική
Συµπαράταξη, τις οποίες σας καλούµε, όπως σας κάλεσα και στη
συζήτηση επί των άρθρων, να κάνετε αποδεκτές. 

Για τους δασικούς χάρτες είναι αναγκαίο, κύριε Υπουργέ, να
δοθεί παράταση ως το τέλος του έτους. Η προθεσµία για την
υποβολή αντιρρήσεων κατά των δασικών χαρτών έληξε στις 25
Σεπτέµβρη. 

Η προθεσµία, κύριε Υπουργέ, για τους δασικούς χάρτες πα-
ρήλθε για πολλούς άπρακτη, εξαιτίας των καθυστερήσεων, θα
έλεγα, από τις δηµόσιες υπηρεσίες, δηλαδή µε δική µας ευθύνη,
µε ευθύνη της πολιτείας. Σας καλούµε να την κάνετε αποδεκτή
και να αποκαταστήσετε την αδικία.

Το άρθρο 117 προτείνουµε να αναδιατυπωθεί, ώστε να περι-
λάβει περιπτώσεις στις οποίες εντός του ιδίου οικοπέδου υπάρ-
χουν δύο ή περισσότερα διατηρητέα και υπέρβαση έχει γίνει σε
ένα µόνο από αυτά. 

Εµείς προτείνουµε την επέκταση των ρυθµίσεων για τις αυθαί-
ρετες κατασκευές µονάδων υδατοκαλλιέργειας, που προβλέπε-
ται στο άρθρο 121, και στις νόµιµα λειτουργούσες µονάδες
αφαλάτωσης. Πρόκειται, δηλαδή, για ίση µεταχείριση και ίση αν-
τιµετώπιση οµοίων περιπτώσεων. 

Στο άρθρο 147, µε την τροπολογία που καταθέσαµε, τίθεται
ένα σαφές χρονοδιάγραµµα για τη µετεγκατάσταση και απαλλο-
τρίωση των οικισµών Ακρινής και Αναργύρων. Οι διαδικασίες
πρέπει επιτέλους να ολοκληρωθούν. Ο οικισµός της Ακρινής κιν-
δυνεύει µε ερήµωση. Τίθεται, λοιπόν, ένα σοβαρό θέµα βιοπορι-
σµού για όλους τους κατοίκους. Επειδή είναι µία ρύθµιση που
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βρίσκει, θα έλεγα, στο σύνολό της σύµφωνη την τοπική κοινωνία,
περιµένουµε να κάνετε αποδεκτή την τροπολογία µας και να λά-
βετε υπ’ όψιν σας τις παρατηρήσεις µας. 

Όσο για τις τροπολογίες που έχετε καταθέσει, θα σταθώ στη
σχετική µε το ΤΑΙΠΕΔ. Εδώ, κύριε Υπουργέ, θα ήθελα να µου
πείτε αν αφορά κάποια συγκεκριµένη επένδυση. Δεν µπορούµε
να δώσουµε γενική εξουσιοδότηση. Μπορεί να µη διαφωνούµε,
αλλά θέλουµε συγκεκριµενοποίηση του θέµατος. 

Αγαπητοί συνάδελφοι, το νοµοσχέδιο αποτυπώνει σε µεγάλο
βαθµό ήδη υπάρχουσες ρυθµίσεις. Αντί ωστόσο να προσφέρει
ουσιαστικά στο υπάρχον θεσµικό πλαίσιο, δηµιουργεί, όπως
είπα, γραφειοκρατία και δυσλειτουργία στο δηµόσιο. Εµείς επί
της αρχής ψηφίζουµε «ναι», µε βάση τη στόχευση του νοµοσχε-
δίου και τα προβλήµατα που προσπαθεί να επιλύσει. Αναµένουµε
τη θέση σας, κύριε Υπουργέ, επί των προτάσεών µας και επί των
τροπολογιών που καταθέσαµε και θα σας δηλώσουµε τη θετική
ή την αρνητική µας άποψη απέναντι στις ρυθµίσεις αυτές ανα-
λυτικά και αύριο στη δευτερολογία µας. 

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Τον λόγο έχει η ειδική

αγορήτρια της Χρυσής Αυγής κ. Ελένη Ζαρούλια. 
ΕΛΕΝΗ ΖΑΡΟΥΛΙΑ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
Το σχέδιο νόµου αυτό τιτλοφορείται «Έλεγχος και προστασία

του δοµηµένου περιβάλλοντος». Πιστεύουµε ότι είναι ελλιπής ο
τίτλος. Θα έπρεπε να προστεθεί: «Και άλλος ένας τρόπος να
χώσει η Κυβέρνηση το χέρι ακόµη πιο βαθιά στην τσέπη του Έλ-
ληνα φορολογούµενου». Θα ήταν πιο ολοκληρωµένος ο τίτλος. 

Κύριοι της συγκυβέρνησης της πρώτης, και προφανώς τελευ-
ταίας, φοράς Αριστεράς, έχετε ξεφύγει κατά πολύ, ευρισκόµενοι
σε πλήρη αλαζονεία. Την ίδια περίοδο που ξεφτιλίζετε κάθε έν-
νοια δικαίου, κάθε πανάρχαια αρχή και τα ήθη και τα έθιµα του
κάποτε ένδοξου ελληνικού έθνους, µε τα προστατευόµενα καλό-
παιδά σας να καίνε τακτικά την Ελληνική Σηµαία σε δηµόσια θέα
και όχι µόνο, αλλά και αυτοκίνητα και ενίοτε αστυνοµικούς, χωρίς
φυσικά να συλλαµβάνεται κανείς, µε τη διαστρέβλωση και κατ’
ουσίαν κατάργηση της διδασκαλίας της ιστορίας µας, µε την ελ-
ληνοποίηση κάθε λαθροµετανάστη, µε την κατάργηση της έπαρ-
σης της Γαλανόλευκης, µε την κατάργηση της προσευχής στα
σχολεία και πρόσφατα µε την απόλυτη ύβρη απέναντι στα νέα
Ελληνόπουλα, δηλαδή µε τη δυνατότητα αλλαγής φύλου στα δε-
καπέντε έτη, έρχεστε τώρα, αφού έχετε φλοµώσει την ελληνική
κοινωνία µε µπόλικο ανθελληνισµό και της έχετε επιβάλει κάθε
είδους διαστροφή, να βάλετε, όπως λέτε, µετά από σχεδόν δυό-
µισι χρόνια και µία «τάξη» στο δοµηµένο περιβάλλον, ένα δοµη-
µένο περιβάλλον, το ανθρωπογενές δοµηµένο περιβάλλον, η
εικόνα του οποίου αποτελεί σηµείο των καιρών και εδώ και δε-
καετίες έρχεται σε πλήρη αντίθεση µε αυτό που λέµε αρµονία µε
τη φύση.

Ήδη από το τέλος του συµµοριτοπολέµου, αλλά ιδιαιτέρως
µετά τη Μεταπολίτευση και µε τον ερχοµό της ιερής σας αγελά-
δας, της δήθεν δηµοκρατίας, που κι εσείς εκπροσωπείτε, η εικο-
νική και στρεβλή οικονοµική ανάπτυξη και ευµάρεια οδήγησε µε
την ανοχή και στήριξη όλων των µεταπολιτευτικών κυβερνήσεων
στην αθρόα αστυφιλία, αποτέλεσµα της οποίας ήταν, ελλείψει
ενός στοχευµένου εθνικού, κοινωνικού και περιβαλλοντικού σχε-
διασµού και µέσω κυρίως της αναίσχυντης εφαρµογής της αντι-
παροχής, η δηµιουργία τερατουπόλεων, που χαρακτηρίζονται
από το φαινόµενο της άναρχης δόµησης στον βωµό του κέρ-
δους, χωρίς κανέναν απολύτως σεβασµό στις επιπτώσεις που
αυτό θα είχε στον άνθρωπο και στο φυσικό περιβάλλον. Ίσως να
αποτελεί παγκόσµια πρωτοτυπία η δηµιουργία απέραντων τσι-
µεντοταπήτων και ασφαλτοταπήτων στις σύγχρονες ελληνικές
πόλεις. 

Αποτέλεσµα αυτής της έλλειψης σχεδιασµού και της ανοχής
της άναρχης δόµησης ήταν οι καταστροφικές συνέπειες στην αι-
σθητική των πόλεων, στην ποιότητα ζωής των πολιτών, η σχεδόν
µη αναστρέψιµη επιβάρυνση του ανθρωπογενούς δοµηµένου πε-
ριβάλλοντος στον χείριστο βαθµό, η οποία επιβάρυνση εκδηλώ-
θηκε, κυρίως, µε την τραγική επιδείνωση του µικροκλίµατος µε
τη θερµονησίδα στα µεγάλα αστικά κέντρα, που δηµιουργεί αφό-
ρητη θερµική δυσφορία, και µε τη σχεδόν πλήρη εξαφάνιση των

πράσινων νησίδων, µε ό,τι συνεπάγεται αυτό στην υγεία του
λαού µας. 

Τραγικές είναι οι συνέπειες και στις εκτός σχεδίου περιοχές,
που καταπατώνται και χτίζονται εκτάσεις που κάποτε ήταν δασι-
κές, χωρίς να τιµωρούνται συχνά οι υπαίτιοι. Έτσι η κοινωνία µας
µετατράπηκε από έθνος σε απόλυτη αρµονία και σύνδεση µε την
ελληνική φύση σε µια µάζα ανθρώπων που συνωστίζεται στα µε-
γάλα αστικά κέντρα, για το κυνήγι της επιβίωσης και της ευµά-
ρειας. 

Αφού τόσα χρόνια δεν πράξατε απολύτως τίποτα για την αντι-
µετώπιση των ως άνω φαινοµένων, αφού δείξατε την ανοχή που
δείξατε, αφού δεν αναπτύξατε χωροταξικά µε ορθό τρόπο τα πο-
λεοδοµικά συγκροτήµατα, έρχεστε τώρα και βάζετε τον ελληνικό
λαό να πληρώσει τα σπασµένα. 

Δεν θα πρέπει να θεωρείται τυχαίο το γεγονός ότι οι τρεις τε-
λευταίοι νόµοι, συµπεριλαµβανοµένου του παρόντος, για την αν-
τιµετώπιση των αυθαιρέτων κατασκευών -ν.4014/2011 και
ν.4178/2013, εκτός από τον παλαιότερο νόµο Τρίτση- έχουν ψη-
φιστεί ή ψηφίζονται υπό το σκληρό και ανθελληνικό καθεστώς
των µνηµονίων. 

Όλες οι προηγούµενες κυβερνήσεις, έτσι και εσείς, παρείχαν
συνεχείς και πολλαπλές παρατάσεις ισχύος των εκάστοτε νόµων
για την τακτοποίηση και νοµιµοποίηση αυθαιρέτων κατασκευών,
παρατείνοντας την ανασφάλεια των πολιτών και εντείνοντας τη
δυσπιστία τους απέναντι στο κράτος, κρατώντας τους σε οµηρία
για κάτι το οποίο οι ίδιες κυβερνήσεις παλαιότερα ανέχονταν και
δηµιούργησαν.

Γνωστή είναι εξάλλου η πρακτική όλων των κυβερνήσεων της
Μεταπολιτεύσεως να τροποποιούν ή να καταργούν νόµους προ-
ηγούµενων κυβερνήσεων, δηµιουργώντας ένα κλίµα αβεβαιότη-
τος και ένα αίσθηµα χάους στον απλό πολίτη, που υποτίθεται ότι
θα έπρεπε να µπορεί να εµπιστεύεται το κράτος, τουλάχιστον σε
θέµατα νοµοθέτησης σαφών κανόνων στον τοµέα της δόµησης. 

Ειδικότερα, κάνοντας µια σύνοψη του νοµοσχεδίου - τερα-
τουργήµατος, σκοπεύετε να στήσετε έναν νέο απέραντο κρατικό
µηχανισµό, να δηµιουργήσετε µια νέα διοικητική δοµή για τον
έλεγχο και την προστασία του δοµηµένου περιβάλλοντος, να δη-
µιουργήσετε ένα νέο θεσµικό πλαίσιο για τη διαδικασία έκδοσης
και τον έλεγχο των αδειών, να ενεργοποιήσετε εκ νέου τον θεσµό
της µεταφοράς συντελεστή δόµησης και να εξασφαλίσετε περι-
βαλλοντικό ισοζύγιο µε τη δηµιουργία Τράπεζας Δικαιωµάτων
Δόµησης και Κοινοχρήστων Χώρων, να εισαγάγετε διαδικασίες
ελέγχου αυθαίρετης δόµησης και να υπαγάγετε ορισµένες κα-
τηγορίες αυθαιρέτων σε διαδικασίες δήλωσης και πληρωµής ενι-
αίου ειδικού προστίµου προς αναστολή τυχόν κυρώσεων, να
δηµιουργήσετε την Ηλεκτρονική Πολεοδοµική Ταυτότητα Δήµου,
για διαφάνεια και παρακολούθηση των διαδικασιών χωρικού σχε-
διασµού, ένα ζήτηµα στο οποίο η χώρα µας σαφώς υστερεί, να
θεσπίσετε την ηλεκτρονική ταυτότητα για όλα ανεξαιρέτως τα
κτήρια, ανεξαρτήτως χρήσεως, και να θεσπίσετε ειδικές κατηγο-
ρίες ειδικού ενδιαφέροντος για το δικαίωµα υπαγωγής. Κοινώς,
αντί να αξιοποιείτε το υφιστάµενο ανθρώπινο δυναµικό, να ανα-
διαρθρώσετε τον δηµόσιο τοµέα και να επενδύσετε σε υπάρχου-
σες δοµές ελέγχου δόµησης, δηµιουργείτε νέες δοµές,
προφανώς για να δώσετε το δικό σας αριστερό πρόσηµο στην
όλη υπόθεση.

Η νέα γενιά αυθαιρέτων, που ο Υπουργός διατείνεται πως δεν
θα δηµιουργηθεί, θα γίνει, όχι µόνο γιατί δεν υπάρχουν ικανές
συνθήκες και δικλίδες ασφαλείας, αλλά λόγω της πολυνοµίας και
της έλλειψης νοµοθετικής κωδικοποίησης.

Συν τοις άλλοις, δεν πρέπει να ξεχνάµε τις ευρωπαϊκές οδη-
γίες, που είµαστε υποχρεωµένοι ως µέλη της ευρωπαϊκής οικο-
γένειας να εντάσσουµε στο Εθνικό µας Δίκαιο. Έτσι, λοιπόν, δεν
θα αργήσει να έρθει προς κύρωση ένα νέο πακέτο µέτρων για
το λεγόµενο «καθαρό ενεργειακό πακέτο» της Ευρωπαϊκής Επι-
τροπής, δηλαδή για τη διαµόρφωση µιας νέας στρατηγικής, προ-
κειµένου δηµόσια και ιδιωτικά κτήρια να γίνουν πιο αποδοτικά ως
το 2050, κάτι που µεταφράζεται σε υποχρεωτική ενεργειακή ανα-
βάθµιση, που συνεπάγεται επιπλέον κόστος για τους ιδιοκτήτες
ακινήτων.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κυρία Ζαρούλια, συγ-
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γνώµη. Επιτρέψτε µου να σας διακόψω για δέκα δευτερόλεπτα,
προκειµένου να κάνω µια ανακοίνωση προς το Σώµα.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω
στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρεία, αφού προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση
της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για
την ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουρ-
γίας της Βουλής, τριάντα έξι µαθητές και µαθήτριες και πέντε
εκπαιδευτικοί συνοδοί τους από το Δηµοτικό Σχολείο από τα Πε-
ριβόλια Χανίων. 

Η Βουλή τούς καλωσορίζει. 
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Συνεχίστε, κυρία Ζαρούλια.
ΕΛΕΝΗ ΖΑΡΟΥΛΙΑ: Δεδοµένων των δηµοσιονοµικών συνθη-

κών, δυστυχώς κανένας δεν θα µπορέσει να ανταποκριθεί στις
νέες απαιτήσεις. Αµφίβολο είναι αν και κατά πόσον θα µπορέ-
σουν να ανταποκριθούν στις απαιτήσεις του παρόντος νοµοσχε-
δίου. Τι και αν αυξήθηκαν οι δόσεις υπαγωγής από ογδόντα σε
εκατό, τι και αν υπάρχουν µειώσεις των προστίµων για ειδικές
κατηγορίες; Ειδικά για το θέµα των µακροχρόνια ανέργων, προ-
βλέπεται έκπτωση 30% για την κύρια κατοικία και κατά τα δυο
πρώτα έτη από την υποβολή της δήλωσης αναστέλλεται η κατα-
βολή των δόσεων. Μετά τα δυο έτη τι θα γίνει; Ή µήπως δεν σας
αφορά, γιατί δεν θα βρίσκεστε πλέον στην εξουσία και θα πρέπει
οι επόµενοι να τα βγάλουν πέρα;

Επίσης, υπάρχουν επίσηµες καταγραφές, που αποδεικνύουν
ότι αυτή η προτεινόµενη ρύθµιση θα βρει ανταπόκριση και θα
είναι αποτελεσµατική; 

Ας συνεχίσουµε, όµως, και µε κάποιες άλλες διατάξεις. Πέρα
από τη σύσταση νέων συµβουλίων, νέων δοµών, όπως είναι το
Παρατηρητήριο, νέων επιτροπών, την επανενεργοποίηση συµ-
βουλίων, όπως των Συµβουλίων Αρχιτεκτονικής ή άλλων συλλο-
γικών οργάνων, όπως τα περιγράφετε, δηµιουργείτε νέα
λογισµικά και νέες βάσεις δεδοµένων. 

Είδαµε στην έκθεση του Γενικού Λογιστηρίου ότι οι δαπάνες
δεν προσδιορίζονται. Αναρωτιόµαστε: Μα γιατί δεν µπορείτε να
τις προσδιορίσετε; Δεν έχετε κάνει µια έρευνα κόστους; Δεν ξέ-
ρετε τι ακριβώς χρειάζεστε; Δεν ξέρετε τι υπάρχει ήδη; Και, αν
υποθέσουµε ότι ξέρετε, δεν µπορείτε να υπολογίσετε το κόστος
διαλειτουργικότητας και διασύνδεσης των υπαρχουσών βάσεων;

Κατά καιρούς έχουν δηµιουργηθεί διάφορες βάσεις δεδοµέ-
νων στα Υπουργεία και στις αντίστοιχες υπηρεσίες που εν τέλει
λειτουργούν ανεξάρτητα η µία από την άλλη. Δεν υπάρχει καµµία
ταύτιση και τα υπόβαθρα είναι εντελώς διαφορετικά.

Έχετε µπει ποτέ στη διαδικασία σαν απλοί πολίτες να αναζητή-
σετε αρχεία ή να πρέπει να κάνετε διασταύρωση των πληροφο-
ριών, των διαγραµµάτων κ.λπ.; Εάν η απάντησή σας είναι
αρνητική, τότε να ξέρετε ότι υπάρχει το απόλυτο χάος. Πολύ φο-
βόµαστε ότι αυτές οι βάσεις που εσείς λέτε ότι θα δηµιουργήσετε,
θα εξυπηρετήσουν βραχυπρόθεσµα τον σκοπό δηµιουργίας τους
και µετά θα αφεθούν στην τύχη τους, δεν θα ανανεώνονται και κά-
ποια στιγµή θα πάψουν να είναι λειτουργικές.

Εννοείται, λοιπόν, ότι δεν µας καλύπτει αυτό που είπε ο Υπουρ-
γός στην τελευταία συνεδρίαση της επιτροπής και συγκεκριµένα
επί του άρθρου 33, ότι δεν εφαρµόζεται το παλιό λογισµικό
επειδή η διαδικασία ήταν ατελής. Και συνεπώς αντί να φροντί-
σετε να την ολοκληρώσετε, προτιµάτε να φτιάξετε κάτι από την
αρχή µε ένα χ απροσδιόριστο κόστος.

Στα προβλήµατα που συνεπάγεται αυτή η κατάσταση, να προ-
στεθεί και η έλλειψη εκπαίδευσης των αρµοδίων υπαλλήλων, η
έλλειψη τεχνογνωσίας και η έλλειψη πληροφόρησης των λοιπών
εµπλεκοµένων.

Θετική θα µπορούσε να αποβεί η εφαρµογή ηλεκτρονικής
αδειοδότησης εκτέλεσης οικοδοµικών εργασιών, καθώς αναµέ-
νεται να µειωθεί το κόστος για τον πολίτη, το κόστος για τον µη-
χανικό, η γραφειοκρατία, αλλά και να εξοικονοµηθούν χρόνος
και πόροι για τον δηµόσιο και ιδιωτικό τοµέα. Πρόκειται για ένα
κρίσιµο θέµα, καθώς έως τώρα έχουν υπάρξει πολλές αγκυλώ-
σεις για τη µετάβαση στην ηλεκτρονική εποχή.

Δυστυχώς, όµως, δεν µπορούµε να είµαστε αισιόδοξοι, αφού
δεν υπάρχουν διαθέσιµα σε πραγµατικό χρόνο ηλεκτρονικά όλα

τα δεδοµένα, γεγονός που έχει εγείρει αντιδράσεις από τον τε-
χνικό κόσµο, αφού εκτός από το θέµα της επαρκούς διαθεσιµό-
τητας στοιχείων, υπάρχει το φλέγον ζήτηµα των ακούσιων λαθών
εκ µέρους των µηχανικών.

Λίγο νωρίτερα αναφέρθηκα στην πολυνοµία και στην γραφει-
οκρατία. Αυτό αποδεικνύεται περίτρανα όχι µόνο από τον αριθµό
των απαιτούµενων υπουργικών αποφάσεων, κοινών υπουργικών
αποφάσεων, προεδρικών διαταγµάτων και εγκυκλίων, αλλά και
από το ότι απαιτούνται δεκαοκτώ δικαιολογητικά για την έκδοση
οικοδοµικής άδειας, οκτώ για άδεια κατεδάφισης και έντεκα για
εργασίες µικρής κλίµακας. Πού βλέπουν οι αρµόδιοι την απλο-
ποίηση δεν µπορούµε να το καταλάβουµε, ούτε φυσικά και τη
µείωση κόστους.

Επιπλέον, πλήττεται το κύρος των µηχανικών. Οι µηχανικοί,
όση γνωστική και επαγγελµατική επάρκεια και πείρα να διαθέ-
τουν, δεν µπορούν να επιτελούν τον ρόλο µιας ρυθµιστικής
αρχής, ρόλο που θα έπρεπε να έχει το κράτος, αλλά τους πετάει
το µπαλάκι της ευθύνης.

Η απειλή επιβολής υπερβολικών ποινών που φθάνουν µέχρι
την αφαίρεση της άδειας άσκησης επαγγέλµατος, είναι πρακτικά
ανεφάρµοστες. Στην προκειµένη περίπτωση, η επαγγελµατική
ευθύνη συγχέεται µεταξύ ποινικής ευθύνης και αστικής ευθύνης,
που είναι δύο εντελώς διαφορετικές έννοιες, κατά την άσκηση
του επαγγέλµατος του µηχανικού.

Μην ξεχνάτε ότι η υπαγωγή δεν αφορά µόνο τις εξ ολοκλήρου
αυθαίρετες οικοδοµές, αλλά ακόµη και την τακτοποίηση των
ηµιυπαίθριων. Αλήθεια, πιστεύετε ότι αν τα λαϊκά στρώµατα που
έχουν προβεί σε αυτές τις παραβάσεις είχαν τα χρήµατα, δεν θα
έβγαζαν τις απαραίτητες άδειες; Αυτό που θα γίνει είναι, στην
καλύτερη των περιπτώσεων, να µπουν στη διαδικασία ρύθµισης,
να πληρώσουν τις πρώτες δόσεις και µετά να σταµατήσουν. Τότε
τι θα γίνει; Ποιες θα είναι οι επόµενες ενέργειές σας; Θα ενερ-
γοποιηθεί η διαδικασία κατεδάφισης;

Μιας και αναφέρθηκα στο θέµα των κατεδαφίσεων, είναι απα-
ράδεκτο να απειλείτε µε πρόστιµα της τάξης των 6.000 έως
10.000 ευρώ τις επιχειρήσεις κατεδαφίσεων που θα αρνηθούν
να συνδράµουν στη διαδικασία κατεδάφισης. Έχετε υπ’ όψιν σας
τι θα συµβεί στις µικρές τοπικές κοινωνίες; Ξεχνάτε τα επεισόδια
που έγιναν στη Ζαχάρω το 2008 και στη Ραφήνα πριν από δύο
χρόνια; Αν θέλετε, µπορούµε να το δούµε και διαφορετικά. Θέ-
λετε να βγάλετε αποφάσεις κατεδάφισης; Τότε, ας τις βγάλετε
και για όλους εκείνους που έχουν κτίσει βίλες και µεζονέτες
εντός δασικών εκτάσεων, καταπατηµένων εκτάσεων ή σε ηµιπα-
ράνοµους οικισµούς.

Βεβαίως, όλα αυτά θα ήταν πολύ πιο απλά αν είχε ολοκληρω-
θεί το Δασολόγιο και το Κτηµατολόγιο εδώ και δεκαετίες. Κάποια
στιγµή θα πρέπει να λήξει έστω το θέµα των οικιστικών πυκνώ-
σεων. Δεν µπορούµε να κάνουµε διαρκώς τα στραβά µάτια στα
αυθαίρετα που έχουν κάνει κάποιοι για εξοχικό ή κύρια κατοικία
ή για αναψυχή και από την άλλη να τιµωρείται ο παραγωγικός
αγρότης και ο φορολογικά εξαντληµένος πολίτης εν γένει.

Επιπλέον, στο άρθρο 115 αναφέρεται ότι στις διατάξεις του
παρόντος υπάγονται αυθαίρετες κατασκευές σε οικισµούς που
κατασκευάστηκαν από τον πρώην Οργανισµό Εργατικής Κατοι-
κίας και διερωτώµεθα για ποιον λόγο θα πρέπει να πληρώσει ο
δικαιούχος την όποια αυθαιρεσία επί του κτίσµατος που το ίδιο
το κράτος έκανε. Αν θα έπρεπε να υπαχθεί κάτι, τότε αυτό θα
ήταν η οποιαδήποτε αυθαιρεσία δηµιουργήθηκε µετά την ολο-
κλήρωση της κατασκευής του οικισµού και µετά την παραχώ-
ρηση στους ιδιοκτήτες.

Προτού αναφερθώ σε κάποιες διατάξεις του πέµπτου τµήµατος
του νοµοσχεδίου, θα ήθελα να κάνω µια αναφορά στο Πράσινο
Ταµείο και στους πόρους του. Είµαστε ιδιαίτερα επιφυλακτικοί για
την τύχη των ποσών που θα καταβληθούν, δεδοµένου ότι η περι-
ουσία του έχει λεηλατηθεί ήδη δύο φορές από τις προηγούµενες
κυβερνήσεις και έχει καταλήξει να είναι η «µαύρη τρύπα» του προ-
ϋπολογισµού. Κανείς δεν µπορεί να διασφαλίσει ότι τα χρήµατα
αυτά θα αποδοθούν, όπως αρχικά προβλέπεται, και ότι δεν θα
χρησιµοποιηθούν για να καλύψουν άλλα οικονοµικά κενά ή για την
απόδοση ενός µέρους του επαχθούς χρέους ή για τη δόση ενός
δανείου.
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Είναι κάτι που έχουµε επαναλάβει και σε προηγούµενα νοµο-
σχέδια και δυστυχώς, στην πράξη έχει φανεί ότι οι πόροι του
έχουν κατευθυνθεί για δράσεις διαφορετικού χαρακτήρα σε
σχέση µε τους στόχους που έχουν τεθεί και συνεπώς προκύ-
πτουν αµφιβολίες για τις προθέσεις του νοµοθέτη.

Ένα από τα θέµατα, στο οποίο δεν είχα αναφερθεί στην επι-
τροπή και είναι εξόχως σηµαντικό για τους ιδιοκτήτες διαµερι-
σµάτων στις πολυκατοικίες, είναι η αυτονόµηση από την κεντρική
θέρµανση των πολυκατοικιών, το άρθρο 127.

Η άποψη της Πανελλήνιας Οµοσπονδίας Ιδιοκτητών Ακινήτων
είναι καταλυτική σε αυτό το σηµείο. Δεν χρειάζεται να µεταφέ-
ρουµε όλο το υπόµνηµα και την τοποθέτηση του εκπροσώπου
της, αρκεί να επαναλάβουµε ορισµένες φράσεις: «Η ρύθµιση
αυτή συνεπάγεται εξάπλωση της ενεργειακής φτώχειας σε ευ-
ρύτατα λαϊκά στρώµατα σε όλη τη χώρα. Η διέλευση σωληνώ-
σεων και µετρητών από την πρόσοψη ή την κοινόχρηστη είσοδο
των κτηρίων θα δηµιουργήσει τριτοκοσµική εικόνα στις πολυκα-
τοικίες, πολύ χειρότερη από τη σηµερινή και εγκυµονεί και σο-
βαρότατους κινδύνους πυρασφάλειας στα πολυώροφα κτήρια.».

Εµείς θα σας λέγαµε, λοιπόν, να ξαναδείτε αυτή τη διάταξη,
να την αποσύρετε και εάν θέλετε να την ξαναφέρετε, να φροντί-
σετε να την επαναδιατυπώσετε προς τη σωστή κατεύθυνση.

Υπάρχουν και δύο διατάξεις που αφορούν τον ΑΔΜΗΕ και τον
ΔΕΔΔΗΕ. Είναι γνωστή η θέση µας για τον διαχωρισµό της ΔΕΗ
και την ιδιωτικοποίησή της. Είµαστε αντίθετοι σε κάθε ιδιωτικο-
ποίηση των δηµόσιων επιχειρήσεων κοινής ωφέλειας και πι-
στεύουµε ότι τα δηµόσια αγαθά, όπως είναι η ενέργεια, πρέπει
να παραµένουν υπό κρατική κυριότητα και έλεγχο.

Επίσης, θεωρούµε ότι κάποιες διατάξεις είναι «φωτογραφικές»
ρυθµίσεις, όπως, για παράδειγµα, το άρθρο 138, σύµφωνα µε το
οποίο επιτρέπονται οι χώροι εστίασης πλέον για τα οινοποιεία
που βρίσκονται εντός Ζωνών Οικιστικού Ελέγχου, αλλά και το
άρθρο 143 που επιτρέπει τη δόµηση κοντά σε ρέµατα και το
άρθρο 146, το οποίο αφορά την έκδοση οικοδοµικών αδειών για
τουριστικές εγκαταστάσεις, ακόµη και αν υπάρχει ιδιοκτησιακή
ή διοικητική εκκρεµότητα ή δεν έχει χορηγηθεί έγκριση περιβαλ-
λοντικών όρων.

Βεβαίως, οι πιο προκλητικές διατάξεις είναι αυτές που αφορούν
τόσο τις απαιτούµενες άδειες για τη στέγαση ευπαθών κοινωνικών
οµάδων, που συµπεριλαµβάνουν τους λαθροµετανάστες, τη δη-
µιουργία νέων δοµών προσωρινής υποδοχής και φιλοξενίας αι-
τούντων άσυλο, δηλαδή λαθροµεταναστών, µε αποκορύφωµα το
άρθρο 139, που αποτελεί άλλη µία νοµοθετική ρύθµιση για υπεκ-
φυγή αντιδράσεων και εµποδίων για τη χωροθέτηση του κέντρου
αποτεφρώσεων νεκρών στον Ελαιώνα. 

Τέλος, µια θετική διάταξη είναι το άρθρο 147, που αφορά την
αναγκαστική απαλλοτρίωση του οικισµού Αναργύρων του Δήµου
Αµυνταίου του Νοµού Φλώρινας µετά την κατολίσθηση της 10ης

Ιουνίου 2017. Οφείλουµε να πούµε ότι το θέµα της µετεγκατά-
στασης των κατοίκων το είχαµε θίξει από τον Μάρτιο µε σχετική
ερώτηση. Από το 2011 έχει προβλεφθεί η µετεγκατάσταση αυτών
των δύο οικισµών µε το ν.3937/31-3-2011 και όµως µέχρι σήµερα
δεν έχει επιλυθεί το πρόβληµα. Το σηµαντικό είναι αυτή η εξαγ-
γελία να µη µείνει ως υπόσχεση, αλλά να πραγµατοποιηθεί. Το
λέω αυτό γιατί µιλάµε ακόµη για την έκδοση υπουργικής απόφα-
σης και σχετικής ΚΥΑ για τη στήριξη του πληθυσµού του οικι-
σµού µέχρι την απαλλοτρίωση. Αυτό µπορεί να σηµαίνει την
παρέλευση µεγάλου χρονικού διαστήµατος, αλλά φανταστείτε τι
συνέπειες θα έχει άλλη µια αόριστη υπόσχεση. Θα πρέπει να
υπάρχει σεβασµός προς τη δηµόσια υγεία και του περιβάλλον-
τος και η πολιτεία να διασφαλίζει τις καλές συνθήκες διαβίωσης
των πολιτών.

Κλείνοντας, θα ήθελα να πω ότι πραγµατικά δεν είµαι βέβαιη
ότι αυτό το νοµοσχέδιο θα αποτελέσει µια ρήξη µε τις παθογέ-
νειες και τις δυσλειτουργίες του παρελθόντος, ούτε ότι θα υπάρ-
ξει µια ορθολογική διαχείριση της ανάπτυξης του χώρου µε
όρους αειφορίας. Δυστυχώς θα συνεχίσουν να υπάρχουν ρυθµί-
σεις «φωτογραφικές», για την εξυπηρέτηση ατοµικών περιπτώ-
σεων και για ψηφοθηρικούς λόγους. Η δηµιουργία νέων φορέων
µε την παράλληλη διάσπαση αρµοδιοτήτων στην πράξη δεν θα
καταστεί αποτελεσµατική και εν τέλει τίθεται εν αµφιβόλω η βελ-

τίωση των συνθηκών διαβίωσης των πολιτών, όπως επικαλείστε
στην αιτιολογική έκθεση, καθώς αυτό είναι το αποτέλεσµα πολ-
λών δράσεων και πολιτικών. Δυστυχώς έχετε αποδείξει ότι δεν
πράττετε µε βάση το δηµόσιο συµφέρον και τη στήριξη των πο-
λιτών, παρά µόνο κατόπιν εντολών εξωχώριων παραγόντων και
κυρίως συνεχίζετε την οικονοµική αφαίµαξη του ήδη επιβαρυµέ-
νου φορολογικά ελληνικού λαού.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Χρυσής Αυγής)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Καλείται στο Βήµα η

κ. Διαµάντω Μανωλάκου, ειδική αγορήτρια από το Κοµµουνι-
στικό Κόµµα Ελλάδας.

ΔΙΑΜΑΝΤΩ ΜΑΝΩΛΑΚΟΥ: Η αλήθεια είναι ότι η αυθαίρετη
δόµηση είναι, εκτός από χωροταξικό και πολεοδοµικό, κυρίως
πολιτικό και ταξικό ζήτηµα. Αναπτύχθηκε επί δεκαετίες, όχι µόνο
κάτω από την ανοχή, αλλά και µε τις ευλογίες των κυβερνήσεων
Νέας Δηµοκρατίας και ΠΑΣΟΚ. Οι αυθαιρεσίες αυτές υπήρχαν,
υπάρχουν και θα υπάρχουν όσο υπάρχει φτώχεια, όσο υπάρχει
πολιτική εµπορευµατοποίησης της γης και εµπορευµατοποίηση
των λαϊκών αναγκών και κυρίως της λαϊκής στέγης, στον βωµό
της οποίας κερδοσκόπησαν µεγαλοκατασκευαστικές εταιρείες,
το τραπεζικό σύστηµα και το αστικό κράτος που «χαρατσώνει»,
ληστεύει χρόνια τώρα τα λαϊκά εισοδήµατα.

Από τη µια είχαµε καταπάτηση και αλλαγή χρήσης δασικών
εκτάσεων ή αιγιαλού, κυρίως από µεγαλοξενοδόχους, που τα
κέρδη τους εκτοξεύονται, ξεζουµίζοντας ξενοδοχοϋπαλλήλους
µε 300 ευρώ και δώδεκα ώρες δουλειάς και από την άλλη κατα-
πατητές, που τεµάχιζαν και πουλούσαν σε λαϊκά στρώµατα, για
να βάλουν ένα κεραµίδι πάνω στο κεφάλι τους.

Φτιάχτηκαν λαϊκές γειτονιές, που έκτισαν παράνοµα και µάλι-
στα επιβαρύνθηκαν παραπάνω εξαιτίας αυτού του γεγονότος.
Επεκτάθηκαν σε πόλεις κακής ποιότητας κατοικίες, χωρίς υπο-
δοµές και οδικό δίκτυο, λόγω έλλειψης πολεοδοµικού σχεδια-
σµού, µε υποβάθµιση της ποιότητας ζωής, χωρίς ενεργειακά
δίκτυα, ύδρευση, αποχέτευση, σχολεία, ελεύθερους χώρους,
πράσινο, πολιτιστικά και αθλητικά κέντρα κ.α., και µάλιστα µε πο-
λιτική οµηρία των κατοίκων -και τα ξέρετε αυτά. Έχουµε πολλές
τέτοιες περιπτώσεις και στην Αττική και στο Ηράκλειο Κρήτης
και στη Σαλαµίνα και αλλού. Βεβαίως, υπήρξαν και βίλες πολυ-
τελείας, δηλαδή πολυτελείς κατοικίες.

Τι ερχόσαστε να κάνετε τώρα µε αυτό το νοµοσχέδιο; Προ-
σπαθείτε να εκσυγχρονίσετε µε νέα οργάνωση και ταξινόµηση
τον δοµηµένο χώρο µε κριτήρια, όµως, την εξυπηρέτηση της
κερδοφορίας των οµίλων και όχι της λαϊκής οικογένειας. Γι’ αυτό
το περιεχόµενό του έχει ταξικό, εισπρακτικό και αντιπεριβαλλον-
τικό χαρακτήρα.

Υποστηρίζετε ότι µε το νοµοσχέδιο λύνετε δήθεν προβλήµατα
που η ίδια η αστική πολιτική έχει δηµιουργήσει και συνεχίζει να
αναπαράγει τις τελευταίες δεκαετίες, όπως είναι η υποβάθµιση
του δοµηµένου περιβάλλοντος, οι αλλεπάλληλοι αποσπασµατικοί
νόµοι, η δαιδαλώδης νοµοθεσία, η γραφειοκρατία κ.λπ.. Δεν είναι
στρεβλώσεις, αλλά συνειδητή επιλογή της αστικής πολιτικής για
τη διαχείριση του δοµηµένου περιβάλλοντος και την αντιµετώ-
πιση του προβλήµατος της λαϊκής κατοικίας, από τη σκοπιά
πάντα της διασφάλισης της κερδοφορίας του κεφαλαίου µε
επενδύσεις του υπερσυσσωρευµένου κεφαλαίου, που υπάρχει,
σε νέα κερδοφόρα πεδία.

Γι’ αυτό, όπως αναφέρει και ο Σύλλογος Υπαλλήλων Περιφέ-
ρειας Αττικής σε ανακοίνωση που καταθέτουµε στα Πρακτικά,
ιδιωτικοποιείτε αρµοδιότητες δηµοσίου και αντιµετωπίζετε τη
λαϊκή στέγη σαν πεδίο φοροεισπραξιµότητας και το περιβάλλον
σαν εµπόρευµα, που µπορεί να το καταπατάει και να το εκµεταλ-
λεύεται όποιος έχει το χρήµα να πληρώνει.

(Στο σηµείο αυτό η Βουλευτής κ. Διαµάντω Μανωλάκου κατα-
θέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρί-
σκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης
Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Είναι δηλαδή κλάδοι προτεραιότητας, που προκρίνει η αστική
πολιτική για την έξοδο από την κρίση και την είσοδο σε νέα φάση
καπιταλιστικής ανάπτυξης. Βασικό κριτήριο είναι η µεγιστοποί-
ηση του κέρδους και όχι η ποιότητα του δοµηµένου περιβάλλον-
τος, αφού δεν µπορεί να συµβιβαστεί η εµπορευµατοποίηση της
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γης µε την ποιότητα του δοµηµένου περιβάλλοντος, µε ελεύθε-
ρους κοινόχρηστους χώρους, µε δάση, ορεινούς όγκους, ακτές
και τα λοιπά. 

Βασικοί άξονες αυτής της πολιτικής είναι, πρώτον, η διευκό-
λυνση υλοποίησης µεγάλων επενδύσεων µέσα από την απλοποί-
ηση διαδικασιών αδειοδότησης για το µεγάλο κεφάλαιο, η µείωση
των εµποδίων καθυστερήσεων, όπως των περιβαλλοντικών αδει-
οδοτήσεων και των αλλαγών στη χρήση γης υπέρ των οµίλων.
Δεύτερον, η επιτάχυνση της διαδικασίας συγκέντρωσης και συγ-
κεντροποίησης γης και κεφαλαίου και στον χώρο των ιδιωτικών
έργων. Τρίτον, η επιτάχυνση της ελεγχόµενης απαξίωσης κεφα-
λαίου µε τη συρρίκνωση κυρίως µικρών κατασκευαστικών επιχει-
ρήσεων -εννοούµε κυρίως τους αυτοαπασχολούµενους µηχανι-
κούς - αλλά και η απαξίωση των επενδύσεων σε υφιστάµενες κα-
τοικίες.

Έχετε νέα εργαλεία, πλήθος διαφορετικών πιστοποιητικών
που ζητάτε για τα κτήρια. Ουσιαστικά, θα µετατρέψετε έναν µε-
γάλο όγκο κτηρίων σε ακατάλληλα. Πώς; Όταν ο ιδιοκτήτης δεν
είναι σε θέση να δαπανήσει νέα κεφάλαια.

Σηµερινά στοιχεία της ΕΛΣΤΑΤ δίνουν µείωση καταναλωτικής
δαπάνης για το 2016 συγκριτικά µε το 2015. Βέβαια, δεν περισ-
σεύουν λεφτά για καθηµερινό φαγητό, πόσο δε µάλλον, πρό-
σθετα για την κατοικία. Να λοιπόν, πώς έρχεται η απαξίωση
αυτών των κατοικιών.

Σήµερα µεγάλοι τραπεζικοί όµιλοι, εταιρείες διαχείρισης ακί-
νητης περιουσίας έχουν στην ιδιοκτησία τους ένα µεγάλο χαρ-
τοφυλάκιο ακινήτων από κατασχέσεις, πλειστηριασµούς, που
πρέπει να διαχειριστούν, διασφαλίζοντας, όµως, ικανοποιητικά
κέρδη. Αυτή είναι η «Εθνική Αναπτυξιακή Στρατηγική 2021» που
προωθεί η Κυβέρνηση, και µε τη µείωση στο κεραµίδι της λαϊκής
οικογένειας µέσα από τους πλειστηριασµούς. Άλλωστε, και στην
πρόσφατη έκθεσή της η Τράπεζα της Ελλάδος θεωρεί αναγκαία
την αλλαγή του παραγωγικού προτύπου της χώρας, δίνοντας έµ-
φαση στην αποτελεσµατική διαχείριση και αποµείωση των κόκ-
κινων δανείων. Ήδη, ετοιµάζονται οι τράπεζες στους επόµενους
µήνες και µέσα από ηλεκτρονικούς πλειστηριασµούς να βγάλουν
στην αγορά οκτώ µε δέκα χιλιάδες ακίνητα, καθαρίζοντας τα
χαρτοφυλάκιά τους από κόκκινα δάνεια.

Βέβαια, µε την άγρια αντιλαϊκή πολιτική σας θα ακολουθήσουν
κι άλλα. Ήδη, καθιερώσατε τους ηλεκτρονικούς πλειστηρια-
σµούς τρεις φορές την εβδοµάδα αντί µία ηµέρα την εβδοµάδα,
που ίσχυε µέχρι σήµερα.

Για να αξιολογήσουν τη σηµερινή αξία του κτηριακού αποθέµα-
τος, πρέπει το εµπόρευµα αυτό να καταγραφεί. Πώς; Μέσα από
την ηλεκτρονική ταυτότητα κτηρίου. Έτσι, θα αξιολογηθεί, θα ρυθ-
µιστούν οι αυθαιρεσίες του, θα προσδιοριστεί η αξία µε τις νέες
εργασίες ενίσχυσης ενδεχοµένως, παραδείγµατος χάριν, µε µε-
λέτη στατικής επάρκειας. Είναι όλα αυτά τα ακίνητα, που, αφού
ρυθµιστούν και εξυγιανθούν, επισκευαστούν και ενισχυθούν ενδε-
χοµένως στον φέροντα οργανισµό τους, θα ξαναµπούν στην
αγορά ως νέο προϊόν από τους νέους µεγαλοϊδιοκτήτες.

Σε ό,τι αφορά τους µικροϊδιοκτήτες, οι µικρές ελαφρύνσεις
προστίµων που προβλέπονται σε αυτό το νοµοσχέδιο, για να τα-
κτοποιήσουν την οικογενειακή στέγη, σε καµµία περίπτωση δεν
συνιστά φιλολαϊκή ρύθµιση, αλλά ακόµα ένα χαράτσι, προκειµέ-
νου να εξυπηρετηθεί η εισπρακτική πολιτική σας, λεηλατώντας
το λαϊκό εισόδηµα. 

Πάρα πολλά ακίνητα ακόµα δεν έχουν υπαχθεί στον νόµο από
οικονοµική αδυναµία, ενώ σε όσα έχουν ήδη υπαχθεί πολλοί είναι
οι ιδιοκτήτες που αδυνατούν να πληρώσουν τις δόσεις. Έτσι,
µπορεί τα επιβαλλόµενα πρόστιµα να φαίνονται φαινοµενικά ελα-
φρύτερα σε σχέση µε τον προηγούµενο νόµο –τα παράβολα από
500 ευρώ σε 250 ευρώ, νέες αντικειµενικές τιµές ζώνης, αύξηση
των δόσεων από εξήντα σε εκατό- όµως, θεσµοθετούνται νέοι
µηχανισµοί που βλέπουν πέρα από τη διαδικασία της ρύθµισης,
δηλαδή, αποτελούν µια σειρά ρυθµίσεων συνεχούς αφαίµαξης
λαϊκού εισοδήµατος µε δηµιουργία ταυτότητας κτηρίου, συνεχή
ανανέωση ανά πενταετία, υποχρεωτική υποβολή στοιχείων µέσω
εξουσιοδοτηµένου µηχανικού, µελέτη στατικής επάρκειας κ.λπ..
Και όλα αυτά πληρώνονται.

Επιπλέον, έρχονται νέες εισφορές εξαγοράς ισοζυγίου επιφά-

νειας µέσω µεταφοράς συντελεστή δόµησης, προκειµένου να
εξαιρεθούν από κατεδάφιση. Νέα εργαλεία για επιπλέον χαρά-
τσια.

Το νέο πλαίσιο που βάζετε µε αυτό το νοµοσχέδιο επί της ου-
σίας δεν πρόκειται για πρόληψη της αυθαίρετης δόµησης, αλλά
για ενέργειες και διαδικασίες παρακολούθησης, εντοπισµού και
κυρώσεων, δηλαδή, καταγραφή του τελικού αποτελέσµατος της
αυθαίρετης δόµησης και όχι µέτρα για την αντιµετώπισή της.

Προωθείτε την ιδιωτικοποίηση υπηρεσιών, αφού ακόµη και στα
όργανα του Παρατηρητηρίου που δηµιουργείτε προβλέπεται η
συµµετοχή ιδιωτών, εταιρείες µε ελεγκτές δόµησης, όπως και
ΜΚΟ περιβαλλοντικών οργανώσεων, µε όλα τα συνεπακόλουθα
της ιδιωτικοποίησης ελεγκτικών υπηρεσιών.

Από τις διατάξεις, λοιπόν, του νοµοσχεδίου προκύπτει σαφής
στόχευση απαξίωσης της µικρής ιδιοκτησίας µε απαγόρευση δι-
καιοπραξιών και κάθε µεταβίβαση ή σύσταση εµπραγµάτου δι-
καιώµατος σε ακίνητο µε αυθαίρετο κτίσµα, όπως µίσθωση,
άδεια λειτουργίας, ασφάλιση του ακινήτου, κληρονοµιά και άλλα.
Το εξαιρείτε, όµως, στα τουριστικά και στα µεγαλοξενοδοχεία.
Όµως, εργαζόµενοι µε χαµηλά εισοδήµατα που δεν µπορούν να
αντεπεξέλθουν στη συνεχιζόµενη επιβάρυνση για τη ρύθµιση και
τη διατήρησή τους, εντός των νοµικών πλαισίων, θα τα εγκατα-
λείπουν στην τύχη τους µε σοβαρές επιπτώσεις και στο εισόδηµα
αλλά και στο δοµηµένο περιβάλλον.

Με τη δήθεν απλούστευση της διαδικασίας εγκρίσεων από φο-
ρείς και υπηρεσίες ικανοποιείτε την απαίτηση των επιχειρηµατι-
κών οµίλων να παρακάµψουν εµπόδια στην υλοποίηση των fast
track επενδύσεών τους. Κριτήρια τύπου fast track, όµως, εισά-
γονται και στο πλαίσιο των επιχειρηµατικών δραστηριοτήτων στις
κατασκευές πολυτελών κατοικιών και επενδύσεων σε ακίνητα
επαγγελµατικής χρήσης. Στην πορεία µέσω ηλεκτρονικού ελέγ-
χου, εφόσον διαπιστωθούν λάθη και ελλείψεις, θα διακόπτονται
οι οικοδοµικές εργασίες και θα δίνεται ένα πολύ σφικτό χρονικό
περιθώριο συµπλήρωσης και διόρθωσης.

Η διαδικασία έκδοσης και ελέγχου αδειών που προτείνετε δη-
µιουργεί περισσότερα προβλήµατα στον αυτοαπασχολούµενο
µηχανικό, γιατί αυτός δεν θα ξεκινάει το έργο πριν ολοκληρω-
θούν οι εγκρίσεις, οι έλεγχοι των µελετών και η έκδοση της οι-
κοδοµικής άδειας από φόβο µήπως κάτι εφαρµοστεί λάθος και
το έργο κηρυχθεί αυθαίρετο και σταµατήσουν οι εργασίες.

Ευνοούνται ξανά οι µεγάλες κατασκευαστικές και µελετητικές
εταιρείες που είναι σε θέση να διαχειριστούν εγκαίρως και αποτε-
λεσµατικά αυτές τις εξελίξεις, αφού διαθέτουν απόθεµα σε κεφά-
λαιο, εξοπλισµό, εργατικό δυναµικό και συνεχή δραστηριότητα
που θα αξιοποιούν τη δυνατότητα έναρξης εργασιών, ταυτόχρονα
µε την υποβολή των στοιχείων των φακέλων. Έτσι γίνεται συγκέν-
τρωση και συγκεντροποίηση των ιδιωτικών έργων.

Ακόµα, µε το παρόν σχέδιο µετατίθενται οι ευθύνες του κρα-
τικού ελέγχου έγκρισης των µελετών και ελέγχου κατασκευών
στους ιδιώτες µηχανικούς, είτε ως µελετητές είτε ως ελεγκτές
δόµησης, όπως και στον προηγούµενο νόµο.

Σε ό,τι αφορά την ηλεκτρονική ταυτότητα κτιρίου που προ-
ωθείτε, υποχρεώνεται κάθε ιδιώτης µε δικά του έξοδα και σε εύ-
λογο διάστηµα να πληρώσει ιδιώτη µηχανικό για τη σύνταξη του
φακέλου, αφού πρώτα έχει ρυθµίσει αυθαιρεσίες και πιθανόν ενι-
σχύσει στατικά την αυθαίρετη κατασκευή του. Θεσπίζεται έτσι
διαρκής υποχρέωση και οικονοµική επιβάρυνση των ιδιοκτητών,
αλλά και διαρκής ποινικοποίηση του επαγγέλµατος του µηχανι-
κού, καθώς η υποχρέωση, η ευθύνη του και οι βαριές κυρώσεις
εκτείνονται στο διηνεκές.

Σε ό,τι αφορά την Τράπεζα Δικαιωµάτων Δόµησης και Κοινό-
χρηστων Χώρων, ουσιαστικά διευκολύνεται η αξιοποίηση µε κα-
θαρά εµπορική και επενδυτική κατεύθυνση της µεταφοράς
συντελεστή δόµησης για προσαύξηση συντελεστή οικοπέδων
για ανέγερση νέων κτιρίων.

Σε ό,τι αφορά τον υπολογισµό προστίµου στα αυτοτελή υπό-
γεια που αυθαίρετα µετατράπηκαν σε κατοικία ή κατάστηµα, η
επιβάρυνση του προστίµου είναι πολύ µεγαλύτερη σε σύγκριση
µε υπόγεια και σοφίτες σε βίλες και µεζονέτες που δεν αποτε-
λούν αυτοτελή χώρο.

Πλήττετε έτσι υπέρµετρα τα λαϊκά στρώµατα σε υποβαθµισµέ-
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νες περιοχές και ευνοείτε playrooms και σοφίτες των πλουσίων.
Γι’ αυτό είναι και ταξικό το νοµοσχέδιο σας.

Είναι, επίσης, άδικο, γιατί δεν συµψηφίζετε παλιότερα πρό-
στιµα για το ίδιο ακίνητο, που είχαν καταβάλει υψηλότερα πρό-
στιµα.

Προωθείτε προνοµιακά το τουριστικό κεφάλαιο και του επιτρέ-
πετε να χρησιµοποιεί το προηγούµενο νοµικό καθεστώς, για να
το απαλλάσσετε από παρανοµίες, όταν φτωχά στρώµατα τα χα-
ρατσώνετε. Βεβαίως, αυτοί αποκοµίζουν προκλητικά περισσό-
τερα οφέλη, γεγονός που εντοπίζει και η Επιστηµονική Υπηρεσία
της Βουλής στην έκθεσή της, που αναφέρει ότι δεν συνάδει µε
τα νοµολογιακά δεδοµένα και µε το άρθρο 89. Να, λοιπόν, οι
εξαιρέσεις σας ποιες είναι.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κυρία Μανωλάκου,
ολοκληρώνετε.

ΔΙΑΜΑΝΤΩ ΜΑΝΩΛΑΚΟΥ: Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε.
Επίσης, αποδεικνύεται ο αντιεπιστηµονικός διαχωρισµός ΔΕΗ

και ΔΕΔΔΗΕ, αφού δεν είναι σε βάση παραγωγική, αλλά οικονο-
µική, όπως επιτάσσουν οι ντιρεκτίβες της Ευρωπαϊκής Ένωσης
για την απελευθέρωση ενέργειας σε βάρος των λαϊκών στρωµά-
των και υπέρ της κερδοφορίας των οµίλων.

Καταψηφίζουµε, λοιπόν, επί της αρχής το νοµοσχέδιό σας,
που επιβεβαιώνει ότι η αυθαίρετη δόµηση δεν είναι φυσικό φαι-
νόµενο. Έχει να κάνει µε τον καπιταλιστικό τρόπο παραγωγής,
σύµφωνα µε τον οποίον η γη είναι εµπόρευµα και όχι κοινωνικό
αγαθό.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Καλείται στο Βήµα ο
κ. Γεώργιος Λαζαρίδης, ειδικός αγορητής από τους Ανεξάρτη-
τους Έλληνες.

Πριν πάρει τον λόγο ο κ. Λαζαρίδης, να σας ενηµερώσω ότι
κάναµε έναν υπολογισµό. Έχουν γραφτεί τριάντα συνάδελφοι.
Συνολικά Κοινοβουλευτικοί Εκπρόσωποι, Υπουργοί, σήµερα και
αύριο, είναι γύρω στις οκτώ µε οκτώµισι ώρες. Νοµίζω, λοιπόν,
ότι µπορούµε να το σπάσουµε στα δύο: απόψε να πάµε γύρω
στις 10.00’ µε 10.30’ και αύριο άλλες τέσσερις µε τεσσερισήµισι
ώρες, από τις 10.00’ το πρωί. Οπότε, λογικά µέχρι τις τρεις η ώρα
το µεσηµέρι θα έχουµε τελειώσει. Αν συµφωνείτε, να το πάµε
έτσι.

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Το Σώµα φυµφωνεί.
Κύριε Λαζαρίδη, έχετε τον λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΖΑΡΙΔΗΣ: Σας ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κατ’ αρχάς, θα ήθελα να ξεκινήσω λέγοντας, κύριε Υπουργέ,

ότι και εγώ συµφωνώ µε τον συνάδελφο Κωνσταντόπουλο για
την παράταση των δασικών χαρτών, ότι θα πρέπει να δοθεί πα-
ράταση. Με έχουν πάρει πολλοί από τη Μακεδονία και συγκεκρι-
µένα από τη Χαλκιδική, από Θεσσαλονίκη και άλλες περιοχές,
όπου υπάρχει σοβαρό πρόβληµα. 

Εδώ και καιρό, µάλιστα, είχα τοποθετηθεί και το είχα ζητήσει
και εγώ αυτό, ότι πρέπει να δοθεί παράταση, γιατί αυτά τα προ-
βλήµατα τα οποία έχουν προκύψει από τη σύνταξη των δασικών
χαρτών, δεν προκύπτουν από ευθύνη των πολιτών, προκύπτουν
από ευθύνη των υπαλλήλων των δασαρχείων, γιατί ο τρόπος µε
τον οποίον συνέταξαν τους χάρτες είναι λανθασµένος, κύριε
Υπουργέ. Πήραν στοιχεία από αεροφωτογραφίες του 1945 και
τις εφάρµοσαν στον χάρτη. Αυτό είχε σαν αποτέλεσµα να µη λη-
φθούν υπ’ όψιν οι αναδασµοί του 1955, του 1960, του 1965,
οπότε έχουµε αυτά τα προβλήµατα. Χαρακτηρίζουν ως δασικές
εκτάσεις κλήρους. Δεν είναι απλώς αγροτεµάχια, είναι κλήροι.
Εδόθησαν µε τους αναδασµούς στους αγρότες, προκειµένου να
χρησιµοποιηθούν ως χωράφια, ως αγροί. Εποµένως συνυπο-
γράφω και εγώ στο αίτηµα αυτό περί παρατάσεως.

Τώρα κάτι άλλο θέλω να πω. Θα ήθελα να κάνω µια αναφορά
στο υπόµνηµα -είχα αναφερθεί ήδη από τις επιτροπές- που κα-
τέθεσε ο Οικοδοµικός Συνεταιρισµός του ΟΤΕ. Βέβαια, είναι και
άλλοι συνεταιρισµοί. Έκαναν µια συνένωση, µαζεύτηκαν σε έξι
χιλιάδες στρέµµατα και ζητούν οι άνθρωποι -είναι δίκαιο το αί-
τηµά τους- κάποια στιγµή να λυθεί το πρόβληµα αυτό, γιατί εδώ
και δεκαετίες, συγκεκριµένα από το 1965, τελούν εν οµηρία αυτοί
οι άνθρωποι.

Δηλαδή, ενώ έπρεπε να δοθεί µία λύση από τις προηγούµενες

κυβερνήσεις και να γίνει µία ρυµοτοµία στην περιοχή, για να ικα-
νοποιήσουν οι άνθρωποι τις οικιστικές τους ανάγκες -άλλωστε,
µιλάµε για µία µεγάλη έκταση, έξι χιλιάδες στρέµµατα, οπότε
µπορούσε να εφαρµοστεί µία ρυµοτοµία, η οποία θα ήταν σύγ-
χρονη, θα ικανοποιούσε όλες τις απαιτήσεις, θα ήταν φιλική προς
το περιβάλλον- και όµως δεν έγινε. Πρέπει να το δούµε και αυτό,
γιατί οι άνθρωποι είναι πενήντα δύο χρόνια σε οµηρεία.

Ένας άλλος συνεταιρισµός, ο «Ψηλορείτης» στη Σκάλα Ωρω-
πού, µου έστειλε ένα υπόµνηµα. Είναι πεντακόσια στρέµµατα και
αυτοί. Είναι αιτήµατα πραγµατικά, που δεν µπορούν να µη µας
ευαισθητοποιήσουν και πρέπει κάποια στιγµή να λυθούν. Γιατί
για το ότι όλες αυτές τις δεκαετίες δεν ικανοποιήθηκαν τα αιτή-
µατά τους, για να αποκτήσουν µία ρυµοτοµία και να κτίσουν οι
άνθρωποι, δεν ευθύνονται αυτοί. Ευθύνεται αυτό που έχω πει
πολλές φορές και εδώ, ότι η δασική νοµοθεσία, όπως και γενικά
ο τρόπος µε τον οποίο είχε νοµοθετηθεί το σύστηµα αυτό, βάσει
του οποίου γίνονταν οι ρυµοτοµίες, ήταν απηρχαιωµένο, υπήρχε
αυτή η πολυνοµία, µε αποτέλεσµα να είναι δυσκίνητο.

Το έχω πει, θα το ξαναπώ και θα το λέω: Σε καµµία χώρα του
κόσµου δεν υπάρχει ο νοµικός όρος «δασωµένος αγρός». Μόνο
στην Ελλάδα το συναντάς αυτό. Ή αγρός είναι κάτι ή δάσος.
Εδώ στην Ελλάδα είναι δασωµένος αγρός, δηλαδή και δάσος και
αγρός. 

Εδώ θα φέρω ένα παράδειγµα. Στην Πελοπόννησο έχουν εγ-
καταλειφθεί αυτά τα χρόνια ένα εκατοµµύριο τετρακόσιες χιλιά-
δες ορεινές και ηµιορεινές καλλιέργειες, όπου οι άνθρωποι
καλλιεργούσαν ψυχανθή, όσπρια κ.λπ. εξαιρετικής ποιότητας.
Τώρα, λόγω της κρίσης, θέλουν να ξαναγυρίσουν και να καλλιερ-
γήσουν τα χωράφια. Δεν µπορούν να τα καλλιεργήσουν, γιατί θα
πάνε τα δασαρχεία και θα τους πουν «είναι δασωµένοι οι αγροί
σας!». Δηλαδή, µιλάµε για παράλογα, για εξωφρενικά πράγµατα!

Και εδώ, κύριοι συνάδελφοι, θέλω να πω ότι κάποια στιγµή
πρέπει να καθίσουµε όλοι µαζί -γιατί αυτό είναι ένα θέµα που
πρέπει να το δούµε µε ευαισθησία, πέρα από κοµµατικές και πο-
λιτικές αποχρώσεις, για όφελος των πολιτών- και να κάνουµε µία
σύγχρονη δασική νοµοθεσία. Να ξεφύγουµε από αυτές τις αγ-
κυλώσεις του παρελθόντος. 

Κύριε Υπουργέ, θα ήθελα να κάνω κάποιες παρατηρήσεις εν
τάχει, πριν περάσω στην τοποθέτησή µου, σχετικά µε το άρθρο
64, όπου αναφέρεται η υποχρέωση επισύναψης βεβαίωσης του
µηχανικού για τις συµβολαιογραφικές πράξεις. Αυτό είναι σωστό.
Όµως, στις περιπτώσεις αποδοχής κληρονοµιάς, όπως ξέρετε,
κύριε Υπουργέ, είναι µία αναγκαστική διαδοχή, οπότε οι κληρο-
νόµοι υποβάλλονται σε επιπλέον έξοδα. Έχουν να πληρώσουν
και τα έξοδα της αποδοχής, εφορία κ.λπ., οπότε πρέπει να δούµε
και αυτό το θέµα. 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΑ ΚΟΖΟΜΠΟΛΗ - ΑΜΑΝΑΤΙΔΗ: Έχει καταργηθεί
αυτό!

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΖΑΡΙΔΗΣ: Έχει καταργηθεί; Δεν το ήξερα, δεν
ενηµερώθηκα. Μιλάω για το άρθρο 64. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Συνεχίστε και µέχρι
το τέλος θα έχετε την απάντηση από τον Υπουργό. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΖΑΡΙΔΗΣ: Εντάξει, κύριε Πρόεδρε. 
Πρέπει να δούµε και το θέµα της µείωσης των εγγράφων για

τα συµβόλαια. Γιατί, εάν κάποιος θέλει να συντάξει ένα συµβό-
λαιο µεταβίβασης ακινήτου, είτε πρόκειται για πώληση είτε για
γονική παροχή είτε για δωρεά είτε για οτιδήποτε, χρειάζεται µία
στοίβα από χαρτιά. 

Στο άρθρο 83, στην παράγραφο 8, σε ό,τι αφορά στη στατική
επάρκεια, το είχα πει και στις επιτροπές ότι δεν θα πρέπει να
είναι υποχρεωτική, γιατί όσον αφορά στη νοµιµοποίηση στην αυ-
θαίρετη δόµηση µιλάµε για παραβάσεις για τα πολεοδοµικά µε-
γέθη, για κάλυψη για τις διαστάσεις του κτηρίου κ.λπ.. 

Οπότε, επειδή για τη στατική επάρκεια ο µηχανικός –και εγώ
µηχανικός είµαι- προκειµένου να κάνει τις διάφορες δοκιµές,
πρέπει να πάρει δοκίµια, να βάλει καροτιέρες κ.λπ., τα έξοδα σε
εξαιρετικές περιπτώσεις µπορούν να ξεπεράσουν τις 10.000
ευρώ. 

Εποµένως είναι άδικο να υποβάλουµε τους πολίτες σε τέτοιες
ταλαιπωρίες. Εγώ θα πρότεινα, σε ακραίες περιπτώσεις, αντί να
υποβληθεί ο πολίτης σε αυτές τις δαπανηρές διαδικασίες, να
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αποφασίσει και µε επιδότηση να θωρακίσει την οικοδοµή στα-
τικά, είτε µε µανδύες είτε µε οτιδήποτε άλλο. Δηλαδή, χρήµατα
που θα τα έδινε για να πάρει τα δοκίµια ο µηχανικός, να τα δώσει
για τη στατική θωράκιση του κτηρίου. 

Στο άρθρο 3, που αφορά στη σύνθεση των συµβουλίων για τις
ειδικότητες, θα ήθελα να αποσαφηνίσουµε καλύτερα αυτές τις
ειδικότητες. 

Για τους οικοδοµικούς συνεταιρισµούς έχουµε και ένα άλλο
πρόβληµα τώρα, κύριε Υπουργέ, το ότι επιβαρύνονται µε ΕΝΦΙΑ.
Και ξέρετε ότι στους οικοδοµικούς συνεταιρισµούς λαµβάνεται
υπ’ όψιν η έκταση στο σύνολό της. Αυτό έχει ως αποτέλεσµα,
ενώ οι ιδιοκτήτες είναι πολλοί, να λαµβάνεται το σύνολο της
έκτασης, να φορολογείται το σύνολο. Και αυτό έχει ως συνέπεια
να ξεφεύγει, λόγω του συνολικού ποσού, και να πηγαίνει στον
φόρο µεγάλης ακίνητης περιουσίας και έτσι έχουν µεγάλη επι-
βάρυνση οι άνθρωποι. Και αυτό θα πρέπει να το δούµε. 

Και πριν προχωρήσω θέλω να πω και το εξής: Αυτοί οι άνθρω-
ποι που ανέφερα προηγουµένως για τους οικοδοµικούς συνεται-
ρισµούς θα µπορούσαν να είχαν χτίσει και να νοµιµοποιούσαν
τώρα. Όµως, θέλησαν να λειτουργήσουν νόµιµα οι άνθρωποι,
δεν έχτισαν, δεν έκαναν τίποτα και τελικά –το βάζω εντός εισα-
γωγικών και να µε συγχωρήσουν για την έκφραση- «πιάστηκαν
κορόιδα». Εν πάση περιπτώσει, ήθελαν οι άνθρωποι να λειτουρ-
γήσουν νόµιµα. 

Γι’ αυτό και λέω ότι πρέπει να το δούµε κάποια στιγµή µε ευαι-
σθησία αυτό, κύριε Υπουργέ. 

Στο άρθρο 29, επίσης, η περίπτωση 2λ’ και το άρθρο 30 θα
πρέπει µάλλον να διευκρινιστούν περισσότερο. Χαίροµαι που
συµφωνούµε, κύριε Υπουργέ. 

Όσον αφορά στο άρθρο 41 περίπτωση ε’, τι θα ισχύσει για τις
περιπτώσεις ακινήτων δίχως σχετική άδεια οικοδοµής; 

Επίσης, θα σας παρακαλούσα, κύριε Υπουργέ, να δούµε στο
άρθρο 96 την περίπτωση δ’, που αφορά τη νοµιµοποίηση υπό
όρους για περιπτώσεις ακινήτων που δεν εντάσσονται στις απα-
γορευτικές διατάξεις του νόµου, αλλά πρόκειται για περιπτώσεις
που εµπίπτουν στην προηγούµενη νοµοθεσία και για τις οποίες
έχουν προκύψει καθυστερήσεις στα υπό ένταξη οικιστικά σχέδια. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, συζητούµε σήµερα ένα νοµο-
σχέδιο που έχει ως στόχο την αναβάθµιση και την προστασία των
µικρών και µεγάλων πόλεων απέναντι στην κάθε µορφής πολεο-
δοµική αυθαιρεσία. Η άναρχη κατάσταση που επικρατεί στο δο-
µηµένο περιβάλλον σε πολλές περιοχές της χώρας µε έντονη
τουριστική ανάπτυξη γίνεται εύκολα αντιληπτή και από µη ειδι-
κούς και κάνει επιτακτική αυτή τη νοµοθετική ρύθµιση. 

Αυτή η Κυβέρνηση παρέλαβε µια χώρα που δεν έχει Κτηµατο-
λόγιο, δεν έχει δασικούς χάρτες και αντ’ αυτών έχει µια απαρ-
χαιωµένη, αναχρονιστική και αντιεπενδυτική δασική νοµοθεσία.
Δεν έχει «παραλίες» -εντός εισαγωγικών- δεν έχει πολεοδοµικά
σχέδια και ανά τακτά χρονικά διαστήµατα καλείται να αντιµετω-
πίσει ένα τεράστιο πρόβληµα µε χωροταξικές, περιβαλλοντικές
και κοινωνικές διαστάσεις, την αυθαίρετη δόµηση. 

Το νοµοσχέδιο, για να επιτύχει ακόµη πιο εύκολα τον στόχο
του και να καλύψει ένα καθεστώς διαρκούς κενού, αδυναµίας
επίλυσης βασικών αναγκών και να λύσει παθογένειες, καινοτοµεί.
Στις επιδιώξεις του περιλαµβάνεται η µέριµνα, η πρόληψη και η
προστασία του περιβάλλοντος αλλά και η αντιµετώπιση της γρα-
φειοκρατίας σε ό,τι έχει να κάνει µε τις αδειοδοτήσεις, που θα
διευκολύνει και θα τακτοποιεί υποθέσεις µε ισχυρά εισοδηµατικά
και κοινωνικά κριτήρια.

Ταυτόχρονα δίνει ένα ισχυρό µήνυµα από το 2011 και εφεξής
για ό,τι αυθαίρετο πλέον διατρέχει ισχυρό κίνδυνο επιβολής προ-
στίµων, που θα είναι πολύ µεγαλύτερης αξίας από την αξία του
ακινήτου. Αυτό είναι ένα ισχυρό µήνυµα για να µην αποτολµήσει
κανείς από εδώ και στο εξής να ενσωµατώσει κατασκευές, επι-
λέγοντας τη διαδικασία περί αυθαιρέτου. 

Το νοµοσχέδιο θεσµοθετεί µια σειρά από νέα εργαλεία για την
αποτελεσµατικότερη αντιµετώπιση των αναγκών που προκύ-
πτουν από την ανάγκη για ανάπτυξη των πολεοδοµικών συγκρο-
τηµάτων. Αυτό που πρέπει να εξασφαλιστεί είναι ένα ξεκάθαρο
πλαίσιο, βάσει του οποίου θα δίνονται οι κατευθυντήριες στους
υπαλλήλους της κεντρικής η περιφερειακής διοίκησης, για να

επιλύουν τα ζητήµατα των πολιτών. 
Όµως, όλα τα πράγµατα έχουν µια γενεσιουργό αιτία. Η αυ-

θαίρετη δόµηση πήρε διαστάσεις, διότι η πολιτεία εδώ και πολλά
χρόνια δεν µπορούσε να παρακολουθήσει τις ανάγκες των πολι-
τών. 

Για παράδειγµα, στην πόλη µου, τη Θεσσαλονίκη, όπως ανέ-
φερα και στις συνεδριάσεις της αρµόδιας επιτροπής, στη δεκαε-
τία του 1960, ο πληθυσµός ήταν γύρω στις τριακόσιες µε
τετρακόσιες χιλιάδες. Στο τέλος της δεκαετίας του 1970 και µε
την είσοδο στη δεκαετία του 1980 ο πληθυσµός της ξεπέρασε
το ένα εκατοµµύριο. Αν δείτε ποιες ήταν οι επεκτάσεις στο σχέ-
διο, ήταν από ανύπαρκτες έως ελάχιστες και κατά συνέπεια οι
πολίτες έπρεπε από µόνοι τους να τακτοποιήσουν τις ανάγκες
τους. 

Αυτό είχε ως αποτέλεσµα την αυθαίρετη δόµηση. Δοµούσαν
αυθαίρετα και ερχόταν στη συνέχεια η πολιτεία και ενέτασσε στο
σχέδιο πόλεως αυτές τις περιοχές. Γι’ αυτό βλέπουµε σχέδια πό-
λεως µε στενούς δρόµους κ.λπ.. Για παράδειγµα, στη Σταυρού-
πολη, στη Νεάπολη, στα Μετέωρα, στις Συκιές και σε πολλές
άλλες περιοχές, το 90% των συνοικισµών αυτών έχει δοµηθεί αυ-
θαίρετα, χωρίς να φταίνε οι πολίτες. 

Για όλο αυτό έφταιξε αυτό που είπα. Δεν µπορούσε η πολιτεία
να παρακολουθήσει ή δεν ήθελαν κάποιοι δηµόσιοι υπάλληλοι ή
εκπρόσωποι φορέων του δηµοσίου να ικανοποιήσουν ή να αντι-
ληφθούν αυτές τις ανάγκες των πολιτών. Όπως έχουµε τονίσει
πολλές φορές, η υπηρεσία που, κατ’ αρχάς, πρωτοστατούσε στο
να φρενάρει τις όποιες επεκτάσεις ήταν τα κατά τόπους δασαρ-
χεία ή οι διάφορες δασικές υπηρεσίες, διότι, όπως έχουµε τονί-
σει και άλλες φορές, είναι απαρχαιωµένη η δασική νοµοθεσία. 

Ευελπιστούµε να δούµε τη δασική νοµοθεσία να ανταποκρίνε-
ται στις σηµερινές ανάγκες, στις πραγµατικές ανάγκες των πο-
λιτών αλλά να είναι και σύννοµη, σύµφωνα µε την ευρωπαϊκή
νοµοθεσία. Σε καµµία χώρα στον κόσµο, όπως έχω πει πολλές
φορές και είπα και νωρίτερα, δεν υπάρχει ο νοµικός όρος «δα-
σωµένος αγρός». Είµαστε η µόνη χώρα που το έχουµε αυτό. Ή
δάσος θα είναι µια έκταση ή αγρός. Όλα αυτά έχουν ακριβώς ως
αποτέλεσµα αυτή τη δυσλειτουργία.

Από την άλλη, έχουµε και τα φαινόµενα της υπερβολικά µικρής
δυνατότητας δόµησης στα εκτός σχεδίου αγροτεµάχια, στα τέσ-
σερα στρέµµατα. Λέµε δηλαδή ότι στα τέσσερα στρέµµατα µπο-
ρεί να χτίσει κάποιος διακόσια τετραγωνικά µέτρα, δηλαδή 0,05
συντελεστής. Σαφώς και θα παρανοµήσει. Ενώ, εάν υπήρχε µία
εκλογικευµένη αντιµετώπιση -και δεν µιλώ για τα κατά παρέκ-
κλιση, αλλά για τα τέσσερα στρέµµατα και πάνω- και ήταν µεγα-
λύτερα τα όρια δόµησης, για παράδειγµα τετρακόσια ή εξακόσια
τετραγωνικά µέτρα ανάλογα µε το µέγεθος του αγροτεµαχίου-
και να ήταν πολύ αυστηρή η νοµοθεσία, αµείλικτη µε τους παρα-
βάτες, είµαι σίγουρος ότι δεν θα παρανοµούσαν οι πολίτες, γιατί
θα είχαν τη δυνατότητα να ικανοποιήσουν τις ανάγκες τους. 

Η δηµιουργία νέων συλλογικών οργάνων σε επίπεδο περιφέ-
ρειας αντιµετωπίζει το πρόβληµα της συσσώρευσης των υποθέ-
σεων, όπως η σύσταση Διεύθυνσης Ελέγχου Δοµηµένου
Περιβάλλοντος και Εφαρµογής Χωρικού Σχεδιασµού, το λεγόµενο
«Παρατηρητήριο», το οποίο συντάσσει ετήσιες εκθέσεις προς τον
Υπουργό Περιβάλλοντος, εντοπίζουν όλες τις καθυστερήσεις, τις
παθογένειες, καθώς και δυσλειτουργίες στην εξέλιξη του πολεο-
δοµικού σχεδιασµού. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Κύριε Πρόεδρε, σας παρακαλώ την ανοχή σας για πολύ λίγο.
Αναφορικά µε το πλαίσιο δόµησης προτείνεται η δηµιουργία

τριών κατηγοριών τρόπου έκδοσης αδειών, µε βασική επιδίωξη
την ελαχιστοποίηση του χρόνου αναµονής, µε σηµαντικότατο
στοιχείο του νοµοσχεδίου τον διαχωρισµό των υπηρεσιών ελέγ-
χου, που είναι τα παρατηρητήρια, από τις υπηρεσίες αδειοδότη-
σης.

Θεσπίζεται, επίσης, η ηλεκτρονική διαδικασία υποβολής, ελέγ-
χου και έκδοσης των οικοδοµικών αδειών –πάρα πολύ σηµαντικό
αυτό- από τους δήµους, οι οποίοι µε τη λειτουργία ηλεκτρονικής
πολεοδοµικής ταυτότητας θα εισφέρουν στοιχεία για την παρα-
κολούθηση των διαδικασιών χωρικού σχεδιασµού. Μετά τη διε-
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νέργεια ελέγχου συντάσσεται από τους ελεγκτές δόµησης πόρι-
σµα και εισάγεται ο θεσµός της ηλεκτρονικής ταυτότητας κτη-
ρίου, µε σκοπό τον διά βίου έλεγχο των κτηρίων. Υποχρέωση για
εισαγωγή στον θεσµό της ηλεκτρονικής ταυτότητας έχουν τα νέα
κτήρια, όσα µεταβιβάζονται ή όσα αποκτούν νέα οικοδοµική
άδεια. Είναι σηµαντικό µέτρο για να σταµατήσουν επιτέλους οι
περιπτώσεις µεταβίβασης των αυθαιρεσιών. 

Σηµαντικό µέτρο, όσον αφορά τις τοπικές κοινωνίες, είναι η
δηµιουργία της Ηλεκτρονικής Πολεοδοµικής Ταυτότητας Δήµου,
όπου κάθε δήµος καταχωρίζει τους κοινόχρηστους ή αδόµητους
χώρους του και προβλέπεται η διασύνδεση µε το Εθνικό Κτηµα-
τολόγιο, το Εθνικό Δασολόγιο και άλλα. Θα λειτουργεί ως βασική
πηγή ενηµέρωσης για την εξέταση των αναπτυξιακών δυνατοτή-
των των ακινήτων και θα αποφευχθούν περιπτώσεις άναρχης δό-
µησης, όπως αυτές που ανέφερα πριν στην πόλη µου τη
Θεσσαλονίκη. Οι επεκτάσεις στο σχέδιο πόλης ήταν από ανύ-
παρκτες έως ελάχιστες. Κατά συνέπεια οι πολίτες έπρεπε να τα-
κτοποιήσουν µόνοι τους τις ανάγκες τους. Αυτό είχε ως
αποτέλεσµα αυτά που είπαµε νωρίτερα την αυθαίρετη δόµηση. 

Επισπεύδω την τοποθέτησή µου.
Πιο ειδικά, βλέπουµε διατάξεις να εισάγουν καινοτόµες διαδι-

κασίες για την καταπολέµηση της αυθαίρετης δόµησης µε την
ηλεκτρονική εισαγωγή και αποθήκευση δεδοµένων. Ακόµη, προ-
βλέπονται αυστηρές ποινικές κυρώσεις για τους εµπλεκόµενους
εργολάβους, µεταφορείς υλικών και µηχανικούς στην ανέγερση
του αυθαιρέτου και δίνονται κάποιες διευκολύνσεις στους εµπλε-
κόµενους σε τυχόν εθελούσια κατεδάφιση αυθαιρέτου κτίσµα-
τος, µε σηµαντικές µειώσεις στα πρόστιµα, ενώ για τα αυθαίρετα
µετά το 2011 αυστηρά αυξάνονται τα πρόστιµα ανέγερσης στο
100% της αντικειµενικής αξίας τους και τα πρόστιµα διατήρησής
τους αυξάνονται σε 50%, σε µια προσπάθεια έγερσης εµποδίων
σε νέα αυθαίρετα κτίσµατα.

Επίσης, χαιρετίζουµε τις ευεργετικές διατάξεις για ακίνητα του
δηµοσίου, των ΟΤΑ, των θρησκευτικών χώρων, των παραδοσια-
κών οικισµών, των διατηρητέων και άλλων κτηρίων, που µε το κα-
τάλληλο αντίτιµο θα συνεχίσουν το έργο που επιθυµούν,
επιλύοντας ένα ζήτηµα ετών.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Λαζαρίδη, πρέ-
πει να ολοκληρώσετε.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΖΑΡΙΔΗΣ: Επισπεύδω, τώρα τελειώνω, κύριε
Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Όχι «επισπεύδετε».
Τελειώνετε.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΖΑΡΙΔΗΣ: Τελειώνω σε λιγότερο από µισό
λεπτό, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ωραία.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΖΑΡΙΔΗΣ: Στο παρόν νοµοσχέδιο οι οικονοµικές

επιβαρύνσεις για όποιον θέλει να νοµιµοποιήσει το αυθαίρετό
του είναι ελαφρύτερες απ’ ό,τι στο παρελθόν -και ορθώς- λόγω
της οικονοµικής συγκυρίας, λόγω της οικονοµικής στενότητας
των πολιτών. Έτσι, άλλωστε, θα έπρεπε να είναι και από το πα-
ρελθόν.

Είµαι σίγουρος ότι µε το παρόν νοµοσχέδιο θα προστρέξει η
συντριπτική πλειοψηφία ή όσοι πολίτες ακόµη δεν τακτοποίησαν,
γιατί είναι πολύ µεγάλη ευκαιρία να τακτοποιήσουν τα ακίνητά
τους.

Οι Ανεξάρτητοι Έλληνες είµαστε θετικοί απέναντι στο νοµο-
σχέδιο, γιατί, όπως είπα και στην αρχή, είναι στη σωστή κατεύ-
θυνση.

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα των ΑΝΕΛ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Φθάνουµε, λοιπόν,
στον προτελευταίο αγορητή, τον κ. Ιωάννη Σαρίδη από την
Ένωση Κεντρώων.

Ορίστε, κύριε Σαρίδη, έχετε τον λόγο.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΡΙΔΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, πρέπει να δείτε πάρα πολύ σοβαρά την παρά-

ταση των δασικών χαρτών. Πρέπει να δείτε πάρα πολύ σοβαρά
την τροπολογία την οποία κατέθεσε η Δηµοκρατική Συµπαρά-
ταξη και ο εισηγητής της, ο κ. Κωνσταντόπουλος. Τα προβλή-
µατα τα οποία αντιµετωπίζει ο κόσµος τουλάχιστον στην κεντρική

Μακεδονία -που µπορώ εγώ να γνωρίζω τι προβλήµατα αντιµε-
τωπίζει- είναι πάρα πολλά. Θα πρέπει, λοιπόν, να εκτιµήσετε θε-
τικά τη συγκεκριµένη πρωτοβουλία και να δεχθείτε την
τροπολογία.

Το νοµοσχέδιο που συζητούµε σήµερα εδώ, στην Ολοµέλεια,
έχει ως αντικείµενο ένα πολύ σηµαντικό θέµα, το οποίο έχει βα-
θιές κοινωνικές ρίζες στη χώρα µας. Όπως όλοι γνωρίζουµε, τα
τελευταία σαράντα χρόνια στην Ελλάδα ίσχυσαν τα εξής δύο
πράγµατα. Πρώτον, είχαµε το µεγαλύτερο ποσοστό ιδιοκατοίκη-
σης στην Ευρώπη και, δεύτερον, πιστεύαµε -και ορθώς, όπως
αποδείχθηκε- ότι καµµιά ελληνική κυβέρνηση δεν θα δοκίµαζε να
µάθει εάν αντέχει το πολιτικό κόστος τού να προβάλλονται στις
βραδινές ειδήσεις εικόνες από µπουλντόζες που γκρεµίζουν αυ-
θαίρετα.

Τα δύο αυτά αδιαµφισβήτητα δεδοµένα έχουν µια λογική εξή-
γηση. Προέκυψαν φυσιολογικά στη χώρα µας και έχουν τις ρίζες
της εµφάνισής τους στις παλαιότερες γενιές, εκείνες που πάλε-
ψαν για να ορθοποδήσει εκείνη η Ελλάδα που έζησε πολέµους,
που έζησε φτώχεια, που έζησε εξαθλίωση και που αγωνίστηκε
σκληρά για να έχει ένα κεραµίδι, όπως έλεγε, πάνω από το κε-
φάλι της και ίσως ένα σπίτι κοντά στη θάλασσα. Αυτά, όµως, θα
τα άφηνε στα παιδιά της.

Αυτές οι γενιές έκαναν αυτό που πίστευαν σωστό και αυτές οι
γενιές πέτυχαν τον σκοπό τους. Αυτές οι γενιές έχουν κάθε δι-
καίωµα σήµερα να είναι περήφανες γι’ αυτό το οποίο πέτυχαν.
Δυστυχώς, όµως, η περηφάνια δεν τρώγεται.

Σήµερα, λοιπόν, αυτοί οι άνθρωποι φοβούνται πως θα χάσουν
τα σπίτια τους και το µόνο που τους δίνετε να κρατηθούν είναι
τον λόγο τιµής των τραπεζών και του κυρίου Υπουργού της Δι-
καιοσύνης, του κ. Κοντονή, ο οποίος δήλωσε ότι υπάρχει συµ-
φωνία τιµής να µην πλειστηριάζονται σπίτια αξίας κάτω των
300.000 ευρώ. Αυτοί οι άνθρωποι κατάφεραν, πράγµατι, να φτιά-
ξουν µια σύγχρονη Ελλάδα. Όποτε µπορούσαν να χτίσουν, έχτι-
ζαν. Φρόντιζαν να βάζουν χρήµατα στην άκρη γι’ αυτόν τον
σκοπό και όταν τους δινόταν η ευκαιρία να βελτιώσουν τα σπίτια
τους, το έκαναν µε µεγάλη χαρά και µεράκι. 

Αυτά ίσχυαν για τους απλούς πολίτες που έχτισαν ένα σπίτι µ’
αυτόν τον τρόπο και µε όποιον τρόπο µπορούσαν. Ταυτόχρονα,
όµως, κάποιοι αετονύχηδες, χωρίς σεβασµό στο περιβάλλον
ούτε στα αρχαία, χωρίς σεβασµό σε τίποτα απολύτως, καταπά-
τησαν κάθε είδους νόµο και έχτισαν «θηρία» καταστρέφοντας
ποικιλοτρόπως το περιβάλλον. 

Αυτή την κατάσταση επιχείρησαν σχεδόν όλες οι ελληνικές κυ-
βερνήσεις να προσποιηθούν πως θα την αντιµετωπίσουν αποτε-
λεσµατικά µε δικής τους εµπνεύσεως νοµοθετική πρωτοβουλία.
Αποτέλεσµα, λοιπόν, αυτών των ψευδών προθέσεων υπήρξαν η
πολυνοµία και η γραφειοκρατία, οι οποίες δεν επέτρεψαν ποτέ
ούτε να µπει ένα όριο και να σταµατήσει αυτή η αδικαιολόγητη
εν έτει 2017 ανεύθυνη συµπεριφορά ούτε φυσικά να δούµε
µπουλντόζες στις ειδήσεις.

Το νοµοσχέδιο που µας ζητάτε να στηρίξουµε είναι η δική σας
απόπειρα, η απόπειρα της Κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ - ΑΝΕΛ, να βάλει
ένα όριο που θα γίνει σεβαστό, που θα είναι αποτελεσµατικό και
δεν θα αφήνει περιθώριο σε παραβατικές συµπεριφορές. Ισχυ-
ρίζεστε πως η νοµοθετική σας πρωτοβουλία θα µπορέσει να δη-
µιουργήσει τις προϋποθέσεις εκείνες ώστε τελικά να µπει µία
τάξη σε µία οµολογουµένως στρεβλή κατάσταση. Δεν πιστεύω
πως θα προσφέρει κάτι στη συζήτηση η αµφισβήτηση των καλών
σας προθέσεων και γι’ αυτό κιόλας δεν θα το κάνω. 

Έστω, λοιπόν, πως εµείς αναγνωρίζουµε την τιµιότητα στις
προθέσεις σας. Δεν µπορέσατε, όµως, να παρουσιάσετε ισχυρά
επιχειρήµατα που να µας πείσουν πως αυτά που πάτε να κάνετε
µ’ αυτά τα οποία προτείνετε, θα µπορέσουν να γίνουν κι εκείνα
πραγµατικότητα και πως οι ιδέες σας ουσιαστικά είναι βιώσιµες.
Όλα µένει να αποδειχθούν στην πράξη. 

Ήδη υπάρχουν διαµαρτυρίες από µία σειρά φορέων. Πολλοί
πιστεύουν πως και αυτός ο νόµος θα προστεθεί στη µεγάλη
σειρά των προηγούµενων προσπαθειών που και αυτές δεν πέτυ-
χαν αυτό για το οποίο προορίζονταν, αλλά σαφώς κάτι λιγότερο
απ’ αυτό. Ο νόµος θα δείξει αν η εφαρµογή του θα πετύχει να
προστατεύσει και τους πολίτες και το δηµόσιο συµφέρον.
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Η Ένωση Κεντρώων θα ψηφίσει «παρών» επί της αρχής, κυ-
ρίως για να αναδείξουµε το γεγονός πως επιλέξατε να αναλάβετε
µόνοι σας την ευθύνη της επιτυχίας τού υπό συζήτηση σήµερα
νόµου, ενώ είχατε την ευκαιρία να µας υποχρεώσετε να µοιρα-
στούµε την ευθύνη της εφαρµογής του. Θα παρακολουθούµε,
λοιπόν, πολύ στενά την εφαρµογή του νόµου, θα αναδεικνύουµε
τα προβλήµατα που είναι σχεδόν βέβαιο πως θα δηµιουργηθούν
και θα προσπαθούµε κάθε φορά να προτείνουµε βιώσιµες λύ-
σεις.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, είναι αλήθεια πως αν και καθυ-
στέρησε πάρα πολύ το σχέδιο νόµου, περιλαµβάνει κάποιες εν-
διαφέρουσες ιδέες, όπως είναι η ελαχιστοποίηση του χρόνου
αναµονής και η ηλεκτρονική διαδικασία για την έκδοση αδείας,
η τράπεζα δικαιωµάτων δόµησης και κοινόχρηστων χώρων, οι
ζώνες υποδοχής συντελεστή, ακόµα και η ηλεκτρονική ταυτό-
τητα.

Τα παραπάνω είναι προτάσεις που έχουν ακουστεί και στο πα-
ρελθόν και πιστεύω ότι όλοι µας θα θέλαµε να υλοποιηθούν,
αλλά µε τον σωστό τρόπο και όχι όπως επέλεξε η Κυβέρνηση να
το πράξει. Η προβληµατική λειτουργία των θεσµικών δοµών και
των µηχανισµών ελέγχου των κατασκευών και του δοµηµένου πε-
ριβάλλοντος, καθώς και η έλλειψη κωδικοποίησης της δαιδαλώ-
δους πολεοδοµικής νοµοθεσίας και νοµολογίας µε τις
πολλαπλές ερµηνείες και τις ηθεληµένες παρερµηνείες, συµβάλ-
λουν στη δηµιουργία και, τελικά, στη γιγάντωση του φαινοµένου
των αυθαιρέτων.

Συµπερασµατικά, πρωταρχικός και απαραίτητος σκοπός κάθε
ολοκληρωµένης –όπως πρέπει να είναι- νοµοθετικής πρωτοβου-
λίας είναι η κωδικοποίηση της νοµοθεσίας και η απλοποίηση των
διαδικασιών. Για µεν τη νοµοθεσία δεν µπορεί κανείς να ισχυρι-
στεί πειστικά πως σήµερα επιτέλους κωδικοποιείται, για δε τις
διαδικασίες το βέβαιο είναι ότι πολλαπλασιάζονται. Μέχρι δε να
εκδοθούν οι δεκάδες υπουργικές αποφάσεις, τα προεδρικά δια-
τάγµατα, οι διευκρινιστικές εγκύκλιες οδηγίες και να υλοποι-
ηθούν όλα τα προβλεπόµενα, το βέβαιο είναι ότι για µήνες
ολόκληρους ο µηχανισµός του Υπουργείου και των περιφερειών
θα ασχολείται µε προσλήψεις, τοποθετήσεις, µετακινήσεις.

Θετικό είναι βέβαια ότι ο Υπουργός δεσµεύτηκε στην επιτροπή
ότι σε ένα εξάµηνο θα έχουν ολοκληρωθεί όλα αυτά. Όµως, για
το άρθρο 31 είπε ότι ο απαιτούµενος νέος νόµος για τα αρµόδια
όργανα χορήγησης πράξεων εκτέλεσης οικοδοµικών εργασιών,
αρµοδιότητας του Υπουργείου Εσωτερικών, θα εκδοθεί από την
1η Ιανουαρίου 2018 και βλέπουµε.

Επίσης, πρέπει να επισηµάνω ότι η προβλεπόµενη στο άρθρο
125 µείωση των προστίµων για όσους αµέλησαν µέχρι σήµερα ή
καθυστέρησαν να δηλώσουν οικοδοµικές αυθαιρεσίες και θα το
πράξουν µε βάση τον παρόντα νόµο, αδικεί κατάφωρα όλους
εκείνους τους πολίτες που έσπευσαν έγκαιρα στο παρελθόν να
εµπιστευθούν το κράτος, σύµφωνα µε προηγούµενους νόµους,
και πλήρωσαν σηµαντικά µεγαλύτερα πρόστιµα. Ο Υπουργός δή-
λωσε στην επιτροπή ότι δεν µπορεί να κάνει τίποτα για αυτό.
Αυτό σηµαίνει ότι και αυτή η Κυβέρνηση διαιωνίζει την απαρά-
δεκτη πρακτική: ο πιο συνεπής, ο πιο συνετός πολίτης να υφί-
σταται τη µεγαλύτερη αφαίµαξη. 

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει η Γ’ Αν-
τιπρόεδρος της Βουλής κ. ΑΝΑΣΤΑΣΙΑ ΧΡΙΣΤΟΔΟΥΛΟΠΟΥ-
ΛΟΥ)

Όµως, θα στηρίξουµε. Μας υποχρεώνεται να ψηφίσουµε
«παρών» επί της αρχής, αναγνωρίζοντας την αναγκαιότητα να
αλλάξουµε επιτέλους κάποια στιγµή τα πράγµατα στη χώρα µας. 

Επί των άρθρων θα τοποθετηθεί αύριο ο Κοινοβουλευτικός
µας Εκπρόσωπος. 

Ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ευχα-
ριστούµε και για τον χρόνο.

Τώρα τον λόγο έχει ο κ. Αµυράς για δεκαπέντε λεπτά. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε. Νοµίζω ότι

θα είµαι συντοµότερος και από τον κ. Σαρίδη.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, τι και αν η οικοδοµική δραστη-

ριότητα ανέκαθεν αποτελούσε και αποτελεί µια βάση ανάπτυξης

της ελληνικής οικονοµίας; Διαχρονικά δεν την αντιµετώπισε έτσι
ούτε η πολιτική, ούτε η κοινωνία. 

Πολυνοµία. Η έλλειψη κωδικοποίησης αυτής της πολυνοµίας
σε ένα κείµενο, ώστε να ξέρει ο συναλλασσόµενος πολίτης πού
βρίσκεται τι, η έλλειψη βεβαίως χωροταξικού σχεδιασµού επί δε-
καετίες και, βεβαίως, η πολυδαίδαλη γραφειοκρατία, έφεραν
αδυναµία άσκησης ελέγχου της πολεοδοµικής νοµοθεσίας. 

Και πού φτάσαµε; Φτάσαµε στη διαφθορά των πολεοδοµιών.
Πολεοδοµίες µε διάφορες έρευνες ήταν στην ελληνική πραγµα-
τικότητα ο νούµερο ένα τόπος διαφθοράς. Φτάσαµε στην καθυ-
στέρηση την αναίτια στον χρόνο έκδοσης των αδειών. Φτάσαµε
στην ακύρωση πολεοδοµικών ρυθµίσεων από το Συµβούλιο της
Επικρατείας ως αντισυνταγµατικών, γιατί δεν είχε γίνει σωστή
προετοιµασία και δουλειά. Με δύο λόγια, βλέπουµε το αποτέλε-
σµα αυτής της χρόνιας κατάστασης: Αυθαίρετα στα δάση. Αυ-
θαίρετα σε αρχαιολογικούς χώρους, σχεδόν µέσα. Αυθαίρετα σε
ρέµατα. Αυθαίρετα παντού, σε πόλεις, σε χωριά, στη φύση, στην
εξοχή.

Έχουµε βέβαια και κάποια παραδείγµατα που ξέφυγαν από
τον κανόνα αλλά µόνο µε τη θέληση εκείνων που τα έτρεχαν. Για
παράδειγµα, το «COSTA NAVARINO». Χρειάστηκε ο συγχωρεµέ-
νος ο καπετάνιος, όπως έλεγε στις συνεντεύξεις του, τριάντα
δύο ολόκληρα χρόνια για να συγκεντρώσει τις άδειες που απαι-
τούνταν για να φτιάξει το «COSTA NAVARINO», το οποίο έχει
φέρει σε υπεραξία στην περιοχή µετρήσιµα αποτελέσµατα σε
επίπεδο δισεκατοµµυρίων ευρώ. Έχουµε και το άλλο παρά-
δειγµα, το «THE MALL» στο Μαρούσι. Πώς ξεφύτρωσε, πώς χτί-
στηκε, πώς θεµελιώθηκε το «THE MALL», κατά παράβαση κάθε
πολεοδοµικής νοµοθεσίας, αυτό επίσης είναι ενδεικτικό της ελ-
ληνικής κακοδαιµονίας. 

Έλεγα, λοιπόν, ότι µε αυτό το σχέδιο νόµου θα µπορούσαµε
να θέσουµε, µία και έξω, τέλος στον κακό µας εαυτό. Δυστυχώς,
δεν θα γίνει αυτό. Δεν διαµορφώνουµε ένα κανονιστικό περιβάλ-
λον ευέλικτο, απλό και αποτελεσµατικό, ούτως ώστε να µη ζούµε
στο µέλλον και να διηγούµεθα ιστορίες όπως σήµερα για αυτά
που σας είπα: για το «COSTA NAVARINO» που είναι η εξαίρεση
στον κανόνα και για το «THE MALL» που είναι ο κανόνας. 

Ένα βηµατάκι µπροστά, θα σας πω εγώ µε γενναιόδωρο
πνεύµα, µισό πίσω κάνει αυτό το σχέδιο νόµου σε κάποια θέµατα.
Ναι στη χρήση, βεβαίως, των ηλεκτρονικών εργαλείων. Ναι στην
πληροφορική και στην επικοινωνία για απλούστευση, επιτά-
χυνση. Όµως πάλι παραπέµπονται στην έκδοση υπουργικών
αποφάσεων, κάποιες είναι κοινές, προεδρικών διαταγµάτων.
Ήµουνα νιός και γέρασα!

Αναρωτιέµαι, εάν θα µπορούσαµε νοµοθετικά να αντιµετωπί-
σουµε διαφορετικά αυτή την πρώτη προτεραιότητα, δηλαδή on-
line ηλεκτρονική διασύνδεση όλων των υπηρεσιών, έστω στον
πολεοδοµικό τοµέα. Είναι λίγο Σίσυφος δηλαδή η κατάσταση. Tο
είχα πει σε όλες τις επιτροπές στις συνεδριάσεις για τις εκατόν
πενήντα οργανικές θέσεις, η σύσταση νέων µε κάνει λίγο σκε-
πτικό, στο εάν πραγµατικά θα ευδοκιµήσει, δεδοµένου ότι θα
αντλήσει στελέχη από τις περιφέρειες και τις αντίστοιχες υπη-
ρεσίες, οι οποίες οι ίδιες δηλώνουν ότι είναι υποστελεχωµένες. 

Επίσης -το είπαν κι άλλοι συνάδελφοι- ένα θέµα που µε απα-
σχόλησε ιδιαιτέρως, είναι ο συµψηφισµός των καταβληθέντων
προστίµων στα άρθρα 104 και 125, όπου αναφέρεται ότι σε πε-
ρίπτωση συµψηφισµού, εάν τα ήδη καταβληθέντα πρόστιµα
υπερβαίνουν το ποσό του προστίµου, δεν αναζητούνται. Εγώ νο-
µίζω ότι αυτό πρέπει να αλλάξει, διότι θα σας φέρω έτσι χονδρο-
ειδώς το παράδειγµα. Δυο δίδυµα αδέλφια κτίζουν από ένα
αυθαίρετο µεσοτοιχία σε µία περιοχή. Ο ένας κάποια στιγµή µετά
τα πρόστιµα κάνει ρύθµιση και πληρώνει τα πρόστιµα που του
αναλογούν και ο άλλος λέει: «Όχι µα εµένα δεν µε πιάσανε.
Μπερδεύτηκαν µε το σπίτι και είδαν µόνο το δικό σου». Τώρα ο
δίδυµος που δεν πλήρωσε, θα πληρώσει πολύ λιγότερα από τον
άλλον. Και ποιο είναι το αίσθηµα της ασφάλειας, της δικαιοσύ-
νης, του δικαίου προς τους πολίτες; Πάει περίπατο! 

Με απασχόλησε επίσης, αγαπητέ, κύριε Υπουργέ, η µεταφορά
πόρων από το Πράσινο Ταµείο στο Υπουργείο. Θα ήθελα ξανά
να µας πείτε τη διαδικασία. Ποια θα είναι τα κριτήρια και πώς;
Δηλαδή ο Υπουργός θα βγάζει µια υπουργική απόφαση και θα
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χρηµατοδοτεί κάποιους ΟΤΑ; Με ποια κριτήρια; Εάν θέλετε, δι-
ευκρινίστε το µου. 

Έρχοµαι και σε κάτι που το συζητούσα και πριν λίγο µάλιστα
εκτός Αιθούσης µε την κ. Καρακώστα, την εισηγήτρια του ΣΥ-
ΡΙΖΑ, για τον σχεδιασµό. Αυτό που µου λείπει εµένα ιδιαιτέρως
από αυτό το σχέδιο νόµου, είναι ένας σχεδιασµός τουλάχιστον
δεκαετίας και γίνοµαι πολύ συγκεκριµένος. Για τον τουρισµό µε-
λέτη του Ινστιτούτου του ΣΕΤΕ, του Συνδέσµου Ελληνικών Του-
ριστικών Επιχειρήσεων λέει τον Ιούλιο του 2017 ότι λόγω των
καθυστερήσεων στη θεσµοθέτησή του, τα νέα περιφερειακά χω-
ροταξικά πλαίσια που έχουν ολοκληρωθεί εδώ και ένα ως τρία
χρόνια, κινδυνεύουν να καταστούν ανεπίκαιρα, πρέπει άµεσα να
εκδοθούν τα προεδρικά και εν πάση περιπτώσει, όλα τα νοµοθε-
τικά βήµατα, ούτως ώστε όλη αυτή η δουλειά που κάναµε ως κοι-
νωνία, ως πολιτεία, να µην πάει χαµένη και σε χρήµα θα µας
κοστίσει αλλά και σε αποτέλεσµα. 

Επίσης δεν υπάρχει µια πρόβλεψη και ένας τρόπος να αντιµε-
τωπίζονται οι µεγάλες τουριστικές επενδύσεις. Δηλαδή ακούµε
Ελληνικό και το µυαλό µας πάει σε όλες αυτές τις καθυστερή-
σεις, σε όλα τα γκρίζα σηµεία, σε όλες τις ασαφείς ζώνες, θα
ήθελα αυτό το σχέδιο νόµου να βάζει κάποιους άξονες, κάποιους
κανόνες για τις µεγάλες επενδύσεις στον τοµέα του τουρισµού
και όχι µόνο.

Μεταφορά συντελεστή δόµησης. Λοιπόν, η Αθήνα έχει δέκα
χιλιάδες διακόσια νεοκλασικά του 19ου και 20ου αιώνα. Τα περισ-
σότερα είναι ρηµάδια, εγκαταλελειµµένα, µε πολλούς κληρονό-
µους, δεν βρίσκεις άκρη. Εάν είχαµε τώρα και την έχουµε την
ευκαιρία, η µεταφορά του συντελεστή δόµησης να γίνει µε τρόπο
σαφή και όσον αφορά στην αποζηµίωση των δικαιούχων και µε
χρονοδιαγράµµατα, µε γρήγορα απλά βήµατα, ούτως ώστε να
αποδεσµευθεί αυτό το δυναµικό ακίνητης και πολιτισµικής περι-
ουσίας που έχει κάθε πόλη -είπα την Αθήνα, έτσι χαρακτηριστικά
την ανέφερα- ώστε και να τα εκµεταλλευτούν οι ιδιοκτήτες και
να µπορούν να τα εκµεταλλευτούν επενδυτές. 

Αυθαίρετα. Εδώ έχω ένα ιδιαίτερο θέµα. Υπάρχει πρόσφατη
νοµολογία τµήµατος του Αρείου Πάγου για το λεγόµενο «ανύ-
παρκτο κτίσµα», το οποίο µπορεί να µεταβιβαστεί, όντας αυθαί-
ρετο παραµένει ανύπαρκτο και αποτελεί και στοιχείο µιας
συναλλαγής, πράγµατα αφύσικα θα έλεγα. Τι λέει, λοιπόν, η νο-
µολογία; Ότι κτίσµατα άνευ οικοδοµικής αδείας που κατασκευά-
στηκαν µετά την 31η Μαρτίου 1983, στα οποία δεν έχει συνταχθεί
έκθεση αυτοψίας, χαρακτηρισµός δηλαδή από τα πολεοδοµικά
γραφεία, θεωρούνται ανύπαρκτα και επιτρέπεται η µεταβίβασή
τους µε απόλυτη εγκυρότητα. Ανύπαρκτο αυθαίρετο που µπορεί,
όµως, να µεταβιβάζεται. Εάν εσείς το καταλαβαίνετε και το δέ-
χεται η λογική σας, εµένα δεν το δέχεται. Γι’ αυτό λέω, λοιπόν,
ότι στο άρθρο 92, να προσθέσουµε ότι δεν παύει η άνευ αδείας,
η καθ’ υπέρβαση αδείας, κατασκευή να είναι αυθαίρετη.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έρχοµαι σε λίγες από τις τρο-
πολογίες, για τις οποίες θα πω δύο κουβέντες και θα κλείσω.

Η τροπολογία 1269 για την επέκταση των κοιµητηρίων. Κι εδώ
είναι πάλι ο Σίσυφος, να επιτρέπεται η επέκτασή τους, γιατί προ-
φανώς έχουν κορεστεί. Το καταλαβαίνω, αλλά µε τι περιβαλλον-
τικές µελέτες; Με τι περιβαλλοντικές µελέτες και πώς; Και ποιος
θα τις εκπονήσει; Και ποιος θα τις πληρώσει; Ο δήµος; Αυτό
είναι. Το Εκκλησοχώρι Ιωαννίνων, λοιπόν, το χωριό µου, µε
τριάντα κατοίκους τι περιβαλλοντική µελέτη θα κάνει, που είναι
όλοι υπέργηροι άνθρωποι;

Επίσης δεν συµφωνώ µε τη δυνατότητα, που δίνεται µε αυτή
την τροπολογία στον Πρόεδρο της ΡΑΕ για απευθείας αναθέ-
σεις. Σ’ αυτό είµαι κάθετα αντίθετος, γι’ αυτό θα την καταψηφί-
σουµε.

Θα υπερψηφίσουµε την τροπολογία για τον Άη Στράτη για την
κατασκευή υβριδικών σταθµών ηλεκτροπαραγωγής και τηλεθέρ-
µανσης. Πολύ θετικό ναι. Έχουν µια πολύ δραστήρια τοπική κοι-
νωνία και δηµοτική αρχή. Πρέπει να σταθούµε δίπλα τους και να
αποτελέσει ο Άη Στράτης όπως και η Τήλος σε άλλο ενεργειακό
πεδίο υπόδειγµα για τις υπόλοιπες πόλεις τα νησιά και τις περιο-
χές της Ελλάδος.

Καταψηφίζουµε την τροπολογία µε γενικό αριθµό 1297. Γιατί
τι κάνει αυτή η τροπολογία; Καταργεί την υποχρέωση, να είναι

περιεχόµενο των τευχών δηµοπρασίας το σχέδιο της σύµβασης
παραχώρησης µε τα παραρτήµατά τους. Θυµόσαστε τη φασαρία
που είχαµε κάνει -και είχε γίνει πριν έναν χρόνο νοµίζω σε µια
επιτροπή- τότε µε τα παραρτήµατα που δεν ερχόντουσαν από το
Υπουργείο Οικονοµικών, για το ποιες εταιρείες δηµοσίου χαρα-
κτήρα θα έµπαιναν στο υπερταµείο ή όχι; Καταψηφίζουµε κι αυτή
την τροπολογία.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, µακάρι -θα το ευχόµουν ειλι-
κρινά µέσω κι αυτού του σχεδίου νόµου δεν έχω κι αυταπάτες-
να µπορούσαµε να πούµε ότι τα αυθαίρετα τελείωσαν για την Ελ-
λάδα, ό,τι χτίστηκε, χτίστηκε. Αµ δε. Δεν θα το λύσει, όµως, ένα
σχέδιο νόµου µόνο αυτό. Θα το λύσει και η νοοτροπία των πολι-
τών, η οποία νοµίζω είναι διαβρωµένη σε µεγάλο βαθµό ως αυ-
θαιρετολατρική αντίληψη ζωής.

Εν πάση περιπτώσει, εµείς θα ψηφίσουµε θετικά επί της
αρχής. Θα περιµένω να δω και τις απαντήσεις του Υπουργού. Για
τις υπόλοιπες τροπολογίες θα αναφερθώ στη δευτερολογία µου.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ευχα-

ριστούµε πολύ και για την τήρηση του χρόνου, κύριε Αµυρά. 
Ελπίζω και οι οµιλητές που ξεκινούν τώρα, να τηρούν τον

χρόνο, γιατί ανοίγει ο κύκλος των οµιλητών. Είπαµε ότι η συνε-
δρίαση θα πάει µέχρι τις 22.00’ µε 22.30’. Θα δώσω τον λόγο σε
τρεις Βουλευτές απ’ τον κατάλογο. Μετά θα πάρει τον λόγο ο
Υπουργός κ. Σταθάκης και µετά ο κ. Σπίρτζης για κάποιες τρο-
πολογίες. Θα ακούσουµε πρώτα, όµως, τρεις οµιλητές, για να
έχουµε µια άποψη τι λέει από κάτω ο κόσµος.

Πρώτος είναι ο κ. Μιχελογιαννάκης από τον ΣΥΡΙΖΑ.
Ελάτε, κύριε συνάδελφε, ο χρόνος σας είναι επτά λεπτά.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΙΧΕΛΟΓΙΑΝΝΑΚΗΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Η έλλειψη Δασολογίου, Εθνικού Κτηµατολογίου, καθορισµού

αιγιαλού, οριογραµµών υδατορεµάτων, αρχαιολογικών χώρων,
προστατευµένων περιοχών φυσικού κάλλους όλα αυτά µαζί, και
τα έξι, έφεραν µια απέραντη ασυδοσία στο δοµηµένο περιβάλ-
λον.

Συστήνει το Υπουργείο τώρα τα παρατηρητήρια στην τοπική
αυτοδιοίκηση του β’ βαθµού το περιφερειακό, στην έδρα της
κάθε περιφέρειας το περιφερειακό και στην έδρα κάθε δήµου το
τοπικό παρατηρητήριο. Οι υπηρεσίες δόµησης παραµένουν µόνο
για την αδειοδότηση, ενώ τα παρατηρήτηρια ελέγχουν επο-
πτεύουν τις πέντε κάτωθι επιτροπές: Τα συµβούλια αρχιτεκτονι-
κής, τις επιτροπές προσβασιµότητας, τις επιτροπές κρίσεων
αυθαιρέτων, τις επιτροπές επικινδύνων και τις επιτροπές ενστά-
σεων αυθαιρέτων.

Συστήνεται το Συµβούλιο Παρακολούθησης του Δοµηµένου
Περιβάλλοντος. Δηλαδή κοινωνικός έλεγχος που συµµετέχουν
όλοι, η Τοπική Αυτοδιοίκηση, κοινωνικοί και επιστηµονικοί φο-
ρείς. Τα παρατηρητήρια συντάσσουν εκθέσεις, που υποβάλλον-
ται στο Υπουργείο και στην επιτροπή της Βουλής. Συστήνονται
περιφερειακά συλλογικά όργανα, δηµιουργούνται τρεις τύποι έκ-
δοσης αδειών. Η οικοδοµική άδεια είναι ατοµική διοικητική
πράξη. Δηµιουργούµε ηλεκτρονική ταυτότητα. Η άδεια δίνεται
µε ηλεκτρονική διαδικασία και ηλεκτρονική πλατφόρµα σύνδε-
σης υπηρεσιών και φορέων. Μπαίνει το ζήτηµα της διαδικασίας
της προέγκρισης, προαιρετική και άλλοτε υποχρεωτική. 

Όταν οι εργασίες γίνονται πέραν της άδειας, έχουµε άδεια
αναθεώρησης µε ευθύνη του µηχανικού. Έλεγχος αδείας από
διαφορετικό ελεγκτή. Οι µηχανικοί ελέγχονται από τους επιθεω-
ρητές. Δηµιουργείται η τράπεζα ως ψηφιακή εφαρµογή µε σκοπό
την αξιοποίηση και διαχείριση δικαιωµάτων δόµησης. Τα δικαιώ-
µατα προκύπτουν από την αντιστοίχιση τίτλων µεταφοράς συν-
τελεστών δόµησης, µε τίτλο: «Συνεισφορά Περιβαλλοντικού
Ισοζυγίου». 

Αυθαίρετα. Ηµεροµηνία ορόσηµο η 28η Ιουλίου του 2011.
Άµεση κατεδάφιση σε αυτά που εντοπίζονται ενώ έχουν ανεγερ-
θεί. Πρόστιµο ανέγερσης από 30% στο 100% της αντικειµενικής
αξίας. Πρόστιµο διατήρησης µέχρι την κατεδάφιση από το 5%
στο 50%. Παράταση υπαγωγής για δύο χρόνια. Αύξηση δόσεων
των προστίµων στις εκατό δόσεις σαφώς όχι σε αιγιαλούς, σε
δάση, σε ρέµατα. Αύξηση προστίµων σε ευαίσθητες περιβαλλον-
τικά περιοχές, µείωση καταβολής δόσεων σε µακροχρόνιους
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ανέργους, δικαιούχους επιδόµατος αλληλεγγύης, παλιννοστούν-
τες, ΑΜΕΑ, τρίτεκνους, πολύτεκνους. Μείωση προστίµων για αυ-
θαίρετα από το 1983 έως το 1993. Για αυθαίρετα δε µετά την 20η

Αυγούστου καµµία ανοχή. 
Μείωση στις εκτός σχεδίου που εκκρεµεί πολεοδοµική µελέτη,

µείωση σε υπόγεια, πατάρια, σοφίτες. Μείωση σε στάσιµους οι-
κισµούς κάτω των πεντακοσίων κατοίκων που δεν είναι παραλια-
κοί, κοντά σε χιονοδροµικά έργα και έχουν γίνει πριν από το
1993. Μείωση στα κτίσµατα που δεν έχουν πολεοδοµική άδεια
αλλά έχουν υπερβάσεις από εκατό έως πεντακόσια τετραγωνικά
µέτρα. Μείωση ύψους 20% όταν µπαίνουν στο σχέδιο πόλης. 

Μείωση σε όσους αποφασίζουν να νοµιµοποιήσουν από τις 9
Δεκεµβρίου του 2017 µέχρι τις 8 Ιουνίου του 2018. Δόµηση σε
οικόπεδα που συνορεύουν µε ρέµατα, που έχουν τεχνικά έργα
κλειστής διατοµής. Δωρεάν νοµιµοποιήσεις στα του υπερτα-
µείου, της εκκλησίας, των παλαιοηµερολογιτών και ιδιωτικών
αθλητικών σωµατείων. Μείωση 20% σε όσους µεταφέρουν το
ακίνητο από τις παλαιές ρυθµίσεις στις νέες. Υποχρέωση εκπό-
νησης στατικής επάρκειας µόνο σε αυτά που είχαν χαρακτηρι-
στεί υψηλής προτεραιότητας, µέσα στο δελτίο τρωτότητας.
Μείωση 10% από 20% σε βιοµηχανικό κτήριο αν προχωρήσει σε
νοµιµοποίηση από 28 Ιουλίου του 2011 και µετά. Εξαίρεση από
τη διαγραφή προσωρινών κατασκευών σε τουριστικές περιοχές.
Τα αυθαίρετα που έχουν δηλωθεί στους τρεις τελευταίους νό-
µους και δεν έχουν πληρωθεί, θα επανυπολογιστούν µε νέο νόµο
και θα συµψηφιστούν µε αυτά που έχουν πληρωθεί. Μείωση στα
παράβολα.

Θα ήθελα να µεταβιβάσει ο κ. Σπίρτζης, ο άλλος µας Υπουρ-
γός, στον κ. Σταθάκη το εξής: Γνωρίζετε το Ηράκλειο µε την ιδι-
αιτερότητα του, όσον αφορά το θέµα αυθαιρεσίας. Δύο
ζητήµατα πρέπει ακόµα να κοιταχθούν µε µεγάλη λεπτοµέρεια.
Το πρώτο, είναι το ζήτηµα το εξ αδιαιρέτου, το οποίο είναι τερά-
στιο ζήτηµα όσον αφορά την πόλη του Ηρακλείου και αφορά χι-
λιάδες ακίνητα. Το δεύτερο, αφορά τους καταπατητές του
δηµοσίου. Ήθελα να φέρω τροπολογία πάνω σε αυτό αλλά µου
είπαν ότι εντάσσεται στο θέµα του Υπουργείου Εσωτερικών,
οπότε τώρα συνδιαλέγοµαι µε το Υπουργείο Εσωτερικών, µήπως
βρεθεί µια λύση στην καταπάτηση, που είναι χρόνιο και τεράστιο
πρόβληµα.

Ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ευχα-
ριστούµε κι εµείς, κύριε Μιχελογιαννάκη. 

Τον λόγο έχει ο κ. Βλάχος από τη Νέα Δηµοκρατία.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΒΛΑΧΟΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, για µια ακόµη φορά η Εθνική

Αντιπροσωπεία συζητά ένα νόµο για την εκτός σχεδίου δόµηση,
αυτό που συνηθίσαµε να λέµε την «αυθαίρετη δόµηση». Και
τούτο γιατί το κράτος -µιλώ διαχρονικά- δεν είχε την πολιτική
βούληση, να βάλει τέλος στην εκτός σχεδίου δόµηση.

Πώς θα µπορούσε να το είχε κάνει αυτό; Εάν, για παράδειγµα,
υπήρχαν χρήσεις γης σ’ όλη τη χώρα, σ’ όλες τις περιοχές, για
να ξέρει ο καθένας πού µπορεί να κάνει τι και -το δεύτερο- εάν
είχαµε επεκτάσεις σχεδίων πόλεων εκεί που ζητούνται από την
Τοπική Αυτοδιοίκηση µε συνοπτικές διαδικασίες και να µη χρει-
άζεται πέντε, δέκα, δεκαπέντε καµµιά φορά και είκοσι και τριάντα
χρόνια, για να ενταχθούν αυτές οι περιοχές σε σχέδιο.

Εκεί, λοιπόν, που το κράτος απουσίαζε και δεν έβλεπε την
πραγµατικότητα και τις ανάγκες των τοπικών κοινωνιών, οι πολί-
τες πήραν την ευθύνη στα χέρια τους και πολεοδόµησαν κατά
το πώς νόµιζαν. Πάντα το κράτος επειδή δεν υπήρχε η πολιτική
βούληση, ερχόταν εκ των υστέρων να ευλογεί όσα έγιναν, ως
καλώς έγιναν, βάζοντας πρόστιµα. Ποτέ, όµως, δεν προσπάθησε
να βγει µπροστά από τα γεγονότα, να θέσει µια κόκκινη γραµµή,
να βάλει τελεία και παύλα και να ζητήσει απ’ όλους τους εµπλε-
κόµενους φορείς –και πρώτα-πρώτα από τους πολίτες- να σεβα-
στούν αυτόν τον νόµο, που πράγµατι έδινε λύση, να υπάρξει
συνυπευθυνότητα µεταξύ των πολιτών, της Αυτοδιοίκησης, της
Αστυνοµίας, της κεντρικής διοίκησης, του κράτους, ούτως ώστε
να τηρηθεί αυτή η κόκκινη γραµµή.

Κατά τη γνώµη µου, κύριε Υπουργέ, θα συνεχίζουν να υπάρ-

χουν εκτός σχεδίου δόµησης κτίσµατα, όσο η πολιτεία δεν παίρ-
νει την απόφαση µαζί µε την κόκκινη γραµµή, να προχωρήσει και
στο επόµενο βήµα και να στείλει το µήνυµα ότι κάπου εδώ όλα
τελειώνουν. 

Για να µπορεί να το κάνει αυτό, όµως, η πολιτεία πρέπει να πε-
ράσει µπροστά από τα γεγονότα µε χρήσεις γης και ένταξη στο
σχέδιο, γιατί αντί να µας ενδιαφέρει να εντάξουµε στο σχέδιο
αδόµητες περιοχές, τρέχουµε να πολεοδοµήσουµε κτισµένες πε-
ριοχές. Όπως ακούστηκε και νωρίτερα, ξέρετε ότι αυτό δεν µπο-
ρεί να γίνει. Υπάρχουν στρεβλώσεις, υπάρχει µια
πραγµατικότητα, την οποία δεν µπορούµε να την αρνηθούµε. 

Στην Αττική έχουµε πολεοδόµηση αυθαίρετων περιοχών και
βλέπετε ότι υπάρχουν τόσο στενοί δρόµοι, που δεν µπορεί να
γίνει προσπέραση. Κατά τα άλλα είναι ενταγµένα στο σχέδιο.
Ποιο είναι αυτό το σχέδιο; Πρέπει να πω ότι την ίδια περιοχή, για
είκοσι χρόνια το κράτος δεν ήθελε να τη δει µε τίποτε. Είχε µια
πλήρη άρνηση. 

Πολλές φορές, βεβαίως, και κάποιες αποφάσεις του Συµβου-
λίου της Επικρατείας –έτσι είναι το Σύνταγµα- βοηθούν στην πα-
ράταση αυτής της εκκρεµότητας, αφού δεν θέλουν να δουν την
πραγµατικότητα.

Θέλω να κάνω κάποιες παρατηρήσεις, γιατί τη γενική τοποθέ-
τηση της Νέας Δηµοκρατίας την ανέπτυξε ο καλός συνάδελφος
κ. Κατσαφάδος. Θέλω να θίξω κάποια επιµέρους θέµατα. 

Το πρώτο θέµα, κύριε Υπουργέ, είναι το τι θα γίνει µ’ αυτά τα
κτίσµατα που είναι ηµιτελή και που είναι µετά το 2011. Βάλαµε
ένα νόµο ως όριο, ο οποίος, όµως, εκρίθη αντισυνταγµατικός.
Μήπως πρέπει αυτή η ηµεροµηνία κάπως να επικαιροποιηθεί, για
να λιγοστέψουν αυτές οι εκκρεµότητες που υπάρχουν; Είναι
υπαρκτές. Υπάρχουν κτίσµατα, τα οποία εµείς ουσιαστικά σή-
µερα δεν τα ρυθµίζουµε.

Το δεύτερο θέµα που θέλω να θίξω, είναι σχετικά µε την απά-
λειψη στο άρθρο 125 του άρθρου 30 του ν.4178. Πρέπει να υπάρ-
ξει αυτός ο συµψηφισµός. Είναι µια διαδικασία η οποία ξεκίνησε
και δεν µπορεί ξαφνικά αυτό να σταµατήσει. Ήλθε και σε σας το
υπόµνηµα της Ανώτατης Συνοµοσπονδίας Πολυτέκνων Ελλάδος,
διότι αφορά αρκετό κόσµο και ιδιαίτερα πολύτεκνες οικογένειες
και είναι µια ανάγκη, να υπάρξει δηλαδή συνέχεια του κράτους,
για µια ρύθµιση που υπήρχε και να µην καταργηθεί ο συµψηφι-
σµός. Δεν µιλάµε για επιστροφές. Καταλαβαίνουµε ότι είναι δύ-
σκολο, αλλά ένας συµψηφισµός έτσι όπως προέβλεπε ο ν. 4178,
νοµίζω, κύριε Υπουργέ, ότι θα µπορούσε να συνεχιστεί.

Θέλω να κλείσω, κάνοντας αναφορά στις τρεις τροπολογίες
τις οποίες έχω καταθέσει και που κατά τη γνώµη µου λύνουν
πραγµατικά υπαρκτά προβλήµατα σε πολλά µέρη της χώρας και
στην Αττική. Το πρώτο, είναι σχετικά µε την αναστολή πρωτοκόλ-
λων επιβολής ειδικής αποζηµίωσης έως την κύρωση των δασικών
χαρτών, δηλαδή αναστολή της εκτέλεσης των πρωτοκόλλων κα-
τεδάφισης καθώς και της αναστολής εκτέλεσης τόσο των εκδο-
θέντων πρωτοκόλλων επιβολής ειδικής αποζηµίωσης όσο και της
έκδοσης νέων, έως την κύρωση των δασικών χαρτών ή της έν-
ταξης των ανωτέρω περιοχών στα σχέδια πόλης. Όταν όλο το
θέµα είναι σε εκκρεµότητα, είναι λάθος εµείς να επιβάλλουµε
πρόστιµα, τα οποία στο τέλος-τέλος, κύριε Υπουργέ, δεν πληρώ-
νονται. Οι πολίτες δεν έχουν τη δυνατότητα, βεβαίως, να κατα-
φύγουν στη δικαιοσύνη, αφού δεν µπορούν να δώσουν την
προκαταβολή και εµείς κάνουµε πως δεν βλέπουµε το πρόβληµα.
Και τι λέµε; «Αυτό να ανασταλεί µέχρι να τελεσιδικήσει, να ανα-
κοινωθούν οι δασικοί χάρτες. Εάν µεν ενταχθεί σε σχέδιο, έχει
καλώς, εάν όχι, τότε βεβαίως να εφαρµοστεί ο νόµος πια σε όλη
του την έκταση». 

Η δεύτερη, αφορά τον υπολογισµό των οικοπέδων ως εντός
σχεδίου µετά την κύρωση πράξης εφαρµογής. Ξέρετε, σε πολ-
λές περιοχές υπάρχουν προεδρικά διατάγµατα, που εντάσσουν
περιοχές σε σχέδιο και από την άλλη µέρα το Υπουργείο Οικο-
νοµικών φορολογεί αυτές τις περιοχές, λες και έχουν πολεοδο-
µηθεί. Λέµε ότι µια περιοχή να νοείται ότι εντάσσεται σε σχέδιο
µόνο µετά την κύρωση της πράξης εφαρµογής. Διότι εάν για
πέντε, δέκα, δεκαπέντε, είκοσι χρόνια δεν µπορεί να πολεοδοµή-
σει, αφού δεν θα υπάρξει πράξη εφαρµογής, γιατί να φορολο-
γούµε αυτόν τον συµπολίτη µας ότι έχει ενταχθεί το ακίνητό του
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σε σχέδιο, αφού δεν έχει αξιοποιηθεί; Χωράφι ήταν -να το πω
έτσι- χωράφι παραµένει. Όταν προχωρήσουµε στην πολεοδό-
µηση, βεβαίως και αυτός να συµβάλλει µε όλες του τις δυνάµεις. 

Κλείνω µε την τρίτη τροπολογία, η οποία αφορά την ένταξη εξ
αδιαιρέτου στο σχέδιο νόµου και ρύθµιση του ιδιοκτησιακού κα-
θεστώτος. Στην τροπολογία αναφέρεται ότι ο φερόµενος ιδιο-
κτήτης της αυθαίρετης κατασκευής ή χρήστης αυτής, ο οποίος
κατέχει ποσοστό εξ αδιαιρέτου επί του συνολικού γηπέδου και
αποδεικνύει µε διακατοχικές πράξεις όπως: δήλωση στο Εθνικό
Κτηµατολόγιο, δήλωση στο Ε9, αποδείξεις πληρωµών σε ασφα-
λιστικό φορέα, ΙΚΑ, κ.λπ., παραστατικά πληρωµής προστίµου αυ-
θαιρέτου κατασκευής που έχουν βεβαιωθεί και πληρωθεί στην
αρµόδια ΔΟΥ, απόδειξη παροχής της ΔΕΗ, θα έχει το δικαίωµα
επαγωγής στις διατάξεις το νόµου περί τακτοποίησης, νοµιµο-
ποίησης κατασκευών. Ο αναφερόµενος µετά την ολοκλήρωση
πληρωµής του προστίµου αυθαίρετης κατασκευής, θα θεωρείται
πραγµατικός ιδιοκτήτης αυτής µε αντίστοιχο ποσοστό εξ αδιαι-
ρέτου στο αναφερόµενο γήπεδο, µε την εξασφάλιση της δικα-
στικής απόφασης που δεν έχει προσβληθεί και δύναται να
εγγράφεται ή να διορθώνεται στο κτηµατολογικό διάγραµµα ως
ιδιοκτήτης εξ αδιαιρέτου µεν, αλλά συγκεκριµένα ως ιδιοκτήτης
καθέτου ιδιοκτησίας. Σαν πραγµατικός ιδιοκτήτης θα έχει το δι-
καίωµα για κάθε δικαιοπραξία επί του συγκεκριµένου ακινήτου. 

Θεωρώ ότι οι τρεις συγκεκριµένες τροπολογίες, δίνουν λύσεις
σε υπαρκτά προβλήµατα σε όλη τη χώρα και θεωρώ, κύριε
Υπουργέ, ότι έφτασε η στιγµή αυτές να γίνουν δεκτές. Γιατί εάν
δεν αρχίσουµε να δίνουµε λύσεις και τα προβλήµατα τα µεταθέ-
τουµε για το µέλλον, ουσιαστικά δεν κάνουµε τίποτα. Απλώς οι
πολίτες θα περιµένουν έναν άλλον νόµο για τα αυθαίρετα, που
θα έρθει µετά από κάποια χρόνια, µήπως δώσει κάποια πιο ευ-
νοϊκή λύση για αυτούς. 

Σας ευχαριστώ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Θα

δώσω τώρα τον λόγο στον Υπουργό κ. Σπίρτζη για πέντε λεπτά
για τις τροπολογίες. 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών και Μεταφο-
ρών): Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε. 

Αγαπητοί συνάδελφοι, µε την προτεινόµενη τροπολογία το
ΤΑΙΠΕΔ εντάσσεται, όπως και οι υπόλοιπες δηµόσιες υπηρεσίες,
στον ν.4413/2016 µε τίτλο: «Ανάθεση και εκτέλεση συµβάσεων
παραχώρησης, εναρµόνιση µε την οδηγία 23/2014 του Ευρωπαϊ-
κού Κοινοβουλίου σχετικά µε την ανάθεση συµβάσεων παραχώ-
ρησης». Αυτός ο νόµος αποτελεί εναρµόνιση του Εθνικού
Δικαίου στην ευρωπαϊκή οδηγία. 

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ευχα-

ριστούµε, κύριε Σπίρτζη. 
Τον λόγο έχει ο κ. Συντυχάκης από το ΚΚΕ, για επτά λεπτά. 
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Η Κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ - ΑΝΕΛ λανσάροντας το νέο παραµύθι

της δίκαιης ανάπτυξης, προσπαθεί να ξεγελάσει τους εργαζόµε-
νους για την αντιλαϊκή της πολιτική υπέρ του κεφαλαίου µε τη
ρύθµιση για την τακτοποίηση δήθεν των αυθαιρέτων. Πρόκειται
για φοροεισπρακτικό µέτρο και τακτοποίηση κοροϊδία, αφού
στην πραγµατικότητα οι ιδιοκτήτες που στην συντριπτική τους
πλειοψηφία προέρχονται από τις λαϊκές οικογένειες, θα κληθούν
να πληρώσουν πανάκριβα πρόστιµα ακόµα και πρόσθετες εισφο-
ρές σε γη και χρήµα, χωρίς τελικά να διασφαλίζεται ότι θα το
κρατήσουν είτε γιατί δεν θα έχουν να το πληρώσουν είτε γιατί
είναι προσηµειωµένο στις τράπεζες. 

Για τα αυθαίρετα πριν από το 2011 κάνετε, όπως λέτε, δελεα-
στικές διευκολύνσεις στις δόσεις. Ταχυδακτυλουργίες κάνετε.
Με τις νέες παγίδες ταυτότητα κτηρίου, µελέτη στατικής επάρ-
κειας, εξαγορά ισοζυγίου επιφάνειας µε µεταφορά συντελεστή
δόµησης για να εξαιρεθούν από τις κατεδαφίσεις, τους οδηγείτε
σε αδιέξοδο µε ακόµα µεγαλύτερες οικονοµικές επιβαρύνσεις.
Ένα πρόβληµα που επί δεκαετίες συντηρούσε σκόπιµα η Νέα
Δηµοκρατία και το ΠΑΣΟΚ το συνεχίζει σήµερα η δική σας Κυ-
βέρνηση των ΣΥΡΙΖΑ - ΑΝΕΛ. Γι’ αυτό άλλωστε και τα περισσό-
τερα άρθρα του νοµοσχεδίου τα ψηφίζετε όλοι µαζί µε τη Νέα

Δηµοκρατία, το ΠΑΣΟΚ και τα άλλα κόµµατα. 
Συνεχίζεται µ’ αυτόν τον τρόπο η διαιώνιση της οµηρίας των

λαϊκών οικογενειών. Προκύπτει επίσης αυτό από την απαξίωση
της µικρής ιδιοκτησίας µε την απαγόρευση δικαιοπραξιών και
κάθε µεταβίβαση. Οδηγείτε de facto στην εγκατάλειψη βορά στις
τράπεζες και τα funds. 

Όσες όµως διευκολύνσεις και προπαγανδιστικά κόλπα κι αν
εφεύρει η Κυβέρνηση επιµηκύνοντας τον χρόνο αποπληρωµής
των δόσεων, οι εργατικές λαϊκές οικογένειες δεν µπορούν να αν-
ταποκριθούν στην υποχρέωση αυτή. Είναι ήδη γονατισµένες και
ανήµπορες να πληρώσουν το χαράτσι αυτό. Ο στόχος της Κυ-
βέρνησης µέσα απ’ αυτό το νοµοσχέδιο δεν είναι µόνο εισπρα-
κτικός. Είναι τιµωρητικός. Είναι τιµωρητικός για σαράντα
χιλιάδες λαϊκές οικογένειες στον Νοµό Ηρακλείου και πολλές
άλλες χιλιάδες λαϊκές οικογένειες σε ολόκληρη την Ελλάδα. Με-
θοδεύει την τροµοκράτηση των εργαζοµένων στην λογική «αφού
παρανόµησες, πρέπει να πληρώσεις». 

Απαλλάσσει µε αυτόν τον τρόπο όλες τις κυβερνήσεις το ίδιο
το αστικό κράτος από τις ευθύνες του για την οικιστική πολεοδο-
µική αναρχία ως συστατικό στοιχείο της καπιταλιστικής ανάπτυ-
ξης, για το γεγονός ότι ποτέ δεν εφαρµόστηκαν προγράµµατα
λαϊκής στέγης. 

Παράλληλα µέσα απ’ αυτόν τον εκβιασµό, την ηλεκτρονική κα-
τασκοπευτική ταυτότητα, η Κυβέρνηση προσβλέπει να κάνει
σκούπα τις µικροϊδιοκτησίες, που µε τόσο κόπο και αίµα απέκτη-
σαν οι λαϊκές οικογένειες κι αυτό για λογαριασµό του µεγάλου
κεφαλαίου. Διευκολύνει µε αυτόν τον τρόπο τη διαδικασία κατα-
σχέσεων πλειστηριασµών και φορολόγηση ακινήτων, κάτι που θα
δούµε και το αµέσως επόµενο διάστηµα να εξελίσσεται. 

Για την αυθαιρεσία και την έλλειψη προγραµµάτων λαϊκής στέ-
γης αποκλειστικά υπεύθυνες είναι οι κυβερνήσεις του ΠΑΣΟΚ και
της Νέας Δηµοκρατίας, που ούτε ήθελαν ούτε και µπορούσαν να
σχεδιάσουν ολοκληρωµένα πολεοδοµικά οικιστικά το Ηράκλειο
και άλλες περιοχές της χώρας και µε κριτήριο τις ανάγκες των
δηµοτών κάνοντας έγκαιρα τις αναγκαίες επεκτάσεις του σχε-
δίου πόλης. Ούτε και η δική σας Κυβέρνηση µπορεί και θέλει να
λύσει το πρόβληµα. 

Οι αποτυχίες εφαρµογής των σχεδίων πόλης από το 1958 ως
σήµερα προσέκρουαν πάντα στο ιδιοκτησιακό καθεστώς της µε-
γάλης ακίνητης περιουσίας και τα µεγάλα συµφέροντα που δεν
άφηναν τον σχεδιασµό του αστικού και περιαστικού ιστού, τον
καθορισµό ελεύθερων χώρων, το πού πρέπει να χτιστούν σχο-
λεία, νοσοκοµεία και άλλες κοινωνικές υποδοµές. Οι ίδιες πολι-
τικές είναι που ερήµωσαν την ύπαιθρο και έφεραν τον κόσµο στις
πόλεις. Τον εξανάγκασαν να αγοράσει και να χτίσει σε οικόπεδο
εκτός σχεδίου πόλης. 

Το καπιταλιστικό σύστηµα που υπηρετείτε όλοι σας, από τη
φύση του δεν µπορεί να το λύσει, γιατί βασίζεται στην άναρχη
δόµηση και ανάπτυξη. Βασική του αρχή είναι η εµπορευµατοποί-
ηση της λαϊκής κατοικίας και γης, όπως και η εµπορευµατοποί-
ηση βασικών κοινωνικών αγαθών όπως είναι η παιδεία και η
υγεία. 

Σκόπιµα διατηρήθηκε και συνεχίζει να διατηρείται το απαράδε-
κτο καθεστώς του εκτός σχεδίου δόµησης, που οδήγησε χιλιάδες
ανθρώπους του µεροκάµατου, να φτιάξουν ένα αυθαίρετο σπίτι
για να ζήσουν. Με το ένα χέρι κυβερνήσεις και τοπικές αρχές τους
χάιδευαν την πλάτη δίνοντάς τους υποσχέσεις και µε άλλο τους
έβαζαν το µαχαίρι στον λαιµό, απειλώντας τους µε κατεδάφιση,
αν δεν παραχωρούσαν µε εισφορά σε γη δρόµους, πεζοδρόµια,
αν δεν πλήρωναν τη ΔΕΗ, την ύδρευση και την αποχέτευση.

Τους έσυραν ακόµα και στα δικαστήρια. Κάποιοι πλούτισαν,
κυρίως εκείνοι που έλυναν και έδεναν στον µηχανισµό αδειοδό-
τησης ή µονιµοποίησης των αυθαίρετων κτισµάτων. Μεγαλοξε-
νοδόχοι καταπάτησαν παράνοµα και συνεχίζουν να καταπατούν
και αυτή τη στιγµή που µιλάµε, στο όνοµα της τουριστικής ανά-
πτυξης, αιγιαλούς, να κλείνουν παραλίες, να προεκτείνουν πα-
ράνοµα τα ξενοδοχεία τους.

Κάποιοι αετονύχηδες µεγαλοεργολάβοι και έµποροι οικοδο-
µών, οικοδοµικών υλικών, µεσάζοντες και άλλοι επιτήδειοι που
εκµεταλλεύτηκαν για πολλά χρόνια την ανάγκη χιλιάδων φτωχών
ανθρώπων να αποκτήσουν φθηνή κατοικία, πρώτη κατοικία και
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φτηνή στέγη, έφτιαξαν µηχανισµούς πελατειακών σχέσεων, για
να τους έχουν στο χέρι. Σε αυτούς να πέσει βαρύς ο πέλεκυς και
όχι να τους «βγάζετε λάδι». Τους «βγάζετε λάδι». «Βγάζετε λάδι»
τους µεγαλοξενοδόχους που παρανόµησαν, µε το πρόσχηµα ότι
έχουν τη σφραγίδα του ΕΟΤ. Σας το επισηµαίνει αυτό η Επιστη-
µονική Υπηρεσία της Βουλής.

Προσπαθείτε να πείσετε τον λαό ότι µε τις ρυθµίσεις που αφο-
ρούν τα κριτήρια για το ύψος του προστίµου εφαρµόζετε ένα δί-
καιο µέτρο ή ότι µε την επιµήκυνση της αποπληρωµής κάνετε πιο
ευνοϊκές διευκολύνσεις σε σχέση µε τους προηγούµενους. Τρέ-
χουν κάποιοι κυβερνητικοί και αντιπολιτευόµενοι Βουλευτές, το-
πικοί παράγοντες, µπροστά στην καθολική κατακραυγή χιλιάδων
οικογενειών να θολώσουν τα νερά µέσα από δήθεν προτάσεις,
βελτιωτικές τροποποιήσεις του νόµου πριν ψηφιστεί.

Κυρίες και κύριοι, σήµερα είναι ανάγκη το εργατικό λαϊκό κί-
νηµα να µη δεχτεί καµµία ρύθµιση που παγιδεύει τον λαό. Δεν
χρωστούν ούτε 500 ούτε 250 ούτε 1 ευρώ. Τους τα έχουν πάρει
διπλά και τριπλά οι εφορίες, οι κατασκευαστικές εταιρείες µε
υλικά δεύτερης ποιότητας, η ΔΕΗ και πολλοί άλλοι.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Με τον οργανωµένο αγώνα του πρέπει να επιβάλλει την κα-
τάργηση των προστίµων, να φορολογηθεί το µεγάλο κεφάλαιο
και η µεγάλη ακίνητη περιουσία, οι µεγαλοξενοδόχοι, οι µεγαλο-
επιχειρηµατίες, οι τραπεζίτες και οι µεγαλοϊδιοκτήτες γης και κα-
τοικιών που έχουν θησαυρίσει από αυτή την κατάσταση.

Με ευθύνη και δαπάνες του κράτους να εξασφαλιστεί κύρια
κατοικία για κάθε εργατική λαϊκή οικογένεια, που να καλύπτει το
σύνολο των αναγκών της, επιλύοντας έτσι και το πρόβληµα χα-
ρακτηρισµού χιλιάδων λαϊκών οικογενειών ως αυθαίρετους οικι-
στές. Να απαιτήσει τη νοµιµοποίηση των οικοδοµών πρώτης
κατοικίας στο πλαίσιο ενός ολοκληρωµένου σχεδιασµού, που θα
καλύπτει τις κοινωνικές και στεγαστικές ανάγκες των οικογε-
νειών. 

Να προχωρήσουν άµεσα τα απαραίτητα έργα υποδοµής στις
γειτονιές αντιπληµµυρικής, αντισεισµικής προστασίας, υποδοµές
µεταφορών, ύδρευσης αποχέτευσης, ενεργειακών δικτύων, σχο-
λεία και πολλά άλλα. Να κατοχυρωθεί το δικαίωµα µεταβίβασης
και πώλησης των περιουσιών τους. Να επεκταθούν άµεσα τα
σχέδια πόλης µε βάση τις κοινωνικές ανάγκες, έτσι ώστε να στα-
µατήσει η αυθαίρετη δόµηση και η υποβάθµιση της ζωής.

Καταθέτω, κυρία Πρόεδρε, και σχετικό ψήφισµα έντεκα φο-
ρέων του Νοµού Ηρακλείου από εργατικά σωµατεία, αγροτικούς
συλλόγους και συλλόγους οικιστών, που λένε ακριβώς αυτά τα
οποία σας ανέφερα προηγουµένως.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Εµµανουήλ Συντυχάκης κα-
ταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο
βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Για τους εργαζόµενους τέλος και για τον λαό το πρόβληµα της
στέγης δεν µπορεί να λυθεί ολοκληρωµένα στο πλαίσιο του κα-
πιταλιστικού συστήµατος, όπου το εµπόριο γης, η άναρχη δό-
µηση, η έλλειψη κεντρικού σχεδιασµού, η αφόρητη κερδοσκοπία
των µεγάλων συµφερόντων, οδηγούν σε ανάπτυξη πόλεων-τε-
ράτων. 

Χρειάζεται αγώνας για να µην περάσουν αυτά τα µέτρα και για
να διεκδικηθεί από τον λαό άλλου τύπου εξουσία µε κεντρικό
σχεδιασµό, όπου η γη θα αποτελεί λαϊκή κατοικία και θα εξασφα-
λίζει φθηνή κατοικία για όλον τον λαό. Αυτό προϋποθέτει, όµως,
λαϊκή οικονοµία, κοινωνικοποίηση των µέσων παραγωγής που θα
στοχεύει αποκλειστικά και µόνον στην εξυπηρέτηση αυτών των
λαϊκών αναγκών. Η γη και η χρήση της να είναι κοινωνικό αγαθό
και όχι εµπόρευµα. 

Σας ευχαριστώ πάρα πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Τον

λόγο έχει τώρα ο κ. Καβαδέλλας από την Ένωση Κεντρώων.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΒΑΔΕΛΛΑΣ: Ευχαριστώ πολύ, κυρία Πρό-

εδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, το σχέδιο νόµου για τον έλεγχο

και την προστασία του δοµηµένου περιβάλλοντος θα έπρεπε να
στοχεύει κατ’ αρχάς, στην αντιµετώπιση των πρωταρχικών αιτιών

που οδήγησαν σε αυτή τη δηµιουργία ενός άναρχου και αυθαί-
ρετου δοµηµένου περιβάλλοντος στη χώρα µας.

Τα νέα θεσµικά εργαλεία που δηµιουργεί το υπό ψήφιση νο-
µοσχέδιο είναι: το Παρατηρητήριο Δοµηµένου Περιβάλλοντος
το οποίο θα ασχολείται αποκλειστικά µε τον έλεγχο του δοµηµέ-
νου περιβάλλοντος, η Τράπεζα Δικαιωµάτων Δόµησης και Κοινο-
χρήστων Χώρων, η ηλεκτρονική πολεοδοµική ταυτότητα, ο νέος
τρόπος έκδοσης πολεοδοµικών αδειών, η ηλεκτρονική κατα-
γραφή των αυθαιρέτων που έχουν εγκριθεί µετά την 28η Ιουλίου
του 2011. 

Αφού µελετήσαµε επισταµένως το εισαγόµενο νοµοσχέδιο,
έχουµε καταλήξει κατ’ αρχάς σε κάποιες θέσεις που τις προτεί-
νουµε ως προσθήκες. Η πρώτη, λοιπόν, προτεινόµενη προσθήκη
αφορά τις διατάξεις του άρθρου 97 του νοµοσχεδίου για το δο-
µηµένο περιβάλλον. Σύµφωνα, λοιπόν, µε τις διατάξεις του τε-
λευταίου εδαφίου της παραγράφου 2 του άρθρου 97 είναι
δυνατή η αναστολή και η εξαίρεση από την κατεδάφιση κατα-
σκευών ή τµηµάτων κτηρίων κ.λπ., εφόσον η χρήση τους δεν
απαγορεύεται από τις πολεοδοµικές διατάξεις για τις χρήσεις
γης που ισχύουν στην περιοχή του ακινήτου κατά την παρά-
γραφο 1 του άρθρου 51 του ν.4030/2011 ή δεν απαγορευόταν
κατά τον χρόνο έκδοσης της οικοδοµικής άδειας ή κατά τον
χρόνο εγκατάστασης της αυθαίρετης χρήσης.

Σε πολλές περιπτώσεις εντός της περιοχής που βρίσκεται το
ακίνητο, το οικοδοµικό τετράγωνο δηλαδή, υπάρχουν διαφορε-
τικές χρήσεις λόγω των ειδικών πολεοδοµικών διατάξεων που
ισχύουν σε κάθε δρόµο, παραδείγµατος χάριν, βασικό οδικό δί-
κτυο, όριο εγκεκριµένου σχεδίου κ.λπ. και των χρήσεων που κα-
θορίζονται όσον αφορά τα διατηρητέα κτήρια. Στην περίπτωση
δε αυτή έχει κριθεί ότι επιβάλλεται ο καθορισµός ενιαίας χρήσης
σε όλο το οικοδοµικό τετράγωνο, όπως περιγράφεται στο πρα-
κτικό επεξεργασίας 313/2001.

Συνεπεία όλων αυτών των πολεοδοµικών ρυθµίσεων είναι στο
ίδιο οικοδοµικό τετράγωνο να εφαρµόζονται διαφορετικές χρή-
σεις στα υπάρχοντα κτήρια. Κατόπιν αυτού και προκειµένου να
υπάρχει δυνατότητα τακτοποίησης αλλαγής χρήσης κτηρίων σε
χρήση που είναι ήδη εγκαταστηµένη κατά τον χρόνο υποβολής
δήλωσης τακτοποίησης, κατά παρέκκλιση των ισχυουσών διατά-
ξεων χρήσεων εντός της περιοχής του ακινήτου, προτείνεται στο
ανωτέρω εδάφιο να προστεθεί η παράγραφος «ή δεν απαγο-
ρεύεται εάν κατά τον χρόνο υποβολής της δήλωσης τακτοποί-
ησης έχει νόµιµα εγκατασταθεί χρήση κατά παρέκκλιση των
ισχυουσών στην περιοχή».

Έχουµε και µια δεύτερη προτεινόµενη προσθήκη, η οποία
αφορά το άρθρο 127 σχετικά µε τις συνεχιζόµενες χρήσεις κτη-
ρίων. Για το θέµα αυτό παρατίθενται οι εξής απόψεις και σκέ-
ψεις. Σύµφωνα µε τις διατάξεις του άρθρου 51 παράγραφος 4
του ν.4178/2013, προβλέπεται ότι όπου σε γενικές ή ειδικές δια-
τάξεις και κανονιστικές πράξεις στην κείµενη νοµοθεσία αναφέ-
ρεται ο όρος «υπάρχουσες χρήσεις ή υφιστάµενες χρήσεις»
προκειµένου για την έκδοση διοικητικών πράξεων σχετικά µε την
εκτέλεση οικοδοµικών εργασιών ή τη λειτουργία της συγκεκρι-
µένης χρήσης, ορίζεται ότι αυτός καταλαµβάνει και τις χρήσεις
που προβλέπονται από οικοδοµικές άδειες, οι οποίες έχουν εκ-
δοθεί και καλύπτονται από το τεκµήριο νοµιµότητας. 

Σε πολλές περιπτώσεις, λοιπόν, θεσπίζονται νέες χρήσεις για
τα ακίνητα της περιοχής, διαφορετικές από τις µέχρι σήµερα
ισχύουσες, χωρίς όµως να περιλαµβάνεται ειδική πρόβλεψη µε
τη θέσπιση µεταβατικής διατάξεως για την τύχη ακινήτων στα
οποία υφίστανται νοµίµως διαφορετικές χρήσεις βάσει του προ-
ηγουµένου κανονιστικού καθεστώτος.

Για το θέµα αυτό έχει κριθεί ότι οι προϋφιστάµενες αυτές χρή-
σεις δεν επηρεάζονται από το νεότερο καθεστώς, αλλά συνεχί-
ζονται δεδοµένου ότι µε τη συγκεκριµένη χρήση του κτηρίου για
την οποία χορηγείται η σχετική οικοδοµική άδεια, συνδέονται οι
εφαρµοστέες κατά τον νόµο κατασκευαστικές προδιαγραφές και
η διαµόρφωση των χώρων. 

Στα κείµενα των ανωτέρω κανονιστικών ρυθµίσεων πολλές
φορές δεν αναφέρεται ρητά ότι οι υφιστάµενες χρήσεις που
προβλέπονται στις οικοδοµικές άδειες και δεν περιλαµβάνονται
στις νέες χρήσεις συνεχίζουν να ισχύουν, ανεξάρτητα αν λει-

624 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



τουργούσαν στο κτήριο κατά τον χρόνο θέσπισης των νέων δια-
τάξεων. Ως εκ τούτου και συνεπεία αυτών των ελλιπών διατυπώ-
σεων, αποτέλεσµα είναι να δηµιουργούνται προβλήµατα στην
ερµηνεία και εφαρµογή των ισχυόντων κανονιστικών ρυθµίσεων
για τις συνεχιζόµενες χρήσεις των κτηρίων. 

Κατόπιν αυτών προτείνεται από εµάς προς άρση των αµφιβο-
λιών σχετικά µε την ερµηνεία και εφαρµογή των ανωτέρω διατά-
ξεων, να προστεθεί στο άρθρο 51 παράγραφος 4 του
ν.4178/2013 δεύτερο εδάφιο το οποίο θα έχει ως εξής: «Όταν
στις προηγούµενες διατάξεις καθορισµού ή µεταβολής χρήσεων
δεν περιλαµβάνεται ειδική πρόβλεψη µε τη θέσπιση µεταβατικής
διάταξης για την τύχη ακινήτων στα οποία υφίστανται νοµίµως
διαφορετικές χρήσεις βάσει του προηγουµένου κανονιστικού κα-
θεστώτος, οι προϋφιστάµενες αυτές χρήσεις, όπως ορίζονται και
στο προηγούµενο εδάφιο ή αναφέρονται ως υφιστάµενες εγκα-
ταστάσεις, δεν επηρεάζονται από το νεότερο καθεστώς, αλλά
συνεχίζουν ανεξάρτητα τού εάν λειτουργούσαν κατά τον χρόνο
θέσπισης των συγκεκριµένων διατάξεων». 

Επιφυλασσόµεθα και ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Τον

λόγο έχει ο Ανεξάρτητος Βουλευτής κ. Γεώργιος - Δηµήτριος
Καρράς. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ - ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΡΡΑΣ: Κυρία Πρόεδρε, το συζη-
τούµενο νοµοσχέδιο έχει τη µορφή ενός «πολυκώδικα», διότι
αναφέρεται σε διατάξεις περί έκδοσης αδειών δόµησης, αναφέ-
ρεται σε διατάξεις ρύθµισης αυθαιρέτων, αναφέρεται σε διαδι-
καστικά θέµατα για τη µεταφορά του συντελεστή δόµησης και
σειρά άλλων, τεχνικού κυρίως χαρακτήρα, ρυθµίσεων. 

Με την έννοια αυτή, λοιπόν, και ακούγοντας και προηγουµέ-
νως τους εισηγητές των κοµµάτων και τους συναδέλφους που
προελάλησαν για το σχέδιο νόµου, το µόνο που έχω να πω στο
σύνολό του, είναι ότι θα κριθεί από την εφαρµογή του στην
πράξη, ούτως ώστε να δούµε τα αποτελέσµατα, αν µπορεί να
φέρει το ποθούµενο αποτέλεσµα ή όχι, δεδοµένου ότι ιδιαίτερα
το ζήτηµα των αυθαιρέτων είναι κάτι που έχει ταλανίσει τη χώρα,
όχι µόνο από περιβαλλοντικής πλευράς αλλά ιδιαίτερα και από
πλευράς κοινωνικής πολιτικής. 

Εύχοµαι, λοιπόν, να έχει επιτυχία και να ξεπεράσει αν θέλετε
και τα προβλήµατα ελέγχου της νοµιµότητας, τα οποία αναµέ-
νονται, όπως σε κάθε νέα νοµοθέτηση, σχετικά µε τα ζητήµατα
αυτά. 

Θα σταχυολογήσω λίγο, εν όψει και του ελάχιστου χρόνου που
έχω, ορισµένες διατάξεις που κατά την άποψή µου χρήζουν σχο-
λιασµού.

Παίρνω λοιπόν υπ’ όψιν µου το άρθρο 98, το οποίο αναφέρεται
σε ρυθµίσεις των οριζοντίων και καθέτων ιδιοκτησιών σε σχέση
µε το σύστηµα των πολυκατοικιών. Έχει ορθές ρυθµίσεις µέσα.
Θα έλεγα όµως ότι χρήζει µιας µικρής συµπλήρωσης και γι’ αυτό
έχω καταθέσει ήδη µια τροπολογία, η οποία θα σας εξηγήσω τι
θέλει να περιλάβει. Πέραν των ρυθµίσεων που αναφέρονται στα
ζητήµατα της συνιδιοκτησίας είτε οριζόντιας είτε κάθετης, υπάρ-
χουν πάρα πολλές περιπτώσεις -και αυτό το γνωρίζω και εµπει-
ρικά- που έχουµε από σφάλµατα των σχεδίων κατά την
ανέγερση, όπου εµφανίζονται χώροι ως παραρτήµατα άλλων συ-
νιδιοκτησιών που έχουν καταληφθεί από τη συνιδιοκτησία κι
έχουµε εγκατάσταση είτε µηχανοστασίων είτε λεβητοστασίων
είτε οτιδήποτε άλλο. 

Προτείνω λοιπόν µε την τροπολογία µου -και θέλω να σταθείτε
σε αυτό- ότι όταν οι αυθαίρετες κατασκευές ή οι αλλαγές χρήσης
που εξυπηρετούν τη συνιδιοκτησία έχουν εκτελεστεί σε τυπικά
που φέρεται παράρτηµα οριζόντιας ή κάθετης συνιδιοκτησίας να
µπορεί να αποσυνδέεται το παράρτηµα και να µπορεί να γίνεται
η µεταβίβαση της οριζόντιας ή της κάθετης ιδιοκτησίας αυτοτε-
λώς, χωρίς την ανάγκη της σύµπραξης των λοιπών συνιδιοκτη-
τών. 

Θα παρακαλέσω να σηµειώσετε ότι είναι η τροπολογία µε γε-
νικό αριθµό 1299 και ειδικό αριθµό 151, που έχω καταθέσει προς
την κατεύθυνση αυτή. 

Ένα άλλο ζήτηµα που µε απασχόλησε, επειδή γίνεται ιδιαίτερη
κουβέντα το τελευταίο διάστηµα, είναι ότι σπεύδουµε να αναπτύ-
ξουµε τη χώρα. Θα µου επιτρέψετε να σταθώ στο άρθρο 129,

που αφορά την παράταση συµβάσεων γεωθερµίας -είναι γνωστό
ότι η γεωθερµία εντάσσεται στον Μεταλλευτικό Κώδικα και έχει
αποκλειστικό δικαίωµα έρευνας και εκµετάλλευσης το δηµόσιο-
χαµηλής θερµοκρασίας, οι οποίες και αυτές παρατείνονται. 

Έρχεται, λοιπόν, στο µυαλό µου ένα προηγούµενο καθεστώς,
το οποίο ισχύει από το 1985. Τι έγινε το 1985; Βγήκε ένας νόµος
περί γεωθερµίας. Ήταν τα πρώτα ψήγµατα τα οποία κινήθηκαν. 

Ο νόµος αυτός επέτρεψε, µε την τότε φιλοσοφία της εποχής,
να ανατεθούν αποκλειστικά τα µεγαλύτερα γεωθερµικά πεδία
της Ελλάδας -αναφέροµαι στη Λέσβο, στην Κίµωλο, στη Μήλο,
στην Πολύαιγο, στις Κυκλάδες γενικότερα- στη ΔΕΗ, µε διάρκεια
είκοσι πέντε ετών µίσθωσης και δικαίωµα παράτασης. 

Ενώ θα µπορούσαµε να είχαµε λύσει από τότε το ζήτηµα, που
σήµερα είναι κρίσιµο, των µη διασυνδεµένων νησιών, τουλάχι-
στον στις Κυκλάδες, µε την εκµετάλλευση της γεωθερµίας όπου
σήµερα δεν θα επιβαρύναµε µε υπηρεσίες κοινής ωφέλειας ένα
µεγάλο µέρος του πληθυσµού, δυστυχώς -δεν έχουν σηµασία οι
λόγοι- έµειναν ανεκµετάλλευτα τα πεδία αυτά µέχρι και σήµερα. 

Η Κυβέρνηση -και εδώ θέλω να την ψέξω- το 2015 µε νόµο
έδωσε παράταση στις µισθώσεις της ΔΕΗ, για να µπορέσουν να
γίνουν οι επενδύσεις. Μέχρι σήµερα, όµως, δεν έχει γίνει τίποτα
και παραµένει το ζήτηµα. 

Από την έρευνα που έχω κάνει βλέπω ότι ίσως υπάρχει δυσκο-
λία, διότι πρέπει να επιτευχθεί και η συναίνεση των τοπικών κοι-
νωνιών, αλλά επιπλέον πρέπει να έχουν και ανταποδοτικά οφέλη.
Είναι, λοιπόν, η ώρα να αντιµετωπιστεί το ζήτηµα αυτό, να αλλά-
ξει το αρχικό σύστηµα του 1985, που δεν προβλέπει µέσα αντα-
πόδοση υπέρ των τοπικών κοινωνιών. 

Επιπλέον, βλέπω και κάτι άλλο. Με τα προβλήµατα που έχει η
ΔΕΗ σήµερα επιδιώκει να πλουτίσει το θησαυροφυλάκιό της
µέσω της θυγατρικής ΔΕΗ ΑΝΑΝΕΩΣΙΜΕΣ εισάγοντας, υποτίθε-
ται, έναν στρατηγικό επενδυτή. Ο στρατηγικός επενδυτής, όµως,
αυτός θα έρθει για να υπερεκµεταλλευτεί ή θα έρθει για να συν-
δράµει και την τοπική κοινωνία και την οικονοµία; 

Έχω επιφυλάξεις σε αυτό το σηµείο, διότι δυστυχώς σήµερα,
είτε το θέλουµε είτε όχι, τα ζητήµατα αυτά λόγω της οικονοµικής
κατάστασης της χώρας, έχουν απαξιωθεί και συνεπώς, δεν πε-
ριµένω το καλύτερο δυνατό αποτέλεσµα. 

Η πρότασή µου, λοιπόν, είναι η εξής: Επειδή αισθάνοµαι την
ανάγκη ότι πρέπει να ανακουφιστούν οι καταναλωτές της ΔΕΗ
από πληρωµές τις οποίες θα µου επιτρέψετε να ονοµάσω «χα-
ράτσια», όπως είναι οι υπηρεσίες κοινής ωφέλειας, ιδιαίτερα στα
µη διασυνδεµένα νησιά, για τον λόγο ότι ακόµα γίνεται χρήση
πετρελαίου µετά από τόσα χρόνια, χωρίς να υπάρξει µέχρι σή-
µερα µία εναλλακτική δυνατότητα, είτε σύνδεσης µε τον κορµό
της Ελλάδος είτε εξυπηρέτησης τοπικών αναγκών µέσω της γε-
ωθερµίας, µέσω των αιολικών πάρκων, µέσω οτιδήποτε, νοµίζω
ότι ήρθε η ώρα να µην µένουµε στις παρατάσεις των µισθώσεων
και να περιµένουµε την εξ ύψους ευλογία, αλλά να φτάσουµε στο
σηµείο της εκµετάλλευσης του πλούτου αυτού, γιατί αύριο θα
ακούσουµε τα παράπονα εκ νέου ότι ο λογαριασµός της ΔΕΗ
έχει ΕΤΜΕΑΡ µέσα, για ρύπους αερίων θερµοκηπίων, έχει υπη-
ρεσίες κοινής ωφέλειας, έχει, έχει, έχει, και θα µένει αυτό το ζή-
τηµα. 

Θέλω να τελειώσω δε και να συµπληρώσω το εξής. Ναι, είναι
καλή η τροπολογία για τους υβριδικούς σταθµούς στον Άγιο Ευ-
στράτιο. Θα είναι ένα παράδειγµα. Αλλά, µην περιµένετε τα απο-
τελέσµατα του Αγίου Ευστρατίου. Να προχωρήσετε άµεσα στην
εκµετάλλευση όλων των πλουτοπαραγωγικών πηγών της χώρας.

Σας ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
(Χειροκροτήµατα)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Τον
λόγο έχει ο κ. Δηµαράς από τον ΣΥΡΙΖΑ.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΔΗΜΑΡΑΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, πρέπει να παραδεχτούµε κά-

ποιες αλήθειες σε σχέση µε το δοµηµένο περιβάλλον. Αλήθεια
πρώτη: Οι νόµοι, πολεοδοµικοί, χωροταξικοί, κτηριοδοµικοί, οι-
κοδοµικοί, ΓΟΚ και ΝΟΚ µέχρι σήµερα δεν οδήγησαν σε ανθρώ-
πινες πόλεις, ούτε προστάτευσαν το περιβάλλον. Εκ του
αποτελέσµατος κρίνοντες ως πολιτεία και πολιτικοί, αλλά και ως
επιστήµονες µηχανικοί όλων των ειδικοτήτων µπορούµε να
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πούµε ότι αποτύχαµε. 
Ειδικά ό,τι πολεοδοµήθηκε µέχρι την εφαρµογή του νόµου Τρί-

τση του 1983 είναι παράδειγµα προς αποφυγή. Με τον νόµο Τρί-
τση καθιερώθηκε η εισφορά σε γη και σε χρήµα µε κοινωνικά
κατά µία έννοια κριτήρια για τη δηµιουργία κοινόχρηστων χώρων
και υποδοµών. Το πρόβληµα πλέον µετά την εφαρµογή του
νόµου Τρίτση 1337/1983 δεν έγκειται µόνο στη νοµοθεσία, αλλά
στην κακή εφαρµογή ή τη µη εφαρµογή της νοµοθεσίας.

Οι πολεοδοµικές µελέτες σε πολλές περιπτώσεις, στις περισ-
σότερες, πρέπει να φτάσουν στην ολοκλήρωση των πράξεων
εφαρµογής για να εφαρµόζονται και για αυτό περνούσαν δεκαε-
τίες, ακόµα και εικοσαετίες. Και οι ανάγκες για στέγαση σε συν-
δυασµό µε τους χαλαρούς µηχανισµούς εποπτείας οδήγησαν
τους µεν φτωχούς πολίτες να χτίζουν νύχτα αυθαίρετα -τα γνω-
στά λαθραία-, τους δε επιτήδειους να χτίζουν κέντρα διασκέδα-
σης, επαγγελµατικούς χώρους σε αιγιαλούς και παραλίες ή βίλες
µε άδειες αναψυκτήριου. Αναφέροµαι στη Β’ ζώνη Υµηττού που
ξέρουµε ότι και ένας πρώην Υπουργός είχε βγάλει άδεια βίλας
µε τον τρόπο του αναψυκτήριου.

Αλήθεια δεύτερη. Στον σχεδιασµό και στον έλεγχο της οικο-
δόµησης των πόλεων και των οικισµών διυλίζουµε τον κώνωπα
και καταπίνουµε την κάµηλο. Δηλαδή, εάν υπήρχε καταγγελία
αυθαιρεσίας, από γείτονα συνήθως, διακόπτονταν η ανέγερση
κτηρίου για παράβαση διάστασης µισού µέτρου ή για υπέρβαση
ύψους 0,8 του µέτρου, ενώ την ίδια περίοδο οργίαζαν αυθαίρετα
ολόκληρα κτήρια κυρίως εκτός σχεδίου, αλλά και εντός σχεδίου.

Με τον ΓΟΚ του 1985 και διάφορες υπουργικές αποφάσεις προ-
βλεπόταν έλεγχος σε όλα τα ανεγειρόµενα κτήρια και µάλιστα σε
τρεις φάσεις, αρχή, µέση, τέλος. Το µέτρο τότε δεν εφαρµόστηκε
ποτέ. Με υπουργική απόφαση θεσπίστηκε δειγµατοληπτικός έλεγ-
χος 10% και µετά 5% των οικοδοµών κατά την παραλαβή. Ούτε
αυτό εφαρµόστηκε ποτέ.

Τέλος, καταλήξαµε οι ηλεκτροδοτήσεις να γίνονται µε δηλώ-
σεις των µηχανικών και των ιδιοκτητών, ότι οι οικοδοµές χτίστη-
καν εφαρµόζοντας την επίσηµη µελέτη και τους νόµους. Ο
κανόνας ήταν ότι οι δηλώσεις του νόµου 105 ήταν ψευδείς δη-
λώσεις. Υπήρχαν βεβαίως και πολλοί άνθρωποι που δήλωναν
σωστά.

Οι ηµιυπαίθριοι κλείνονταν, τα ηµιυπόγεια γίνονταν χώροι κυ-
ρίας χρήσεως και συνεχίζονταν όλων των µορφών οι αυθαιρε-
σίες. Υπήρχε, δηλαδή, γενική ανοµία εν γνώσει του κράτους. Στις
µεταβιβάσεις δέχονταν να φορολογεί το κράτος τα αυθαίρετα
και τους κλεισµένους ηµιυπαίθριους χώρους. Θα το θυµόµαστε.
Στη φορολογία το αποδεχόµασταν, αλλά δεν ήταν νόµιµο.

Αλήθεια τρίτη. Το µεγαλύτερο κακό σε βάρος του περιβάλλον-
τος του δοµηµένου και του αδόµητου γίνονταν και γίνεται ακόµα
µε την εκτός σχεδίου δόµηση. Πόλεις ολόκληρες, περιοχές εκτε-
ταµένες, χτίστηκαν χωρίς σχέδιο και εν πολλοίς νύχτα. Το Ηρά-
κλειο Κρήτης, η Λούτσα, η Λαυρεωτική και γενικά η Αττική
αποτελούν χαρακτηριστικά παραδείγµατα. Η εκτός σχεδίου δό-
µηση οδηγεί σε διασπορά της δόµησης µε κόστος οικονοµικό και
περιβαλλοντικό.

Γιατί; Πρώτον, γιατί απαιτούνται δίκτυα δρόµων προσπέλασης,
σπατάλη τεράστιας επιφάνειας γης ανά κάτοικο που µετατρέπε-
ται από καλλιεργήσιµη γη σε δρόµο, άσφαλτο ή χαλικόδροµο. 

Δεύτερον, απαιτούνται δίκτυα ΔΕΗ και άλλα δίκτυα, πολλα-
πλασιασµός του µήκους δικτύου, που σηµαίνει κόστος κατα-
σκευής και τεράστια απώλεια ηλεκτρικής ενέργειας κατά τη
µεταφορά. 

Τρίτον, δίκτυα νερού. Οι διαρροές είναι ανάλογες του µήκους
των αγωγών, αλλά το µήκος των αγωγών σε τέτοιες περιπτώσεις
είναι πολλαπλάσιο απ’ ό,τι σε µια κανονική πόλη µε σχέδιο. 

Τέταρτον, αποκοµιδή των σκουπιδιών µε πολλαπλάσιο κόστος.
Πέµπτον, αύξηση µετακινήσεων µε ΙΧ και όχι µε µέσα µαζικής

µεταφοράς, αφού δεν µπορούν σκόρπια, µεµονωµένα κτήρια να
εξυπηρετηθούν από συγκοινωνία ή ακόµα από σχολικά αυτοκί-
νητα κ.λπ.. 

Έκτον, όσον αφορά την αποχέτευση είναι αδύνατη η κατα-
σκευή δικτύου, µε συνέπεια να έχουν απορροφητικούς βόθρους
και να υπάρχει ρύπανση του υπόγειου υδροφόρου ορίζοντα. Και
υπάρχουν ένα σωρό άλλοι παράγοντες, που πραγµατικά είναι

άπειροι.
Έχουµε, λοιπόν, σπατάλη εύφορης γης, αισθητική κακοποίηση

του τοπίου, οικολογική - περιβαλλοντική υποβάθµιση, εµπόδια
σε οποιονδήποτε χωροταξικό σχεδιασµό αφού, όπως είπαν και
προηγουµένως άλλοι συνάδελφοι, οποιαδήποτε προσπάθεια
απαιτείται να γειτνιάζει µε κάποιες άλλες σκόρπιες κατοικίες
κ.λπ. και είναι δύσκολο πλέον σε µια υφιστάµενη κατάσταση και
διασπορά κτισµάτων να κάνεις πολεοδοµικό σχεδιασµό. 

Τώρα, καθώς ανέφερα όλα αυτά, ήθελα να πω ότι αυτό το µε-
γάλο κακό θα πρέπει να το υπερβούµε. 

Βέβαια, στην περίοδο της κρίσης, η οικοδοµική δραστηριότητα
είναι κυρίως σε τουριστικές περιοχές, µικρά και µεγάλα ξενοδο-
χεία και βίλες που µισθώνονται. Και ενώ µιλάµε για τις σχεδια-
σµένες περιοχές, η ανοικοδόµηση γίνεται εκτός σχεδίου, χωρίς
κανόνες, χωρίς δρόµους, χωρίς κοινόχρηστους χώρους, χωρίς
προσβάσεις σε παραλίες, χωρίς χώρους στάθµευσης, χωρίς δί-
κτυα αποχετεύσεων, χωρίς ρυθµό, χωρίς αισθητική των συνό-
λων. Δηλαδή, δηµιουργείται µία χαοτική κατάσταση, µε διαρκή
υποβάθµιση του περιβάλλοντος. 

Οι συνέπειες τώρα είναι κυρίως περιβαλλοντικές και λειτουρ-
γικές, αλλά αύριο θα είναι οικονοµικές και πολλαπλά καταστρο-
φικές. Θα πάθουµε µεγαλύτερη ζηµιά απ’ αυτό που έπαθε η
Ισπανία. Θα έχουµε τουριστική κατάρρευση µετά την περιβαλ-
λοντική κατάρρευση. 

Σύντοµα πρέπει, κύριε Υπουργέ, να βάλουµε τάξη στην εκτός
σχεδίου δόµηση. Νοµίζω ότι είναι το πρώτο που πρέπει να κά-
νουµε αν θέλουµε να αλλάξουµε πράγµατα σε σχέση µε το περι-
βάλλον. 

Μετά από αυτήν την ανάλυση ελπίζω να µην προχωρήσει η
τροπολογία των δύο συναδέλφων, της κ. Καρακώστα και της κ.
Θεοπεφτάτου, που ζητούν µεγαλύτερη διασπορά κτηρίων στην
εκτός σχεδίου δόµηση. Θέµατα όπως αυτό που βάζει η τροπο-
λογία µπορεί να εξυπηρετούν σήµερα κάποιους πολίτες που θέ-
λουν να εκµεταλλευτούν καλύτερα το αγρόκτηµά τους, αλλά µε
τη µεγαλύτερη διασπορά κτηρίων κινούµαστε σε λάθος κατεύ-
θυνση.

Μεταφορά συντελεστή δοµήσεως: Με το νοµοσχέδιο τούτο
µπορούµε να βελτιώσουµε τις υπάρχουσες πόλεις, ενεργοποι-
ώντας το πολεοδοµικό εργαλείο µεταφοράς συντελεστή δοµή-
σεως. Τι θα πετύχουµε; Αύξηση κοινοχρήστων χώρων σε κάθε
δήµο, προστασία και έµµεση οικονοµική βοήθεια για αποκατά-
σταση διατηρητέων κτισµάτων. Εδώ έχουµε ένα ζήτηµα που θα
κατανοήσουν άραγε οι δικαστές στο Συµβούλιο της Επικρατείας;
Θα κατανοήσουν τα πολεοδοµικά ζητήµατα, τα οφέλη από το ερ-
γαλείο αυτό της µεταφοράς του συντελεστή δοµήσεως; 

Δεν πρέπει να βλέπουµε το θέµα της µεταφοράς του συντελε-
στή δοµήσεως φοβικά. Πώς θα το εφαρµόσουµε το πολεοδοµικό
εργαλείο για τη διάσωση διατηρητέων ή την αύξηση κοινοχρή-
στων χώρων σε πόλεις όπως η Αθήνα; Λόγω του ότι έχουν µεγά-
λους συντελεστές δόµησης και πλήρως οικοδοµηµένες περιοχές
πού θα µεταφέρουµε τον συντελεστή δοµήσεως, για παρά-
δειγµα, από τον Δήµο Αθηναίων, αν περιοριστούµε µόνο στον
δήµο, όπως το απαιτεί το Σ.τ.Ε.; 

Αυτό θα γίνει µόνο όταν η ισορροπία και η πυκνότητα θεωρη-
θεί όχι σε επίπεδο δήµου, αλλά σε ευρύτερες πολεοδοµικές ενό-
τητες, είτε όµορους δήµους ή όµορες περιφερειακές ενότητες.
Τότε, ναι, θα λυθεί το ζήτηµα και µπορούµε να πούµε ότι το ερ-
γαλείο αυτό θα γίνει ωφέλιµο. 

Το θέµα, λοιπόν, είναι η µεταφορά του συντελεστή δοµήσεως
να εφαρµοστεί στην πράξη, µε πραγµατικό όφελος για την πόλη,
µε κίνητρα στους δήµους και µε ευρύ πνεύµα ωφελιµότητας του
κοινωνικού συνόλου. Το κέντρο της πόλης είναι κέντρο για τα
προάστια. Δεν µπορούµε να δούµε τους δήµους γύρω από τις
µητροπόλεις σαν αυτόνοµες, ξεχωριστές νησίδες. Η µεταφορά
του συντελεστή δοµήσεως πρέπει για τις µεγάλες πόλεις Αθήνα
και Θεσσαλονίκη να γίνεται και στις όµορες περιφερειακές ενό-
τητες. 

Θα ήθελα να σταθώ ακόµα σε δύο σηµεία του νοµοσχεδίου.
Νοµίζω, κύριε Υπουργέ, στο άρθρο 49, στο Μητρώο Μελετη-

τών και Επιβλεπόντων Μηχανικών, ότι οι πτυχιούχοι µηχανικοί
των ΤΕΙ έχουν ξεχαστεί. Δεν είναι µέλη του ΤΕΕ, αλλά είναι µέλη
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της ΕΕΤΕΜ.
Έχει στείλει σε όλους µας η ΕΕΤΕΜ κάποιο σηµείωµα. Αν

αυτοί δεν εγγραφούν δεν θα µπορούν να ασκήσουν το επάγ-
γελµά τους, στο πλαίσιο των επαγγελµατικών δικαιωµάτων που
έχουν. Καλώς ή κακώς έχουν αυτά τα επαγγελµατικά δικαιώ-
µατα. Νοµίζω ότι είναι άδικο να µην εγγραφούν στο δελτίο αυτό. 

Επίσης, ήθελα να πω ότι θα πρέπει να κάνουµε µία µείωση και
στα παράβολα, όπου έχουµε ειδικές κατηγορίες πολιτών, εκείνες
για παράδειγµα που έχουν µέχρι 200 ευρώ εισόδηµα ανά µήνα,
δηλαδή το εισόδηµα αλληλεγγύης. 

Επιπλέον, όσον αφορά το θέµα που έθεσε η ΠΟΜΙΔΑ σε σχέση
µε τη συµµετοχή αυτών που αυτονοµούνται από την κεντρική
θέρµανση, ότι πρέπει να έχουν µία µικρή συµµετοχή στην κατα-
νάλωση πετρελαίου, έστω στο 10% ή στο 15% της κατανάλωσης,
νοµίζω ότι αυτό είναι για δύο λόγους αναγκαίο: Πρώτον, γιατί σε
όλους τους Κανονισµούς µέχρι τώρα προβλεπόταν συµµετοχή
γύρω στο 33%. Εποµένως δεν µπορείς από εκεί να πας στο
µηδέν. Δεύτερον, όλο το κτήριο από άποψη µονώσεων µετρά συ-
νολικά ως ένα κουτί και εποµένως υπάρχει αλληλεπίδραση
αυτών που είναι κλειστά ή αυτών που αυτονοµούνται µε εκείνα
που λειτουργούν. Εξάλλου αν πάρα πολλοί φύγουν και µείνουν
µόνο οι πιο φτωχοί, που δεν µπορούν να κάνουν αυτονόµηση,
αυτοί δεν θα µπορούν να ανάψουν καθόλου κεντρική θέρµανση. 

Σας ευχαριστώ πάρα πολύ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ο κ.
Γιαννάκης, Βουλευτής της Νέας Δηµοκρατίας, έχει τον λόγο. 

Παρακαλώ να είστε συνεπής στην τήρηση του χρόνου.
ΣΤΕΡΓΙΟΣ ΓΙΑΝΝΑΚΗΣ: Κυρία Πρόεδρε, κυρίες και κύριοι συ-

νάδελφοι, όταν αναφερόµαστε στο περιβάλλον, είτε δοµηµένο
είναι αυτό είτε αδόµητο, συνήθως όλοι µας δείχνουµε ευαισθη-
σία, χρησιµοποιούµε βαρύγδουπες φράσεις, ωραία λόγια και κά-
νουµε θεωρητικές αναλύσεις, χωρίς οι περισσότεροι να
συνειδητοποιούµε ότι είναι ο χώρος που ζούµε, αναπτυσσόµεθα,
λειτουργούµε, ότι είναι τελικά η ίδια µας η ζωή και έτσι θα έπρεπε
να το αντιµετωπίζουµε. Αυτό εισαγωγικά, για να πάψει να µονο-
πωλείται επιλεκτικά η ευαισθησία. 

Τα λέω αυτά γιατί ο τίτλος του παρόντος νοµοσχεδίου είναι
πολύ φιλόδοξος, αφού υπόσχεται τον έλεγχο και την προστασία
του δοµηµένου περιβάλλοντος. Ουσιαστικά υπόσχεται -και το
ακούσαµε και από συναδέλφους της Πλειοψηφίας- την ολιστική
αντιµετώπιση του προβλήµατος. Όµως ούτε έλεγχος ούτε προ-
στασία του περιβάλλοντος θα υπάρξει µε τον συγκεκριµένο νόµο
ούτε βεβαίως ολιστική αντιµετώπιση και θα εξηγήσω το γιατί. Βε-
βαίως υπάρχουν διατάξεις θετικές, όπως είναι η εισαγωγή των
ηλεκτρονικών διαδικασιών, που µπορούν να ελαχιστοποιήσουν
τα φαινόµενα γραφειοκρατίας και διαφθοράς. Δεν πρέπει όµως
να ξεχνάµε ότι αυτές οι διαδικασίες είχαν νοµοθετηθεί και στο
παρελθόν επί κυβερνήσεως Σαµαρά. 

Το Παρατηρητήριο είναι προς τη σωστή κατεύθυνση, γιατί
χρειαζόµαστε τέτοιες δοµές και τέτοια παρατηρητήρια. Άλλο
όµως είναι η δηµιουργία ενός κεντρικού παρατηρητηρίου και τε-
λείως διαφορετικό είναι αυτό το οποίο εισάγετε. Γιατί; Τι προτεί-
νετε; Δεν θα αναφερθώ στο πρόχειρο της σχεδίασης, αλλά στο
ότι παράλληλα µε το Παρατηρητήριο δηµιουργείτε υποπαρατη-
ρητήρια, περισσότερες επιτροπές, υποεπιτροπές, συµβούλια και
υποσυµβούλια. Αυξάνετε για τη συγκεκριµένη δοµή τη γραφει-
οκρατία και την αλληλοεπικάλυψη αρµοδιοτήτων. Είναι χαρακτη-
ριστικό ότι για να υλοποιηθούν οι στόχοι σας χρειάζονται
εβδοµήντα εννιά νέες υπηρεσίες Ελέγχου Δόµησης και Παρατη-
ρητηρίου, συνολικά εξήντα οκτώ συµβούλια αρχιτεκτόνων και δε-
κατέσσερις επιτροπές προσβασιµότητας. 

Οι συνάδελφοί µου µηχανικοί που θα εµπλακούν σε αυτή τη
διαδικασία δεν θα έχουν αποζηµίωση, δεν θα χρειαστούν υλικο-
τεχνικό εξοπλισµό για την άσκηση των καθηκόντων τους; Ποια
είναι η δαπάνη που θα προκύψει; Δεν µας το λέτε. Σε µια εποχή
που όλοι εδώ µέσα συµφωνούµε ότι οι κρατικές δαπάνες επιβάλ-
λεται να µειωθούν, προκειµένου κάποια στιγµή να µειωθεί η φο-
ρολογική λαίλαπα κατά των πολιτών, εσείς µε διάφορα τερτίπια
τις διογκώνετε. Ζητάτε από τους πολίτες άµεσα να πληρώσουν
είτε για τη νοµιµοποίηση του αυθαιρέτου τους είτε για την ταυ-

τότητα του κτηρίου, ενώ ως κράτος τις δικές σας υποχρεώσεις
τις παραπέµπετε στο άδηλο µέλλον. Και το λέω αυτό γιατί δεν
υπάρχουν δεσµευτικά χρονοδιαγράµµατα, δεν υπάρχουν αναλο-
γιστικές µελέτες, δεν υπάρχει λογιστικοποίηση των κρατικών
υποχρεώσεων. 

Σχηµατικά αναφέρω ότι για την εφαρµογή αυτού του νόµου
απαιτείται η έκδοση είκοσι επτά υπουργικών αποφάσεων, δεκα-
τεσσάρων κοινών υπουργικών αποφάσεων, ενός προεδρικού δια-
τάγµατος και αµέτρητων απαραίτητων εγκυκλίων για την πλήρη
εφαρµογή των διατάξεων. 

Μεταφέρετε πρόσθετες υποχρεώσεις στους δήµους και στις
περιφέρειες και µε την πρώτη µατιά, καλά κάνετε στο πλαίσιο
της αποκέντρωσης των εξουσιών και της ενίσχυσης των δραστη-
ριοτήτων τους, όµως δεν τους εξασφαλίζετε τους απαιτούµε-
νους πόρους.

Πιστεύετε ειλικρινά ότι όσα χρήµατα µαζευτούν από τις τακτο-
ποιήσεις θα πάνε στους δήµους, στην περιφέρεια και στο Πρά-
σινο Ταµείο; Είναι ουτοπία, όταν έχετε ξύσει και τον πάτο των
διαθέσιµων οικονοµικών της τοπικής αυτοδιοίκησης, των νοσο-
κοµείων και σχεδόν όλων των φορέων και τα οποιαδήποτε δια-
θέσιµα τα έχετε µεταφέρει στην Τράπεζα της Ελλάδος. Με κάθε
τρόπο, επιδιώκετε την κεντρική και απολύτως ελεγχόµενη δια-
χείριση σε όλους τους τοµείς της δηµόσιας ζωής. 

Για τη δηµιουργία της Τράπεζας Γης και τις ρυθµίσεις για τη
µεταφορά συντελεστή, έχω να κάνω δύο παρατηρήσεις: Πρώτον,
ότι το πλαίσιο για τη δηµιουργία της είχε µπει µε τον ν.4178/2013
και δεύτερον, ότι το σύστηµα πρέπει να είναι ηλεκτρονικό και
απρόσωπο, για να εξαλειφθεί οποιαδήποτε δυνατότητα χειρα-
γώγησης, διαφθοράς και συµφωνιών κάτω από το τραπέζι.

Τώρα, για την ταυτότητα κτηρίου: Ο κλάδος της οικοδοµής
στο σύνολό του έχει ουσιαστικά τελειώσει στα χρόνια της κρίσης.
Ολόκληρες κατηγορίες εργαζοµένων έχουν οδηγηθεί στην ανερ-
γία και στην απόγνωση. Αντέχει η οικοδοµή περισσότερους φό-
ρους; Στους ιδιοκτήτες, αφού έχουν δηλώσει το ακίνητο στο
Κτηµατολόγιο, στο Ε9, έχουν εκδώσει ενεργειακό πιστοποιητικό,
έχουν πληρώσει ΕΝΦΙΑ -αυτόν, φυσικά, που θα καταργούσατε-
δυσθεώρητους φόρους, τώρα µε αυτό το νοµοσχέδιο τούς προ-
σθέτετε και την ταυτότητα του κτηρίου. 

Δηµιουργείτε προβλήµατα, όχι µόνο στη σύνταξη συµβολαίων,
αλλά ακόµη και στα µισθωτήρια, αφού προβλέπετε, όχι µόνο την
αρχική επιθεώρηση και την καταγραφή όλων των οικοδοµών της
χώρας, αλλά και τον υποχρεωτικό επανέλεγχο κάθε πέντε χρό-
νια. Άρα, νέα τέλη, νέες πληρωµές, νέες αµοιβές, νέες επιβαρύν-
σεις. 

Η ηλεκτρονική έκδοση αδειών είχε ήδη θεσµοθετηθεί το Νο-
έµβριο του 2014 επί κυβερνήσεως Σαµαρά και έµενε µόνο η υπο-
γραφή. Το Τεχνικό Επιµελητήριο είχε ήδη έτοιµο το ηλεκτρονικό
σύστηµα και µπορούσε να το λειτουργήσει άµεσα. Υπήρξαν
τριάντα δύο χαµένοι µήνες. Μακάρι να προχωρήσει, έστω και
τώρα, χωρίς καθυστερήσεις. 

Όσον αφορά την τακτοποίηση των αυθαιρέτων, µολονότι
υπάρχουν και διατάξεις θετικές, που λύνουν κάποια προβλήµατα,
παραµένει το σηµαντικότερο ως διαπίστωση: Όλες αυτές οι επι-
βαρύνσεις που έχουν πέσει στις πλάτες των πολιτών έχουν µη-
δενίσει το ενδιαφέρον και την οικονοµική δυνατότητα των
πολιτών για την νοµιµοποίηση τυχόν αυθαίρετων κατασκευών
στα ακίνητά τους, όσες χαριστικές διατάξεις και αν θεσπίσουµε.

Κύριε Υπουργέ, υπάρχουν και αυθαίρετα, τα οποία δεν οφεί-
λονται στους οικοπεδούχους και στους ιδιοκτήτες, αλλά οφεί-
λονται στις κακώς εκδοθείσες άδειες από τις πολεοδοµίες. Σε
αυτή την περίπτωση, µε τα πρόστιµα τι θα κάνετε; Αφήστε που
δηµιουργεί πολίτες δύο ταχυτήτων, αυτούς που είχαν ενταχθεί
σύµφωνα µε την προηγούµενη νοµοθεσία και πλήρωσαν περισ-
σότερα και σε λιγότερες δόσεις και αυτούς που θα ενταχθούν
τώρα. Μια δίκαιη αντιµετώπιση θα ήταν αν η διαφορά συµψηφι-
ζόταν µε τον ΕΝΦΙΑ ή µε άλλες φορολογικές υποχρεώσεις των
πολιτών. 

Πολλές διατάξεις του παρόντος νοµοσχεδίου θα αποδειχθούν
ανεφάρµοστες και αναποτελεσµατικές και το πιο πιθανό είναι να
συνεχίσουµε να δηµιουργούµε προβλήµατα, όπως στο παρελ-
θόν, και θα συνεχίσουν γι’ αυτόν τον λόγο να διαµαρτύρονται κι
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οι επόµενες γενιές.
Σας ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Τώρα

τον λόγο έχει ο κύριος Υπουργός.
Κύριε Σταθάκη, έχετε τον λόγο για είκοσι λεπτά, αντί δεκαο-

κτώ, που κανονικά δικαιούστε, επειδή έχετε να µιλήσετε και για
τις τροπολογίες, µε την ελπίδα όµως να µην τα εξαντλήσετε.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΘΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας): Εντάξει. Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, το νοµοσχέδιο που φέρνουµε
για ψήφιση δεν είναι ένα ακόµη νοµοσχέδιο για τα αυθαίρετα,
στη λογική όσων προηγήθηκαν, τα οποία έχουν γνωστά αποτε-
λέσµατα και δεν θέλω να σταθώ κριτικά απέναντι σε αυτά. Δια-
φοροποιείται σε θέµατα ουσίας, φιλοσοφίας και στόχευσης.
Πρώτον, εισάγει πολύ σηµαντικές τοµές για τη συνολική αντιµε-
τώπιση ενός προβλήµατος, είναι µέρος µιας ευρύτερης στρατη-
γικής που επιχειρείται από την πλευρά της Κυβέρνησης.

Εντάσσεται, λοιπόν, πρώτον -και έτσι πρέπει να το αντιµετω-
πίσουµε- στο νοµοσχέδιο για τον χωροταξικό σχεδιασµό, που
ψηφίσαµε λίγο πριν από τα Χριστούγεννα, το οποίο ορίζει ότι οι
δήµοι αναλαµβάνουν την κατάρτιση τοπικών χωρικών σχεδίων.
Αυτό θα είναι η βάση του χωροταξικού σχεδιασµού της Ελλάδας
τα επόµενα χρόνια. Οι δήµοι µε τη σηµερινή τους µορφή καλύ-
πτουν το 100% της επικράτειας και ταυτόχρονα, δηµιουργούν
ένα νέο δυναµικό πλαίσιο, µέσα στο οποίο µπορούν να αντιµε-
τωπιστούν και θέµατα που υπάρχουν στο παρόν νοµοσχέδιο -η
Τράπεζα Γης και πολλά άλλα θέµατα-δηµιουργώντας άλλες δυ-
νατότητες στους δήµους να προχωρήσουν σε αυτές τις τοµές. 

Συνδέεται, επίσης, µε την ανάρτηση των δασικών χαρτών, µια
πράξη που προχώρησε αυτή η Κυβέρνηση και η οποία οριοθετεί
οριστικά το δασικό δυναµικό της χώρας. Εντάσσεται σε αυτό που
επίκειται και θα ακολουθήσει, την οριοθέτηση του αιγιαλού, των
παραλιών κ.λπ.. Άρα, εντάσσεται στο κτηµατολόγιο και στο νοµο-
σχέδιο που άµεσα θα έρθει στη Βουλή για τον ενιαίο φορέα του
κτηµατολογίου που θα ενσωµατώσει τους σηµερινούς θεσµούς
του Κτηµατολογίου και των υποθηκοφυλακείων και θα δηµιουρ-
γήσει ένα νέο πεδίο για την ολοκλήρωση του Κτηµατολογίου, µε
τον φιλόδοξο στόχο που έχουµε, το 2020 να καλύπτεται το 70%
της επικράτειας. Συνεπώς, είναι µέρος ενός σχεδίου, το οποίο έχει
πολύ συγκροτηµένα βήµατα, στοιχεία, νοµοθετήµατα και µε αυτή
τη φιλοσοφία θα ήθελα να αντιµετωπίσουµε και το παρόν νοµο-
σχέδιο. 

Το παρόν νοµοσχέδιο κάνει δύο πράγµατα. Το πρώτο πράγµα:
Οριοθετεί πώς γίνεται η διαδικασία αδειοδότησης και ελέγχου.
Αυτό εισάγει πολλές καινοτοµίες και θα σταθώ αρκετά σε αυτό.
Το δεύτερο πράγµα: Τακτοποιεί το θέµα των αυθαιρέτων, κρα-
τώντας αρκετές από τις διατάξεις του προηγούµενου νόµου -δεν
νοµίζω ότι αυτό είναι πεδίο αντιπαράθεσης- και προσπαθώντας
να βελτιώσει µια σειρά από θέµατα, σε σχέση µε τον προηγού-
µενο νόµο. 

Να µείνω στο πρώτο θέµα, στο τι καινοτοµίες εισάγει, όσον
αφορά τη διαδικασία αδειοδότησης. Η πρώτη και βασική τοµή:
Για πρώτη φορά γίνεται διάκριση, διαχωρισµός της αρχής που
εκδίδει την οικοδοµική άδεια -οι πολεοδοµίες των δήµων- από
την αρχή, που ελέγχει τη εφαρµογή και τη διαδικασία αυτή. Άρα,
διαχωρίζεται η αδειοδότηση από τον έλεγχο. Αυτό είναι βασική
τοµή. 

Η δεύτερη αρµοδιότητα µεταφέρεται στα παρατηρητήρια. Θα
σταθώ στη συνέχεια και στην κριτική που ασκήθηκε, περί νέων
γραφειοκρατικών δοµών, αλλά στην αφετηρία πρέπει να είναι
σαφές. Όσον αφορά τον φορέα που είχε και τις δύο αρµοδιότη-
τες και που θεωρούµε ότι είχε διάφορα προβλήµατα, το βήµα
του διαχωρισµού ανάµεσα στην αδειοδότηση και στον έλεγχο
δηµιουργεί ένα πολύ πιο αξιόπιστο τρόπο λειτουργίας της πολε-
οδοµικής µας νοµοθεσίας. 

Το δεύτερο που κάνει, είναι ότι απλοποιεί υπερβολικά τη δια-
δικασία έκδοσης και ελέγχου των αδειών δόµησης. Τι κάνει, ου-
σιαστικά; Λέει ότι στην Πολεοδοµία υποβάλλονται µια σειρά από
έγγραφα. Αυτό δηµιουργεί εντός µήνα τις απαραίτητες προϋπο-
θέσεις, για να ξεκινήσει η διαδικασία κατασκευής. Στη συνέχεια,

ο έλεγχος της διαδικασίας κατασκευής, όσον αφορά τη συµβα-
τότητα του κτηρίου, µε αυτό το οποίο υποσχέθηκε στην Πολεο-
δοµία αυτός που το φτιάχνει, γίνεται από ιδιώτες µηχανικούς,
που είναι, όµως, στο µητρώο των ελεγκτών δοµηµένου περιβάλ-
λοντος, σε διάφορα στάδια και από εκεί και πέρα, η αρχή που
εξέδωσε την άδεια χρησιµοποιεί την πάγια τακτική του δειγµα-
τοληπτικού ελέγχου. Είναι θέµα, λοιπόν, του Παρατηρητηρίου,
που από εκεί και πέρα, ασκεί τον έλεγχο, για να εντοπίσει τη συµ-
βατότητα ή µη µε την κείµενη νοµοθεσία, να εντοπίσει τα αυθαί-
ρετα, να τα χαρακτηρίσει, να επιβάλει τα πρόστιµα κ.ο.κ.. Άρα,
αυτός ο διαχωρισµός είναι ουσιαστικός. 

Ανοίγω µια παρένθεση, για να σταθώ στην κριτική που ασκείται
για το εάν και κατά πόσον αυτή η απλοποίηση της διαδικασίας
θα παράξει νέα γενιά αυθαιρέτων. 

Πρώτον, ο µηχανικός, ο οποίος αναλαµβάνει την άδεια φέρει
ευθύνη. Φέρει ευθύνη ο ίδιος και η µη τήρηση των προβλεπόµε-
νων διαδικασιών οδηγεί σε παραπτώµατα, για τα οποία υπάρχει
µια συγκεκριµένη διοικητική διαδικασία απέναντι στον µηχανικό.
Άρα, ο µηχανικός φέρει την ευθύνη ότι θα τηρήσει αυτό για το
οποίο έχει αδειοδοτηθεί. 

Δεύτερον, εάν υπάρχει ασάφεια, οποιαδήποτε ασάφεια ή ανα-
σφάλεια όσον αφορά το ποιες πρέπει να είναι οι προδιαγραφές
του κτηρίου στη συγκεκριµένη περιοχή, τη συγκεκριµένη χρονική
στιγµή, υπάρχει ο µηχανισµός της προέγκρισης. Μπορείς, δη-
λαδή, να απευθυνθείς στην Πολεοδοµία να προεγκρίνει αυτό, το
οποίο θεωρείται ότι πρέπει να κατασκευαστεί.

Τρίτον, υπάρχουν πολλές ασφαλιστικές δικλίδες. Επαναλαµ-
βάνω, είναι οι διαδοχικοί έλεγχοι, δειγµατοληπτικοί και άλλοι, οι
οποίοι αποτρέπουν την ιδέα ότι η απλοποίηση ταυτίζεται µε την
παραγωγή αυθαιρέτων. Ίσα - ίσα, το αντίθετο, θεωρούµε ότι η
απλοποίηση θα αποδυναµώσει αυτή τη δυνατότητα, ενεργοποι-
ώντας πλέον πολύ περισσότερους θεσµούς και µηχανισµούς, οι
οποίοι θα αντιµετωπίσουν αυτό το πρόβληµα.

Η τρίτη καινοτοµία αφορά τα νέα θεσµικά εργαλεία, τα οποία
εισάγει, όπως είναι η Τράπεζα Δικαιωµάτων Δόµησης και Κοινο-
χρήστων Χώρων. Επαναλαµβάνω ότι την Τράπεζα πρέπει να τη
δούµε πλέον στο διευρυµένο πλαίσιο, που δίνουν οι δυνατότητες
των δήµων, που είναι ευρύτεροι δήµοι, είναι αστικές, αγροτικές
περιοχές κ.ο.κ.. Αναγνωρίζουµε το πρόβληµα, που υπάρχει και
επισηµάνθηκε για την Αττική και τη Θεσσαλονίκη, καθώς η Τρά-
πεζα Δικαιωµάτων οφείλει να αναζητά χώρους και ταυτόχρονα,
να κατανέµει δικαιώµατα εντός του δήµου. 

Η δεύτερη καινοτοµία, το δεύτερο θεσµικό εργαλείο, είναι η
ηλεκτρονική ταυτότητα του κτηρίου και η ηλεκτρονική κατα-
γραφή των αυθαιρέτων, που έχουν κατασκευαστεί µετά την 28η

Ιουλίου 2011, ηµεροµηνία, τοµή στην οποία οριοθετείται το πριν
και το µετά.

Θα σταθώ λίγο στις τοµές και την έννοια του Παρατηρητηρίου
Δοµηµένου Περιβάλλοντος. Το Παρατηρητήριο Δοµηµένου Πε-
ριβάλλοντος είναι ένας νέος θεσµός, µηχανισµός παρακολούθη-
σης, καταγραφής, ελέγχου, λήψης µέτρων για την προστασία
του δοµηµένου περιβάλλοντος και, όπως ξέρετε, το δοµούµε σε
τρία επίπεδα: Στο επίπεδο της, πάλαι ποτέ, νοµαρχίας, στο επί-
πεδο της περιφέρειας και στο Υπουργείο Περιβάλλοντος και
Ενέργειας. Για το τελευταίο κοµµάτι είναι επειδή θέλουµε να
αποκεντρώσουµε τις δραστηριότητες, αλλά να διατηρήσουµε και
τη συνταγµατική επιταγή, όσον αφορά αυτή την αρµοδιότητα, η
οποία ανήκει στο κεντρικό κράτος. Άρα, το παρατηρητήριο στο
ΥΠΕΝ παραµένει ως βασικός θεσµός και ταυτόχρονα αποκεν-
τρώνουµε κατά το µέγιστο δυνατό επίπεδο στην περιφέρεια και
στο επίπεδο της περιφερειακής ενότητας τη λειτουργία των πα-
ρατηρητηρίων. 

Το ίδιο κάνουµε -αποκεντρωτική είναι η διάθεση- και στα συµ-
βούλια αρχιτεκτονικής. Θα έλεγα ότι αυτό το κάναµε µε προ-
τροπή του ενός και µοναδικού ή του συγκεντρωτικού
συστήµατος, που είχαµε στο παρελθόν. Μας έστειλαν τα στατι-
στικά στοιχεία, πόσο παίρνει στο Κεντρικό Συµβούλιο, το ΚΕΣΥ-
ΠΟΔΑ, για να χειριστεί υποθέσεις στην Αττική, στα νησιά, στην
υπόλοιπη Ελλάδα και θεωρήσαµε ότι αυτή η στατιστική, που λέει
ότι από δυόµισι έως εντεκάµισι χρόνια είναι ο µέσος όρος χειρι-
σµού θεµάτων, είναι υπερβολική. Γι’ αυτό και κάναµε την απο-
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κέντρωση στα περιφερειακά, συγκροτούµε δηλαδή περιφερει-
ακά, τα οποία θα διαχειριστούν έναν µεγάλο όγκο υποθέσεων και
θεµάτων, για τα οποία δεν υπάρχει λόγος να επιβαρύνεται το
Κεντρικό Συµβούλιο και να δηµιουργεί τόσο µεγάλη χρονική κα-
θυστέρηση. Άρα, η κεντρική ιδέα παραµένει και στο Παρατηρη-
τήριο Δοµηµένου Περιβάλλοντος και στα συµβούλια και
µεγιστοποιούµε την αποκέντρωση. 

Απαντάω και στο ερώτηµα αν φτιάχνουµε περισσότερη ή λι-
γότερη γραφειοκρατία. Η απάντηση είναι ότι η αποκέντρωση
αυτή έρχεται να λύσει το πρόβληµα της πολύχρονης γραφει-
οκρατίας και όχι να προσθέσει θεσµούς, υπαλλήλους ή δαπάνες. 

Ο τρόπος που θα καλυφθούν οι ανάγκες σε προσωπικό θα
προκύψει από αποδυνάµωση της αποκεντρωµένης διοίκησης µε
µεταφορά προσωπικού και ούτω καθεξής. 

Για τους πόρους, όπως προβλέπει ο νόµος, µια µεγάλη εισροή
θα προέλθει από τα πρόστιµα στις αυθαίρετες κατασκευές. Προ-
βλέπεται πως οι πόροι θα πάνε στην περιφέρεια, στον δήµο και
το υπόλοιπο θα πάει στο Πράσινο Ταµείο. 

Η Τράπεζα Δικαιωµάτων δηµιουργείται ως ψηφιακή εφαρµογή
από το ΥΠΕΝ. Ο βασικός σκοπός είναι να διαχειριστεί δικαιώµατα
δόµησης για την προστασία του περιβάλλοντος, φυσικά, και του
δηµοσίου συµφέροντος, αλλά αυτά τα δικαιώµατα προκύπτουν
από την αντιστοίχιση τίτλων µεταφοράς συντελεστή δόµησης µε
τίτλους εισφοράς περιβαλλοντικού ισοζυγίου, που έχουν προκύ-
ψει από περιβαλλοντικές και χωρικές ρυθµίσεις. 

Άρα, η κεντρική επιδίωξη είναι να δηµιουργηθεί, φυσικά, ελεύ-
θερος κοινόχρηστος χώρος, εκεί που επιβάλλεται, να διατηρη-
θούν και να αποκατασταθούν κτήρια πολιτιστικής κληρονοµιάς
-το βασικό- και να επιτευχθεί η αναβάθµιση των πολεοδοµικά και
περιβαλλοντικά επιβαρυµένων περιοχών. 

Τώρα, η ηλεκτρονική ταυτότητα κτηρίου -να το αποσαφηνί-
σουµε για µια ακόµη φορά- δεν είναι υποχρεωτική. Η ηλεκτρο-
νική ταυτότητα κτηρίου θα κτίζεται κατά τη µεταβίβαση ενός
κτηρίου, την κληρονοµιά και ούτω καθεξής. Άρα, µόνο κατά την
πράξη µεταβίβασης θα αποκτιέται ηλεκτρονική ταυτότητα κτη-
ρίου. Προηγούνται, φυσικά -και εκεί είναι υποχρεωτική- τα δηµό-
σια κτήρια και εκεί που υπάρχει συνάθροιση προσώπων. 

Τώρα, µπαίνω στη δεύτερη ενότητα, στο σηµείο των αυθαιρέ-
των, όπου εκεί κάνουµε δύο βασικά πράγµατα: Το πρώτο είναι
ότι µειώνουµε τα πρόστιµα -αυτό είναι γεγονός- σε σχέση µε τον
προηγούµενο νόµο. Απέναντι στο πρόβληµα της ίσης µεταχείρι-
σης, όµως, µεγιστοποιούµε µε τις µεταβατικές διατάξεις τη µε-
ταφορά αυτών που δεν έχουν ολοκληρώσει την αποπληρωµή ή
τις ρυθµίσεις στον προηγούµενο νόµο, στον νέο νόµο µε τις ευ-
νοϊκότερες ρυθµίσεις. 

Το δεύτερο πράγµα που κάνουµε, είναι ότι επικεντρωνόµαστε
σε δύο επιπρόσθετες ευπαθείς κοινωνικές οµάδες, σε σχέση µε
τον προηγούµενο νόµο, που ήταν τα ΑΜΕΑ και διάφορες άλλες
κοινωνικές οµάδες. Εµείς προσθέσαµε άλλες δύο. Η πρώτη
οµάδα είναι οι µακροχρόνια άνεργοι και η δεύτερη είναι οι οικο-
γένειες και τα άτοµα που λαµβάνουν κοινωνικό εισόδηµα αλλη-
λεγγύης, άρα, δύο ιδιαίτερα ευπαθείς οµάδες, όπου τα πρόστιµα
που επιβάλλονται εκεί είναι εξαιρετικά µικρά. 

Σχετικά µε τον τρόπο, µε τον οποίο αντιµετωπίζεται η αυθαί-
ρετη δόµηση, επιτρέψτε µου να πω το εξής: Για τα παλιά αυθαί-
ρετα προβλέπεται µια σειρά ρυθµίσεων, µε τις οποίες
ουσιαστικά, δίνεται παράταση υπαγωγής για δύο χρόνια και αυ-
ξάνονται οι δόσεις καταβολής του προστίµου από 80 ευρώ σε
100 ευρώ. Εξακολουθούν να ισχύουν οι απαγορεύσεις υπαγωγής
των αυθαιρέτων, που βρίσκονται σε αιγιαλούς, δάση, ρέµατα,
κοινόχρηστους χώρους, αρχαιολογικούς κ.λπ.. 

Αυξάνονται τα πρόστιµα σε περιβαλλοντικά ευαίσθητες περιο-
χές, περιοχές «NATURA», παραδοσιακοί οικισµοί κ.λπ.. Μειώνον-
ται τα πρόστιµα για αυθαίρετες κατοικίες, που έχουν
κατασκευαστεί µεταξύ 1983 και 1993. Για αυθαίρετα σε περιοχές
εκτός σχεδίου, που εκκρεµεί η έκδοση πολεοδοµικής µελέτης,
αυθαίρετα υπόγεια και εσωτερικούς χώρους, µπορεί να ενοποι-
ήσουµε και τον συντελεστή. Υπάρχουν και µερικές άλλες παρα-
τηρήσεις, που θα τις κάνω αύριο το πρωί. 

Τώρα, στο δεύτερο σκέλος, ενώ υπάρχει η ιδέα της τακτοποί-
ησης των παλιών αυθαιρέτων, στα νεότερα αυθαίρετα µετά από

τις 28-7-2011 υπάρχει µια -θα έλεγα- δρακόντεια αντιµετώπιση
από την πλευρά του προτεινόµενου νόµου. 

Για αυθαίρετα, που εντοπίζονται από το παρατηρητήριο κατά
τη φάση κατασκευής, προβλέπεται άµεση κατεδάφιση µε πό-
ρους, που προέρχονται από τα ίδια τα πρόστιµα. 

Για κτήρια που εντοπίζονται, αφού έχουν ανεγερθεί, το πρό-
στιµο ανέγερσης από 30%, που είναι σήµερα, αυξάνεται στο
100% της αντικειµενικής αξίας του κτηρίου, ενώ στις περιβαλ-
λοντικά ευαίσθητες περιοχές σε 110%. 

Τα πρόστιµα διατήρησης του αυθαιρέτου, για όσο καιρό δια-
τηρούνται, αυξάνονται µε πολύ µεγάλα ποσοστά, από 5% στο
50%. Ταυτόχρονα, δίνεται η δυνατότητα αποµείωσης όλων των
προστίµων γι’ αυτούς που θα αποφασίσουν, υπό το βάρος των
προστίµων αυτών, να κατεδαφίσουν τα κτήριά τους, οπότε δεν
θα πληρώσουν πρόστιµα. Εξαιρούνται, οι κατασκευές, οι οποίες
έχουν προσωρινό χαρακτήρα. 

Επίσης, ενσωµατώνονται για πρώτη φορά και µε διάθεση στή-
ριξης και τακτοποίησης τα υφιστάµενα βιοµηχανικά κτήρια, τα
οποία είναι σύµφωνα µε τις κείµενες πολεοδοµικές διατάξεις,
αλλά δεν έχουν τακτοποιηθεί. Γι’ αυτά τα κτήρια θα καταβληθεί
το 10%, από 20% που ισχύει για τα υπόλοιπα κτήρια, του προ-
στίµου ανέγερσης, διατήρησης. Προκειµένου να τονωθεί η εν-
σωµάτωση και η βιοµηχανική παραγωγή, υπάρχει ένα
επιπρόσθετο κίνητρο ως προς αυτό. 

Ανακεφαλαιώνω. Υπάρχουν δύο ενότητες: πρώτον, ο τρόπος
µε τον οποίο θα γίνεται ο πολεοδοµικός σχεδιασµός και δεύτε-
ρον, η ρύθµιση της αυθαίρετης δόµησης. 

Θα ήθελα να κλείσω µε µερικές επιµέρους παρατηρήσεις, οι
οποίες τέθηκαν από τις οµιλίες και οι οποίες διαπερνούν το νο-
µοσχέδιο. Η µία κατηγορία αφορά ιδιοκτησιακά θέµατα. Το επα-
ναλαµβάνω για πολλοστή φορά -το είπαµε και στην επιτροπή- ότι
το νοµοσχέδιο απέχει από οποιαδήποτε προσπάθεια παρέµβα-
σης στα ιδιοκτησιακά δικαιώµατα. Θεωρούµε ότι αυτή είναι µια
επικίνδυνη ατραπός, η οποία θα εγείρει συνταγµατικά θέµατα.
Αυτά ρυθµίζονται από τον Αστικό Κώδικα και από άλλο τοµέα της
νοµοθεσίας µας. Κι εµείς, ως χωροταξική πολιτική, δεν µπορούµε
να επέµβουµε σε αυτό. 

Δεύτερο θέµα: πόσο εφαρµόσιµο είναι το νοµοσχέδιο. Όσον
αφορά τις υπουργικές αποφάσεις, απαριθµήθηκε ένας σηµαντι-
κός αριθµός αναγκαίων υπουργικών αποφάσεων. Υπενθυµίζω ότι
βάλαµε στο νοµοσχέδιο, εντός του σώµατος, ότι όλες οι υπουρ-
γικές αποφάσεις πρέπει να έχουν εκδοθεί εντός εξαµήνου.  

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΔΕΝΔΙΑΣ: Εάν δεν εκδοθούν;
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΘΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-

γειας): Αν δεν εκδοθούν…
Θα παραδεχθείτε ότι είναι µια ισχυρή προτροπή. Η ιδέα, πάν-

τως, παραµένει. 
Πρόκειται για ένα νοµοθέτηµα, το οποίο έχει διάρκεια δύο χρό-

νια. Προφανώς, οποιαδήποτε καθυστέρηση έκδοσης υπουργι-
κών αποφάσεων ή άλλων, καθιστά το νόµο ανενεργό. Εφ’ όσον
είναι διετής ο νόµος, φαντάζεστε ότι δεν τίθεται θέµα καθυστέ-
ρησης, που να µην έχει συνέπεια για το νόµο. 

Απευθύνοµαι σε δύο σαφή ερωτήµατα, που µου τέθηκαν από
την πλευρά της Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης. Απάντησα στο
πρώτο. Θεωρούµε ότι θα υπάρξουν άµεσες αποφάσεις. Ταυτό-
χρονα, εντός των σχεδιασµών των δήµων, θα υπάρξει µεγαλύ-
τερη ευελιξία για τη µεταφορά συντελεστή δόµησης απ’ ό,τι στο
παρελθόν. 

Θα απαντήσω και στο δεύτερο, για τους πόρους του Πράσινου
Ταµείου από το παλιό και νέο µεσοπρόθεσµο. Υπενθυµίζω ότι
ήταν 5% στο πρώτο µνηµόνιο, 2,5% στο δεύτερο, αν θυµάµαι
καλά. Πρόθεσή µας είναι να επανέλθουµε, µετά την ολοκλήρωση
του τρέχοντος προγράµµατος -που θα συµφωνήσετε µαζί µας
ότι θα είναι τον Ιούλιο του 2018 και ότι είναι κοινή επιθυµία όλων-
στο θέµα αυτό µε διευρυµένη δυνατότητα, προκειµένου το Πρά-
σινο Ταµείο να παίξει τον ρόλο που όλοι θέλουµε. 

Θα κλείσω µε τα θέµατα που έχουν να κάνουν µε τις τροπολο-
γίες. Να υπενθυµίσω τις υπουργικές. Η µια αφορά τα ενεργειακά
νησιά, Τήλο, Ικαρία και Άη Στράτη. Είναι σηµαντικές τροπολο-
γίες, που απελευθερώνουν τα έργα που είναι ώριµα και ολοκλη-
ρώνονται και τα οποία επιδιώκουν να υπάρξει περιβαλλοντική
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αναβάθµιση του ενεργειακού συστήµατος, πρωτίστως στην κα-
τεύθυνση της αυτονοµίας στην παραγωγή ενέργειας των νησιών
µε κύρια πηγή ενέργειας τις ΑΠΕ.

Η δεύτερη, είναι το ΚΑΠΕ. Νοµίζω ότι είναι τυπικό θέµα. Επί-
σης τυπικό θέµα είναι και οι απευθείας αναθέσεις από τον πρό-
εδρο της ΡΑΕ, που βάζουµε το όριο των 20.000 ευρώ, µε την
παρούσα τροπολογία. 

Οι νοµοτεχνικές βελτιώσεις στο σχέδιο νόµου είναι εβδοµήντα
και είναι αρκετές. Δεν νοµίζω ότι κάποια από αυτές είναι ιδιαίτερα
σηµαντική, για να σταθώ. Όλες βελτιώνουν τα υπάρχοντα άρθρα,
χωρίς να µπαίνουν στην ουσία κανενός. Επιφυλάσσοµαι για
αύριο το πρωί να τοποθετηθώ διεξοδικά στις τροπολογίες, οι
οποίες έχουν κατατεθεί από τους Βουλευτές. 

Σας ευχαριστώ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ευχα-
ριστούµε και εµείς, κύριε Υπουργέ. 

Τον λόγο έχει τώρα ο κ. Μανιάτης από τη Δηµοκρατική Συµ-
παράταξη.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΑΝΙΑΤΗΣ: Αγαπητοί συνάδελφοι, ο εισηγητής
µας κ. Δηµήτρης Κωνσταντόπουλος τοποθετήθηκε επί της αρχής
και επί των άρθρων για το νοµοσχέδιο. Εγώ θα συνεχίσω από
εκεί που σταµάτησε ο κ. Δηµήτρης Κωνσταντόπουλος.

Θέλω να σας ταξιδέψω, κύριε Υπουργέ, να σας πάω ένα υπε-
ρατλαντικό ταξίδι δίπλα στον Πρωθυπουργό κ. Αλέξη Τσίπρα που
επισκέπτεται το Σικάγο, την Ουάσιγκτον, επισκέπτεται τις Ηνω-
µένες Πολιτείες. Γιατί πηγαίνει ο Πρωθυπουργός στις Ηνωµένες
Πολιτείες; Μας έχουν πει ότι πηγαίνει για να φέρει επενδύσεις.
Τι πιο λογικό από έναν πρωθυπουργό µιας ευρωπαϊκής χώρας; 

Θυµάστε τον Σεπτέµβρη του 2015, σε εκείνη την πανωλεθρία
του κ. Τσίπρα στην τηλεοπτική εκποµπή µε τον Πρόεδρο Μπιλ
Κλίντον στο CNN που τον ρώτησε: «Εάν µε ρωτήσει ένας επεν-
δυτής για την Ελλάδα πού υπάρχει ασφάλεια επενδύσεων, τι να
του απαντήσω;»; Θυµάστε την απάντηση του Πρωθυπουργού;
Αν ήσασταν εκεί, ακόµα χειρότερα. Ήταν µια πανωλεθρία της Ελ-
λάδας. 

Εύχοµαι, την ερώτηση αυτή να µην του την κάνουν σήµερα του
Πρωθυπουργού. Και ξέρετε γιατί; Γιατί αν το 2015 ήταν λίγο δια-
βασµένος, θα µπορούσε να του απαντήσει, µε βάση αυτά που
παρέλαβε. Και θα σας πω τι παρέλαβε και σήµερα δεν υπάρχουν,
διότι από µια απίστευτη ιδεοληψία τα έχετε εξαφανίσει, τα έχετε
καταργήσει. 

Αµερικάνος επενδυτής µε 100 εκατοµµύρια δολάρια ρωτάει
τον Έλληνα Πρωθυπουργό: «Πες µου, κύριε Πρωθυπουργέ, πού
να επενδύσω και σε τι τα 100 εκατοµµύρια δολάρια.». Τι θα έλεγε
ένας λογικός πρωθυπουργός; Θα του έλεγε: «Πρώτα απ’ όλα,
µπορώ να σου απαντήσω, γιατί έχω χωροταξικό σχέδιο, µπορώ
να σου απαντήσω, γιατί έχω σύστηµα χρήσεων γης, µπορώ να
σου απαντήσω, γιατί έχω ένα αυτοµατοποιηµένο σύστηµα, που
µπορείς µε το πάτηµα ενός πλήκτρου να ξέρεις πού επιτρέπεται
τι και µπορώ να σου απαντήσω, γιατί έχω κι ένα ηλεκτρονικό σύ-
στηµα που εκδίδω τις οικοδοµικές άδειες, αν θες να χτίσεις. Αν
θες να κάνεις επένδυση στον τουρισµό, µπορώ να σου απαν-
τήσω, γιατί έχω και χωροταξικό τουρισµού». 

Για να δούµε τώρα τι παρέλαβε ο κ. Τσίπρας και τι κατέ-
στρεψε. Υπήρχαν δώδεκα περιφερειακά χωροταξικά για τις δώ-
δεκα περιφέρειες της χώρας. Η τελική τους φάση παραδόθηκε
τον Ιανουάριο του 2015. Δεν έχει εγκριθεί ακόµη κανένα. Και τα
δώδεκα περιφερειακά χωροταξικά θα µπορούσαν να έχουν εγ-
κριθεί, το αργότερο, Απρίλιο µε Μάιο του 2015.

Έτσι εξηγείται γιατί η Κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ –τότε αντιπολίτευση-
το 2014 καταψήφισε το Νέο Ρυθµιστικό Σχέδιο Αθήνας-Αττικής,
που φέραµε για ψήφιση. Το καταψήφισε, προφανώς, γιατί, εκτός
των άλλων, είχε µέσα και το Αεροδρόµιο του Ελληνικού, το
οποίο, όπως φαίνεται, υπεραγαπά στα λόγια η Κυβέρνηση, αλλά
µισεί στις πράξεις.

Τι άλλο θα ήθελε ένας επενδυτής εκτός από χωροταξικό; Ένα
σύστηµα χρήσεων γης. Παράδειγµα: Θέλω να φτιάξω ένα διαµε-
τακοµιστικό κέντρο. Προβλέπεται στο σύστηµα χρήσεων γης της
Ελλάδας διαµετακοµιστικό κέντρο;

Το 2104 είχαµε προβλέψει µε τον νόµο να υπάρχει και η κατη-

γορία αυτή. Το 2016, η σηµερινή Κυβέρνηση κατήργησε το σύ-
στηµα χρήσεων γης και σήµερα η χώρα, επί τρία χρόνια δεν έχει
εθνικό σύστηµα χρήσεων γης. Χρησιµοποιούµε το προεδρικό
διάταγµα του 1987, τριάντα χρόνια πίσω, επειδή η Κυβέρνηση
δεν µας άκουσε, όταν της είπαµε: Θες να διορθώσεις; Διόρθωσε
εκεί που θεωρείς ότι είναι λάθος. Μην καταργείς όλο το καινούρ-
γιο σύστηµα. Επέλεξε να το καταργήσουν και σήµερα η χώρα
συνεχίζει να λειτουργεί µε το σύστηµα χρήσεων γης του 1987. 

Και τονίζω κάτι: Οι χρήσεις γης και τα χωροταξικά δεν είναι θέ-
µατα κάποιων εξειδικευµένων επιστηµόνων. Ο σχεδιασµός του
χώρου, η ρύθµιση του χώρου είναι η καρδιά της επενδυτικής και
αναπτυξιακής πρωτοβουλίας κάθε κυβέρνησης. Χωρίς χωροτα-
ξικό σχεδιασµό, δεν υπάρχει ανάπτυξη σε µια χώρα και δεν
υπάρχει καµµία προοδευτική µεταρρύθµιση.

Τι άλλο είχε έτοιµο η Κυβέρνηση και το κατήργησαν; Αυτό που
τώρα επαναφέρει, αφού το κατήργησε πρώτα, τις λεγόµενες θε-
σµικές γραµµές. Για να το κάνω κατανοητό: Αντί να ανοίγει ο εν-
διαφερόµενος τριακόσια συρτάρια σε τριακόσιες υπηρεσίες
–Δασαρχείο, Πολεοδοµία, αρχαιότητες, σχέδια πόλης- για να
ξέρει στο συγκεκριµένο τµήµα που ενδιαφέρεται τι µπορεί να χτί-
σει, είχαµε προβλέψει να καταχωρισθούν όλα αυτά σε ένα αυτο-
µατοποιηµένο γεωγραφικό σύστηµα πληροφοριών και µέχρι το
2020, υποχρεωτικά, όλες οι υπηρεσίες του δηµοσίου να τα έχουν
περάσει, να έχουν περάσει, δηλαδή, τις λεγόµενες θεσµικές
γραµµές σε ένα τέτοιο αυτοµατοποιηµένο σύστηµα.

Το καταργήσατε, κύριε Υπουργέ, και το επαναφέρετε τώρα και
έχετε αλλάξει απλώς το όνοµα. Ερώτηση: Τα χαµένα δύο χρόνια
πώς θα τα κερδίσουµε;

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΘΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας): Θα σας απαντήσω αµέσως.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΑΝΙΑΤΗΣ: Ελπίζω να µην τα κερδίσουµε, όπως εί-
πατε, πότε θα εκδοθούν οι δεκατέσσερις υπουργικές αποφάσεις
και οι είκοσι τέσσερις κοινές υπουργικές αποφάσεις.

Ας συνεχίσουµε µε τον επενδυτή, που θέλει να επενδύσει στον
τουρισµό. Για λόγους τυπικούς, το Συµβούλιο της Επικρατείας
στις αρχές του 2014 ακύρωσε την κοινή υπουργική απόφαση για
το χωροταξικό του τουρισµού. Έχουν περάσει δυόµισι χρόνια. Η
χώρα, για τυπικό λόγο δεν έχει ακόµη χωροταξικό σχέδιο τουρι-
σµού. 

Ερωτώ: Ποια χωρική πολιτική στον τουρισµό ασκείται; Πώς
µπορεί κανείς να επενδύσει, όταν δεν υπάρχει ακόµη χωροταξικό
τουρισµού, που θα µπορούσατε να το έχετε έτοιµο από τα µέσα
του 2015, γιατί -επαναλαµβάνω- το Συµβούλιο της Επικρατείας
δεν το ακύρωσε για το περιεχόµενό του, αλλά για τον τρόπο που
ψηφίστηκε και πάρθηκε η απόφαση και µπορούσατε πολύ καλά
να το έχετε σήµερα υλοποιηµένο.

Επειδή βλέπω δίπλα σας, κύριε Υπουργέ, τον τέως Πρόεδρο
του Τεχνικού Επιµελητηρίου, τον κ. Χρήστο Σπίρτζη, πείτε του να
σας θυµίσει ότι επί τέσσερις µήνες, στο δεύτερο εξάµηνο του
2014, το Υπουργείο Περιβάλλοντος µαζί µε το Τεχνικό Επιµελη-
τήριο σε δέκα υπηρεσίες δόµησης υλοποιήσαµε πιλοτικά κάτι
πολύ σπουδαίο: την ηλεκτρονική έκδοση οικοδοµικών αδειών.
Σπάσαµε τη µεγαλύτερη πηγή διαφθοράς στα θέµατα της πολε-
οδοµίας και ήταν έτοιµη η κοινή υπουργική απόφαση, για να επε-
κταθεί σε όλη τη χώρα και να εφαρµοστεί µέχρι και το τέλος του
2015. Και ακόµη αναστέλλετε αυτήν την κοινή υπουργική από-
φαση.

Αγαπητοί συνάδελφοι, κύριε Υπουργέ, για να δείξουµε την
καλή µας θέληση, είπε ο εισηγητής µας ότι επί της αρχής στηρί-
ζουµε το νοµοσχέδιο και ο λόγος είναι πολύ απλός: Κατά 30%
είναι αντιγραφή των νόµων που ισχύουν, που είναι δικοί µας. Το
άλλο 30% είναι επαναφορά διατάξεων, που τις είχαµε περάσει
εµείς και τις καταργήσατε εσείς. Και το άλλο 30%, που όµως δεν
φτάνει ως πλειοψηφία, είναι δηµιουργία νέων θεσµών, νέων επι-
τροπών, νέων γραφειοκρατικών µηχανισµών, νέων καθυστερή-
σεων, που θα πάνε πίσω τη χωρική ανάπτυξη της χώρας. 

Εµείς θα στηρίξουµε το νοµοσχέδιο επί της αρχής. Ακούστε
τις παρατηρήσεις που θα σας κάνουν και ο εισηγητής και οι οµι-
λητές µας και εύχοµαι, όταν θα ολοκληρωθεί αυτό το στάδιο, η
χώρα να έχει στοιχειωδώς επανέλθει έστω λίγα χρόνια πίσω.
Γιατί ο Πρωθυπουργός στην Ουάσιγκτον είπε ότι «η Ελλάδα είναι
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πίσω». Μόνο που ξέχασε να προσθέσει: «Την Ελλάδα, εγώ, ο Τσί-
πρας, την έφερα πολλά χρόνια πίσω και θα κάνει πολλά χρόνια
ακόµη για να έρθει εκεί που βρισκόταν εκεί που την παραλά-
βαµε.»!

Ευχαριστώ πολύ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Δηµοκρατικής Συµπα-

ράταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κύριε

Υπουργέ, έχετε τον λόγο.   
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΘΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-

γειας): Έχω την εντύπωση ότι ο κ. Μανιάτης υπερέβαλε εαυτόν.
Για να µιλήσω προσωπικά, θεώρησε ότι παρέλαβα ένα Υπουρ-
γείο, όπου τα θέµατα της χωροταξίας ήταν τόσο ιδανικά και αίφ-
νης αισθανθήκαµε ότι κολλήσαµε κάποια πράγµατα. 

Εάν θυµάµαι καλά τα δασικά – ο κ. Φάµελλος θα θυµάται τα
στατιστικά καλύτερα από εµένα- ήταν στο 4%-5%. Τα ειδικά χω-
ροταξικά του τουρισµού, που επικαλεστήκατε, είχαν πέσει και τα
δύο στο Συµβούλιο της Επικρατείας. Λεπτοµέρεια!

Άρα δεν υπάρχει ειδικό χωροταξικό τουρισµού. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΑΝΙΑΤΗΣ: Εσείς τι κάνατε;
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΘΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-

γειας): Και τα δεκατρία περιφερειακά σχέδια που έχω στο γρα-
φείο µου –έχετε απόλυτο δίκιο ότι είχα υπογράψει µόνο της
Κρήτης- είχαν φτιαχτεί παίρνοντας υπ’ όψιν τα ειδικά χωροταξικά
του τουρισµού, τα οποία έπεσαν και πολλές άλλες ρυθµίσεις,
που δυστυχώς δεν ισχύουν. Άρα επιβάλλεται να προσαρµοστούν
σε κάτι που ισχύει. 

Για το Κτηµατολόγιο δεν θέλω να σας ρωτήσω. Είµαι σίγουρος
ότι θα απαντούσατε στον κ. Κλίντον ότι είναι µία κτηµατολογικά
ώριµη χώρα που ο καθένας ξέρει πού θα χτίσει τι. Δεν θέλω να
επεκταθώ σε αυτό. Φαντάζοµαι ότι µόνο ένας κακοπροαίρετος
άνθρωπος θα έλεγε ότι η ιστορική σας παράταξη στο θέµα του
Κτηµατολογίου έχει δρέψει δάφνες και πρέπει να τις αντιγρά-
φουµε όλοι και όλες οι άλλες χώρες του κόσµου, υποθέτω. 

(Θόρυβος στην Αίθουσα)
Αφήστε, λοιπόν, το Κτηµατολόγιο, γιατί πραγµατικά δεν θα

ήταν σκόπιµο να το ανοίξουµε. 
Εάν ισχύουν όλα αυτά που µόλις είπα, τότε αποκτά νόηµα

αυτό που είπα και πριν, ότι η χώρα δεν είχε χωροταξικό σχεδια-
σµό, άρα έπρεπε να εισαχθεί µία καινούρια έννοια του ποιος
κάνει χωροταξικό σχεδιασµό και πώς θα τον κάνει. Οι χρήσεις
γης που επικαλεστήκατε, που είναι απαραίτητες γι’ αυτόν τον
σχεδιασµό έπρεπε να προσαρµοστούν και αυτό ολοκληρώνεται
τώρα. Για το Κτηµατολόγιο έπρεπε να γίνει αυτό που έγινε. 

Όταν ο κ. Φάµελλος εξήγγειλε τους δασικούς χάρτες τον κυ-
νηγούσατε όλοι και λέγατε «πάρτε πίσω τον νόµο, δεν είναι έτοι-
µοι, δεν είναι ώριµοι, δεν θα γίνει ποτέ, θα αδικηθούν άνθρωποι».
Όµως προχώρησε και επιτυχώς, από ό,τι φαίνεται. 

Υπάρχει πληθώρα άλλων θεµάτων, για τις ηλεκτρονικές πλατ-
φόρµες, που ήταν έτοιµες και, ενώ θέλαµε, για διάφορους λό-
γους δεν µπορούσαµε να τις βάλουµε σε ισχύ, διότι είχαν
διάφορα προβλήµατα. Τα ξέρει ο κ. Σπίρτζης λίγο καλύτερα από
εµένα αυτά τα θέµατα. Όλοι πάντως οι συνεργάτες µου έλεγαν
ότι χρειάζονται κάποια επιπρόσθετα τµήµατα για να λειτουργή-
σουν. 

Φαντάζοµαι ότι τώρα -και σε συµφωνία µε το ΤΕΕ και µε το
παρόν νοµοσχέδιο- έχουµε φθάσει στο σηµείο που µπορούν να
λειτουργήσουν και θα λειτουργήσουν οι ηλεκτρονικές πλατφόρ-
µες, όπως είχαµε σχεδιάσει. 

Άρα θεωρώ ότι ίσως υπερβάλατε εαυτόν στην προσπάθειά
σας να παρουσιάσετε έναν τακτοποιηµένο χωροταξικά κόσµο,
που εµείς απλώς δεν αναγνωρίσαµε το µεγαλείο του και παρα-
τείναµε για δυο χρόνια αυτή την παραδεισένια εκδοχή –χωροτα-
ξικά τουλάχιστον- της Ελλάδας. 

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κύριε

Υπουργέ, κύριε Σταθάκη, πρέπει να αναφερθείτε και στις νοµο-
τεχνικές βελτιώσεις, για να τις διανείµουµε. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΘΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας): Ναι, θα καταθέσω τις νοµοτεχνικές βελτιώσεις στο σχέδιο
νόµου µε τίτλο: «Έλεγχος και προστασία του δοµηµένου περι-
βάλλοντος». 

(Στο σηµείο αυτό ο Υπουργός κ. Γεώργιος Σταθάκης καταθέτει
για τα Πρακτικά τις προαναφερθείσες νοµοτεχνικές βελτιώσεις,
οι οποίες έχουν ως εξής: 
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632 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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638 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΙΑ’ - 17 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2017 641



642 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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644 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ο κ.
Σπίρτζης έχει τον λόγο. 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών και Μεταφο-
ρών): Ήθελα να πω, σε συνέχεια αυτών που είπε ο κ. Σταθάκης
και ο κ. Μανιάτης, γιατί δεν µπορούσε να λειτουργήσει η ηλε-
κτρονική πλατφόρµα για την έκδοση οικοδοµικών αδειών. Ήταν
ένα πρόγραµµα που είχε εγκριθεί από το ΥΠΕΚΑ τότε και το υλο-
ποιούσε το Εθνικό Επιµελητήριο. Δεν είχε ολοκληρωθεί η πλατ-
φόρµα για την ταυτότητα του κτηρίου. Φαντάζοµαι ότι τώρα έχει
ολοκληρωθεί. Πρέπει να γίνουν οι τροποποιήσεις που προβλέ-
πονται στο σχέδιο νόµου. 

Και µε την ευκαιρία, θα ήθελα να ευχαριστήσω τον κ. Μανιάτη
που έχει επιλεκτική µνήµη. Θυµήθηκε, δηλαδή, τις πλατφόρµες
για τα αυθαίρετα που έγιναν στο Τεχνικό Επιµελητήριο όταν
ήµουν πρόεδρος. Θυµήθηκε την ηλεκτρονική πλατφόρµα για την
έκδοση των οικοδοµικών αδειών και βέβαια και για την ταυτότητα
του κτηρίου, που φαντάζοµαι ότι ολοκληρώθηκε µετά που απο-
χώρησα.

Όµως µε κατήγγειλε πριν από λίγες µέρες ότι είµαι εναντίον
των τεχνολογιών για τις πλατφόρµες της «UBER» και της «TAX-
IBEAT». Πρέπει να µας πει ο κ. Μανιάτης αν υπάρχουν σε αυτή
την Κυβέρνηση άνθρωποι που είναι υπέρ των νέων τεχνολογιών
και έχουν εισφέρει στον τοµέα εκσυγχρονισµού της δηµόσιας δι-
οίκησης και της κοινωνίας µας, ή αν είµαστε –αν θέλετε- εκπρό-
σωποι των άκρατων συντεχνιακών συµφερόντων και
αντιµαχόµαστε τις νέες τεχνολογίες. Όµως πρέπει να σταθερο-
ποιηθεί αυτή η κριτική. Για να το πω κοµψά, ή υπέρ είµαστε και
τα δηµιουργούµε ή κατά είµαστε και απαγορεύουµε τη χρήση
τους. Να διαλέξει ο κ. Μανιάτης και να µας πει. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Τον
λόγο έχει τώρα η κ. Ελένη Ράπτη από τη Νέα Δηµοκρατία για
επτά λεπτά. 

ΕΛΕΝΗ ΡΑΠΤΗ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, το ζήτηµα της αυθαίρετης δό-

µησης έχει στην Ελλάδα µια πολύ µακρά ιστορία, διότι πολύ
απλά επί χρόνια οι αυθαίρετες κατασκευές φιλοξενούνταν σε
ασάφειες νόµων, στην έλλειψη σοβαρού πλαισίου πολεοδοµικού
σχεδιασµού, στην έλλειψη ελέγχου, αλλά και στα µαγικά τρικ που
µεταµόρφωναν τα υπόγεια σε ισόγεια και τις µονοκατοικίες σε
τριώροφα. Γέµισαν τα ρέµατα σπίτια, οι οικιστικές περιοχές ανα-
πτύχθηκαν άναρχα. Παντού επικράτησε µια εικόνα, όπου καθέ-
νας έχτιζε όπως ήθελε, όπου ήθελε και ό,τι ήθελε. 

Αυτή η πραγµατικότητα έπρεπε να αντιµετωπισθεί µε τρόπο
µοναδικό και τολµηρό. Και θεωρώ πως η νοµιµοποίηση αυθαιρέ-
των, παρά τις όποιες ενστάσεις, αποδείχθηκε µια εξαιρετική από-
φαση τόσο από πλευράς ενίσχυσης των δηµοσίων εσόδων όσο
και στην κοινωνική της διάσταση, αφού η αυθαίρετη δόµηση
αποτελεί ένα καθολικό πρόβληµα και έχει χαρακτηριστικά κινή-
µατος, στο οποίο συµµετέχουν σχεδόν όλοι οι Έλληνες. 

Με αυτή τη λογική, θα πρέπει να αναγνωρισθεί πως το θέµα
αυτό καλύφθηκε από τις πολιτικές της περιόδου 2010-2014, οι
οποίες διατηρήθηκαν σε ισχύ, είχαν απόλυτη επιτυχία και συνέ-
βαλαν στη νοµιµοποίηση χιλιάδων αυθαίρετων κτισµάτων και κα-
τασκευών, µε τεράστιο εθνικό και κοινωνικό όφελος. 

Άρα το συζητούµενο νοµοσχέδιο ως προς αυτή τη διάσταση
µάλλον δεν έχει πολλά να συνεισφέρει, γιατί και η αύξηση του
αριθµού των δόσεων δεν είναι κάτι νέο. Προβλεπόταν µεγάλος
αριθµός δόσεων και στον ν.4178/2013.  

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, να σας θυµίσω, σε περίπτωση
που το έχετε ξεχάσει, πως τον ν.4178 ο τότε εισηγητής του ΣΥ-
ΡΙΖΑ τον καταψήφισε. Απλώς για να γνωρίζουµε ποιος έχει συµ-
βάλει και πώς στη µεγαλύτερη προσπάθεια πολεοδοµικής
τακτοποίησης της χώρας. 

Εγώ θα έλεγα µάλιστα πως ακόµη σοβαρότερη συζήτηση θα
έπρεπε κάποτε να γίνει στην Ελλάδα και να τεθεί το ερώτηµα
γιατί οι πολίτες επέλεξαν την αυθαίρετη δόµηση, γιατί εκτός από
την άµεση απάντηση του εύκολου πλουτισµού -προφανώς δεν
το εξηγεί γιατί εντάχθηκαν χιλιάδες µικρά νοικοκυριά-, υπάρχει
µία σειρά αιτιών που τελικά έχει σχέση µε τον τρόπο που νοµο-
θετούµε: η αβεβαιότητα των κατόχων γης για τη χρήση της, τα
παιχνίδια µε τις µειώσεις της αρτιότητας, αψυχολόγητες πολεο-

δοµικές αποφάσεις και πολλά ακόµα. Δεν υπάρχει Έλληνας που
να µην έχει µία πολεοδοµική ιστορία να διηγηθεί. 

Η άποψή µου είναι πως όπου υπάρχει µαζικότητα στην παρα-
βίαση του νόµου, φταίει ο κακός νόµος. Συνέβη στην αυθαίρετη
δόµηση. Συµβαίνει και στη φοροδιαφυγή. Πολύ απλό παρά-
δειγµα η µείωση των προστίµων του παρόντος νόµου, την οποία
θα δικαιούνται όσοι κάνουν χρήση του νέου νόµου, αλλά όχι όσοι
συνεπείς εµπιστεύτηκαν το κράτος και εντάχθηκαν στις ρυθµί-
σεις του ν.4178 και άρα θα έχουν πληρώσει περισσότερα για την
ίδια παράβαση, µάλλον επιβεβαιώνοντας την τακτική πως στην
Ελλάδα όσο περισσότερο καθυστερείς, τόσο περισσότερο ευνο-
είσαι. 

Ενδεικτικά, επίσης, σε σχέση µε τις ηλεκτρονικές διαδικασίες
και την ηλεκτρονική ταυτότητα κτηρίου που προβλέπει ο νέος
νόµος, αυτά είχαν θεσµοθετηθεί µε παλαιότερους νόµους και ει-
δικά µε τον ν.4178/2013. Το µόνο που είχε να κάνει η Κυβέρνηση
ήταν να τους ενεργοποιήσει, κάτι που δεν έχει κάνει. Έχασε
τριάντα δύο µήνες και τώρα αρχίζει από την αρχή τη διαδικασία. 

Και βεβαίως το υπό ψήφιση νοµοσχέδιο δεν αποφεύγει να
κάνει αυτό στο οποίο έχουµε αποκτήσει παγκόσµια τεχνογνωσία:
σύνθετες διαδικασίες, σύνθετες διατάξεις, νέοι µηχανισµοί, δε-
κάδες νέες επιτροπές, υποεπιτροπές, συµβούλια, κλιµάκια και
διευθύνσεις! Στην εποχή, δηλαδή, που ζητείται απλότητα επιµέ-
νουµε σε µία γραφειοκρατία χωρίς όριο. 

Και όπως πάντα, έλλειψη του αυτονόητου που, απ’ ό,τι φαίνε-
ται, δεν θα συζητηθεί ποτέ: Γιατί άραγε επιτρέψαµε το κόστος
µίας άδειας να φτάσει σε τέτοια ύψη; Γιατί τόσα χαρτόσηµα, πα-
ράβολα και ποσά κάθε είδους επινόησης υπέρ αρχικών που ούτε
καν γνωρίζουµε τι σηµαίνουν. Ποιος σκέφτηκε άραγε ποτέ να
κάνει µηδενικό το κόστος της έκδοσης άδειας για τα χωριά µας
που ερηµώνουν και να επιδοτήσει την ανέγερση µόνιµων κατοι-
κιών; Ποιος µηχανισµός υπήρξε άραγε ποτέ να αποκαταστήσει
ιδιοκτήτες που έχασαν γη ή ταλαιπωρήθηκαν επί χρόνια για να
αξιοποιήσουν την περιουσία τους; Αυτούς που αγόρασαν χω-
ράφι µε βεβαίωση δασαρχείου και τους έγινε δάσος. Αυτούς που
αγόρασαν οικόπεδο εντός σχεδίου και τους βγήκε «Ακρόπολη».
Αυτά πρέπει να λύσουµε, γιατί αλλιώς θα παράγουµε αυθαίρετα
και νόµους για τη νοµιµοποίησή τους. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δεν µας εκπλήσσει κάτι θετικά
στο υπό συζήτηση νοµοσχέδιο. Θα περιµέναµε κάτι περισσό-
τερο, πιο τολµηρό και πιο καινούριο.

Κλείνω µε µία αναφορά στο ταξίδι του Πρωθυπουργού στις
Ηνωµένες Πολιτείες. Προφανώς του εύχοµαι, όπως όλοι, να έχει
επιτυχία τόσο σε εθνικό όσο και σε οικονοµικό και σε διπλωµα-
τικό επίπεδο. Πρώτα άλλωστε έρχεται η Ελλάδα. Απλώς δεν
µπορώ να κρύψω την έκπληξή µου για την προσαρµοστικότητα
του Πρωθυπουργού να συνεργάζεται µε αυτό που κάποτε κατήγ-
γειλε στα αµφιθέατρα ως κεφάλαιο, κατεστηµένο και άντρο του
καπιταλισµού. Και φυσικά αναρωτιέµαι σε ποιο σηµείο της δια-
δροµής µπορεί ο Πρωθυπουργός να έχασε το αριστερό του
όραµα.

Ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κυρίες

και κύριοι συνάδελφοι, σας ανακοινώνω ότι η συνεδρίαση θα συ-
νεχιστεί µέχρι τις 22.30’. Θα τοποθετηθούν άλλοι πέντε οµιλητές
γιατί αύριο δεν θα βγει όπως το έχουµε υπολογίσει, καθώς έχουν
µείνει όλοι οι Κοινοβουλευτικοί Εκπρόσωποι και περίπου είκοσι
οµιλητές.

Τον λόγο έχει ο κ. Φάµελλος.
ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Περιβάλ-

λοντος και Ενέργειας): Ευχαριστώ πολύ, κυρία Πρόεδρε.
Πήρα τον λόγο για να διευκρινίσω ορισµένα θέµατα, που αφο-

ρούν στη δασική πολιτική και στη δασική νοµοθεσία, αλλά δεν
µπορώ να αποφύγω τον πειρασµό. Και η κ. Ράπτη έτσι έκλεισε
και ο κ. Μανιάτης έκανε µια παρέµβαση σχετικά µε την επίσκεψη
του Πρωθυπουργού και τη συνάντηση µε τον κ. Τραµπ.

Να σας ενηµερώσω, λοιπόν, ότι ο κ. Τραµπ σήµερα δήλωσε
ότι η Ελλάδα έχει περάσει πολλά -αναρωτιέµαι εξαιτίας ποιων τα
πέρασε-, όµως, έχει κάνει σπουδαία δουλειά -αναρωτιέµαι ποιος
την έκανε- και θα επιστρέψει. Επίσης, µίλησε για αξιόπιστη ελά-
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φρυνση του χρέους -και ακόµα δεν έχουµε ακούσει τη δική σας
τοποθέτηση για την ελάφρυνση του χρέους-, αναφέρθηκε στο
ρόλο-κλειδί που έχει η χώρα µας και βέβαια, είπε στον Πρωθυ-
πουργό: «Ελπίζουµε να σας έχουµε πολλά χρόνια ακόµη».

Αυτά ως σχόλιο των θεµάτων τα οποία βάλατε για την αναξιό-
πιστη και ελλιπή διεθνή πολιτική της χώρας…

ΔΙΑΜΑΝΤΩ ΜΑΝΩΛΑΚΟΥ: Για τα F-16, που θα δώσουν δου-
λειά στους Αµερικανούς εργάτες;

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Περιβάλ-
λοντος και Ενέργειας): …και βέβαια, αυτό απεικονίζει, αν θέ-
λετε, το ποιος είναι ο ρόλος της Ελλάδας σήµερα στη θέση που
βρίσκεται, µε την εκµετάλλευση της γεωπολιτικής της θέσης,
που δεν γινόταν τόσα χρόνια και πώς µπορεί µια χώρα να κρατη-
θεί ανεξάρτητη, υγιής, παραγωγική, όταν σέβεται την εργασία
και το δίκιο, κάτι που δεν σέβονταν οι προηγούµενες κυβερνή-
σεις.

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο Β’ Αν-
τιπρόεδρος της Βουλής κ. ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΒΑΡΕΜΕΝΟΣ)

Μπαίνει, όµως, ένα ερώτηµα: Δεν γίνονταν οι επενδύσεις, γιατί
δεν είχαµε πλαίσιο, παραδείγµατος χάριν, χωροταξικό, το οποίο
φτιάξατε και έπεσε βέβαια στο Συµβούλιο της Επικρατείας;

Θα σας πω, λοιπόν, ότι είναι πράγµατι ένα έλλειµα, αλλά εγώ
θα αναρωτηθώ: Πώς γίνεται, ενώ είχατε πλαίσιο τάχα και βού-
ληση και ήταν κολληµένα στα συρτάρια µας χρόνια επενδύσεις
που τώρα ξεκολλούν; Να αναφερθώ στο Atalanti Hills, στο προ-
εδρικό διάταγµα Αφάντου, στο Ξενία της Σκιάθου, στη Νήσο Μα-
ρέζα; Όλα αυτά τα οποία τόσα χρόνια ήταν στα συρτάρια µας
γιατί δεν τα είχατε τάχα λύσει εσείς, που είχατε πλαίσιο και βού-
ληση;

Φαίνεται, λοιπόν, ότι ούτε πλαίσιο είχατε ούτε βούληση. Για λί-
γους δουλεύατε. Για δάνεια µε αέρα σε κάτι καναλάρχες, που
συντηρούσαν τις καρέκλες της εξουσίας, για ένα περιορισµένο
σύστηµα γύρω από τις τράπεζες. Αυτή ήταν η πολιτική στόχευση.
Διότι, αν κάποιος ήθελε να κάνει ανάπτυξη στη χώρα µας, θα
έκανε δασικούς χάρτες.

Τι έγινε, λοιπόν; Ζήτησε ο Υπουργός να ενηµερώσω τα ποσο-
στά, που πέτυχε η κυβέρνηση που συµµετείχε ο κ. Μανιάτης,
αλλά και οι δικές σας.

Στα σαράντα χρόνια, λοιπόν, της Μεταπολίτευσης, µε συνταγ-
µατική επιταγή δασικών χαρτών αναρτήθηκε το 1,5% των δασι-
κών χαρτών. Kαι προσέξτε: Το 0,5% της ανάρτησης από το 1,5%
-δηλαδή, το ένα τρίτο- δεν πήγε καν σε επιτροπή. Τους αναρτή-
σατε και δεν κάνατε επιτροπές. Το υπόλοιπο 0,5% έκριναν οι επι-
τροπές και δεν κυρώθηκαν και µόνο το 0,5% της χώρας είχε
κυρωθεί. Kαι τώρα, µέσα σε έναν χρόνο από την ανάρτηση, θα
έχουµε στο τέλος Νοεµβρίου κυρωµένο το 96% από το 35% που
έχουµε ήδη αναρτήσει εµείς.

Δεν τολµήσατε, κυρίες και κύριοι. Αυτή ήταν η κατάσταση.
Όµως, νοµίζω ότι πρέπει να διευκρινίσω κάποια ζητήµατα, που

µπήκαν από τοποθετήσεις για τους δασικούς χάρτες. Ανοίγει µια
συζήτηση εκ νέου για παράταση της ανάρτησης.

Πρώτον, αγαπητοί συνάδελφοι, η ανάρτηση ολοκληρώθηκε
στις 25 Σεπτεµβρίου. Αν θέλετε να βάλετε ζήτηµα, βάλτε ζήτηµα
να αναρτηθούν ξανά οι ήδη ολοκληρωµένοι δασικοί χάρτες και
αν ανοίγει µια τέτοια συζήτηση, µπήκε από τον αγορητή της Δη-
µοκρατικής Συµπαράταξης και µου έκανε εντύπωση ότι είναι ευ-
θύνη της πολιτείας και γι’ αυτό πρέπει να αναρτηθούν ξανά.

Για να δούµε: Είναι ευθύνη της πολιτείας; Η πολιτεία λοιπόν,
η Κυβέρνησή µας έδωσε παράταση οκτώµισι µήνες για να
έχουµε ανάρτηση µε επαρκή πληροφορία των ενδιαφεροµένων.
Έκανε ενηµέρωση, κάτι που οι δικές σας κυβερνήσεις δεν έκα-
ναν, διότι ο Βουλευτής της Νέας Δηµοκρατίας του Κιλκίς εδώ
είπε ότι οι πολίτες της περιοχής του δεν ήξεραν ότι είχατε κάνει
ανάρτηση και ζήτησαν να κάνουµε εµείς τώρα το κοµµάτι, που
είχατε ήδη αναρτήσει στο Κιλκίς. Και ειπώθηκε εδώ από Βου-
λευτή που τότε ήταν και µέλος του Υπουργικού Συµβουλίου.

Μειώσαµε το κόστος αντιρρήσεων κατά 80%. Δεν έγινε αυτό.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΠΟΥΚΩΡΟΣ: Το 35% αναρτήσατε τώρα. Ίδια ροή

πληροφοριών υπάρχει;
ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Περιβάλ-

λοντος και Ενέργειας): Σας παρακαλώ. Μειώσαµε το κόστος αν-

τιρρήσεων κατά 80%. Ξέρω ότι σας ανησυχεί πολύ η αλήθεια,
αλλά αυτή είναι. 

Βάλαµε τα πρόδηλα λάθη και τις πράξεις της διοίκησης στην
υποχρέωση της πολιτείας µε µηδενικό κόστος για τον πολίτη. Για
τα καλλιεργούµενα εκχερσωµένα πρώην δασικά δώσαµε τη δυ-
νατότητα αλλαγής χρήσης χωρίς κόστος αντίρρησης, να µην κα-
ταβάλλει λεφτά ο αγρότης. Κάναµε προσωπική ενηµέρωση µε
sms και e-mail όλων των αγροτών που επιδοτούνται, τον Ιούνιο
και τον Ιούλιο. Μειώσαµε το κόστος αλλαγής χρήσης κατά 83%
και το κάναµε και εκατό δόσεις. Βγαίνει οκτώ-εννιά χρόνια για
τον αγρότη της Ελλάδας. Δώσαµε παράταση τριών µηνών το κα-
λοκαίρι δύο φορές µετά την προσωπική ενηµέρωση των αγρο-
τών. Δώσαµε δέκα µέρες µετά τη λήξη της ανάρτησης για να
έρθουν τα παράβολα και η απόδειξη έννοµου συµφέροντος.
Μόνο, δηλαδή, µια ηλεκτρονική αίτηση έφτανε και δέκα µέρες
µετά δόθηκε παράταση ουσιαστικά.

Έχουµε δώσει τη δυνατότητα µέχρι τις 25 Οκτωβρίου να πε-
ράσουν τα πρόδηλα λάθη και οι πράξεις της διοίκησης από τις
υπηρεσίες. Ακόµη και τώρα, δηλαδή, διορθώνονται οι χάρτες
προς όφελος των πολιτών χωρίς κόστος, χωρίς γραφειοκρατία
και προφανώς, έχουµε δώσει τη δυνατότητα τα στοιχεία της χρή-
σης και η φωτοερµηνεία να έρθουν µέχρι και την ηµέρα που εξε-
τάζεται η αντίρρηση. Μόνο την ηλεκτρονική αίτηση ουσιαστικά
χρειάζεται να έχει κάνει ο πολίτης. Δώσαµε και τη δυνατότητα
να γίνεται και η πληρωµή µια εβδοµάδα µετά τη λήξη της ανάρ-
τησης.

Όλα αυτά είναι η εξυπηρέτηση που η πολιτεία έχει κάνει προς
τον πολίτη στη δική µας Κυβέρνηση για το 35%, δηλαδή το 1/3
της χώρας. Τώρα έγιναν όλα αυτά. Βέβαια, πρέπει να πω ότι δεν
µπορεί κάποιος να αιτιάται παράταση γιατί οι δήµοι δεν έχουν
εκπληρώσει τις υποχρεώσεις τους, πρώτον διότι έπρεπε να το
έχουν κάνει πριν την ανάρτηση και, δεύτερον διότι δεν ξέρει
αυτός που το κάνει –και είναι στην τροπολογία της Δηµοκρατικής
Συµπαράταξης, συγχωρέστε µε, συνάδελφε- ότι και οι εκατόν εί-
κοσι δήµοι έχουν εκπληρώσει τις υποχρεώσεις τους. Δεν µπορεί
να είναι αιτία, λοιπόν, ότι δεν εκπλήρωσαν τις υποχρεώσεις τους
οι δήµοι, όταν έχουν εκπληρώσει υποχρεώσεις. Και γιατί εκπλή-
ρωσαν; Διότι πήγαµε εµείς δύο φορές στο διοικητικό συµβούλιο
της ΚΕΔΕ, γιατί πιέσαµε, γιατί ζητήσαµε και γιατί έγινε. Δεν το
είχατε κάνει ούτε αυτό. Δεν είχαν στείλει οι δήµοι στοιχεία και
αυτό ήταν γνωστό επί υπουργίας του κ. Μανιάτη. Για να µιλάµε
ξεκάθαρα, δεν το κάνατε.

Θα σας πω τώρα γιατί επίσης δεν γίνεται να δώσουµε παρά-
ταση. Αγαπητοί συνάδελφοι, έχει ξεκινήσει η διαδικασία της µε-
ρικής κύρωσης και στο τέλος του Νοεµβρίου το 96% των χαρτών
θα είναι κυρωµένο, γιατί µόνο στο 4% αφορούν οι αντιρρήσεις
στα πρόδηλα και η αλλαγή χρήσης. Θα έχουµε, επιτέλους, στη
χώρα µας το 96% του 35%, άρα το 33%, κυρωµένο.

Αναρωτιέµαι, µήπως δεν θέλετε να το έχουµε κυρωµένο και
θέλετε να ανοίξουµε ξανά ζήτηµα ανάρτησης, αφού οι δήµοι εκ-
πλήρωσαν τις υποχρεώσεις και υπάρχουν οικιστικές πυκνώσεις
και σχέδια οικισµών παντού στο ηλεκτρονικό υπόβαθρο; 

(Στο σηµείο αυτό κτυπά προειδοποιητικά το κουδούνι λήξεως
του χρόνου οµιλίας του κυρίου Υπουργού)

Ολοκληρώνω, κύριε Πρόεδρε.
Εφόσον έχει γίνει ήδη το νοµικό βήµα της λήξης ανάρτησης,

πιθανολογώ ότι το αίτηµα νέας ανάρτησης αµφισβητεί τη νοµική
πράξη που έχει τελεστεί και θέλει να αµφισβητήσει και τις χρή-
σεις. Θέλετε να αµφισβητηθεί, δηλαδή και το καθεστώς στο κρά-
τος δικαίου γύρω από τις χρήσεις. Αυτό είναι ένα ερώτηµα. Το
θέλετε; Αυτό επιδιώκετε;

Εµείς µπορούµε να σας πούµε ταυτόχρονα ότι πρακτικά το
ηλεκτρονικό σύστηµα στο τέλος Οκτωβρίου θα παραλάβει νέα
ανάρτηση. Μήπως δεν θέλετε να γίνει ούτε αυτή; Μιλάµε για το
υπόλοιπο 17% της χώρας. Αν κρατήσουµε το ηλεκτρονικό σύ-
στηµα για το 35% ανοιχτό, δεν θα αναρτήσουµε το 17% ούτε θα
κυρώσουµε το 35%.

Υπάρχει, λοιπόν, ένα βασικό ερώτηµα όπως ξεκίνησε η όλη συ-
ζήτηση και αυτό είναι το εξής: Ποιος τελικά θέλει την ανάπτυξη;
Μας κατηγορείτε ότι δεν χρησιµοποιήσαµε αναπτυξιακά εργα-
λεία. Πολύ απλά, όποιος βάζει ζήτηµα νέας ανάρτησης δασικών
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χαρτών δεν θέλει να είναι ξεκάθαρες οι χρήσεις και να υπάρχει
αναπτυξιακός σχεδιασµός στη χώρα µε ξεκάθαρους ρόλους και
υπόβαθρα, διότι οι δασικοί χάρτες είναι απαραίτητο υπόβαθρο.
Αυτό είναι ένα βασικό ζητούµενο της χώρας µας και είναι ξεκά-
θαρη η σχέση, αν θέλετε, µε την κοινωνία και το περιβάλλον,
προκειµένου να µην υπάρχουν επιφάνειες ασαφείς, αλλά να είναι
ξεκαθαρισµένα και να µην υπάρχει ο τοπικός κοµµατάρχης που
χαϊδεύει στην πλάτη τον αγρότη και του λέει: «Θα στο τακτοποι-
ήσω».

Μήπως θέλετε αυτό να αναπαράγεται συνεχώς; Πρέπει να πά-
ρετε θέση κάποια στιγµή. Ποιο κράτος εκπροσωπείτε; Ποια πο-
λιτεία; Την παλαιά; Των καταφερτζήδων και των κοµµαταρχών ή
την ευρωπαϊκή πορεία της χώρας µε ξεκάθαρες χρήσεις γης και
σχεδιασµό;

Εµείς ξέρουµε τι εκπροσωπούµε. Εκπροσωπούµε την εργασία
και το δίκαιο. Παραµένει ένα ερώτηµα γύρω από το τι εκπροσω-
πείτε εσείς. Πρέπει να τοποθετηθείτε απέναντι στους πολίτες.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ευχαριστούµε.
Ο κ. Καραναστάσης έχει τον λόγο.
ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΡΑΝΑΣΤΑΣΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, κύριοι

Υπουργοί, νοµίζω ότι θα µπω κι εγώ στον πειρασµό να απαντήσω
σε κάποια θέµατα τα οποία τέθηκαν προηγουµένως. Πρέπει να
γνωρίζουµε ότι αυτός ο τόπος έχει γενικό χωροταξικό από το
2008. Δηλαδή, δεν έχουν συµπληρωθεί δέκα χρόνια. Έκαναν τα
Χωροταξικά Περιφερειακά Προγράµµατα από το 2005 και τώρα
γίνονται αναθεωρήσεις. 

Παράλληλα, έγιναν και τα ειδικά χωροταξικά, εκ των οποίων
κάποια έπεσαν. Αναφέρθηκε προηγουµένως ο Υπουργός, όσον
αφορά το θέµα του τουρισµού. Έχουµε τα χωροταξικά για τις
ΑΠΕ, για τη Βιοµηχανία ή την Ιχθυοκαλλιέργεια. Τι γινόταν όλα
αυτά τα χρόνια; Ξέρετε ότι υπήρχε σύγκρουση µεταξύ αυτών των
χωροταξικών σχεδίων και δεν µπορούσε να προχωρήσει καµία
επένδυση; 

Μπορείτε να µου πείτε ποια είναι αυτή η επένδυση η οποία
προχώρησε επί ηµερών της Αντιπολίτευσης; Για παράδειγµα, θε-
λήσατε το 2013 να αξιοποιήσετε τον ιαµατικό τουρισµό. Βγάλατε
µία πρόσκληση εκδήλωσης ενδιαφέροντος το 2013 και δόθηκαν
προσφορές «0». Ξέρετε γιατί δόθηκαν «0»; Μόνο στα τοπογρα-
φικά τα οποία δεν ήταν εξαρτηµένα –θα το πω για την περιοχή
της Στερεάς Ελλάδας, της Φθιώτιδας- όλα τα χωροταξικά έπε-
φταν µέσα στον Μαλιακό.

Δεν υπήρχαν τα ΕΣΧΑΔΑ. Ακούστηκε πριν σχετικά µε το κοµ-
µάτι του Atalanti Hills. Ξέρετε ότι τις ΠΟΤΑ, τις περιοχές ολοκλη-
ρωµένης τουριστικής ανάπτυξης, δεν τις είχατε προχωρήσει;
Τώρα η διοίκηση –και το λέω εδώ επειδή είναι το συγκεκριµένο
Υπουργείο- τελείωσε όλη αυτήν τη διαδικασία και πήγε το όλο
θέµα στο Συµβούλιο της Επικρατείας, όπου εκεί προχωράνε. 

Μπορείτε να φανταστείτε, λοιπόν, ποια ήταν όλα αυτά τα χρό-
νια η δική σας προσφορά, όσον αφορά στο σχεδιασµό, για να
µπορέσουµε να υποδεχθούµε επενδύσεις. 

Θέλω να σας πω κάτι. Κτηµατολόγιο. Ούτε δασικούς χάρτες
είχατε κάνει, ούτε οριοθέτηση του αιγιαλού. Είναι δυνατό να προ-
χωρήσει όλο αυτό το πλαίσιο το οποίο θα έρθει κάποιος να επεν-
δύσει; 

Άρα, νοµίζω ότι αυτή τη στιγµή προσπαθείτε να δηµιουργή-
σετε εντυπώσεις. Αυτή η Κυβέρνηση, παρ’ ότι έχει αρχίσει και
δίνει λύσεις σε πάρα πολλά θέµατα, εσείς παραµένετε ακόµα στο
παρελθόν.

Κύριε Πρόεδρε, κύριε Υπουργέ, νοµίζω ότι το υπό συζήτηση
νοµοσχέδιο, παρά το γεγονός ότι από πολύ κόσµο εµφανίζεται
ως ένα ακόµη νοµοσχέδιο για τα αυθαίρετα, δεδοµένου µάλιστα
ότι εκπνέει και ο προηγούµενος σχετικός νόµος, στην πραγµατι-
κότητα επιχειρεί κάτι πολύ µεγαλύτερο και ουσιαστικότερο: Απο-
τελεί στην ουσία τη θεσµοθέτηση όρων και κανόνων για τη
συνολική αντιµετώπιση του θέµατος του δοµηµένου περιβάλλον-
τος.

Νοµίζω ότι µε το παρόν νοµοσχέδιο προβλέπονται εν συντοµία
τα εξής: 

Η δηµιουργία νέας διοικητικής δοµής για τον έλεγχο και την
προστασία του δοµηµένου περιβάλλοντος. Η δηµιουργία ενός

νέου θεσµικού πλαισίου για τη διαδικασία έκδοσης και ελέγχου
οικοδοµικών αδειών µε τη δηµιουργία τριών κατηγοριών για τον
τρόπο έκδοσης τους. Η ενεργοποίηση του θεσµού της µεταφο-
ράς του συντελεστή δόµησης. Η εξασφάλιση περιβαλλοντικού
ισοζυγίου µε τη δηµιουργία της Τράπεζας Δικαιωµάτων Δόµησης
και Κοινοχρήστων Χώρων και η αντιστοίχιση, µέσω αυτής, των
τίτλων µεταφοράς συντελεστή δόµησης µε τίτλους εισφοράς πε-
ριβαλλοντικού ισοζυγίου. Οι διαδικασίες ελέγχου αυθαίρετης δό-
µησης. Η υπαγωγή ορισµένων κατηγοριών αυθαιρέτων σε
διαδικασία δήλωσης και πληρωµής ενιαίου ειδικού προστίµου,
προς αναστολή των κυρώσεων. Η δηµιουργία της ηλεκτρονικής
πολεοδοµικής ταυτότητας του δήµου, που θα συντελέσει στη
διαφάνεια και παρακολούθηση των διαδικασιών χωρικού σχεδια-
σµού και θα συµβάλλει στην επίσπευσή του. Η θέσπιση της ηλε-
κτρονικής ταυτότητας του κτιρίου για όλα τα κτίρια ανεξαρτήτως
χρήσης. Έτσι αντιµετωπίζουµε την προστασία του δοµηµένου
περιβάλλοντος, το οποίο χρήζει αυτοτελούς προστασίας και
ελέγχου, προς όφελος της λειτουργίας του φυσικού και πολιτι-
στικού περιβάλλοντος.

Με τη θέσπιση νέων και τη βελτίωση υφιστάµενων διατάξεων,
στοχεύεται η συνολική ρύθµιση των ζητηµάτων που αφορούν στο
δοµηµένο περιβάλλον. Σκοπός είναι, µε τον καθορισµό ενός νέου
πλαισίου κανόνων που αφορούν στη δόµηση µε ολιστική θεώ-
ρηση -το οποίο αφ’ ενός προτάσσει τη µέριµνα, την πρόληψη και
την προστασία του περιβάλλοντος, αφ’ ετέρου στοχεύει στο να
αντιµετωπίσει τις αιτίες, που έχουν συµβάλλει στη δηµιουργία
του άναρχα και αυθαίρετα δοµηµένου περιβάλλοντος στη χώρα
µας- να δηµιουργηθούν οι προϋποθέσεις και οι µηχανισµοί επο-
πτείας και ελέγχου για την ορθολογική και αποτελεσµατική δια-
χείρισης της ανάπτυξης του χώρου µε όρους αειφορίας.

Είναι γνωστό ότι πορίσµατα της διοίκησης και περιβαλλοντο-
λογικών οργανώσεων ανέδειξαν ως µείζον περιβαλλοντολογικό
ζήτηµα την επιβράδυνση του πολεοδοµικού σχεδιασµού, η οποία
οφείλεται σε µεγάλο βαθµό στην ελλιπή ενηµέρωση της διοίκη-
σης για την πραγµατική δόµηση, και νόµιµη και αυθαίρετη.

Η καταγραφή και δήλωση των αυθαιρέτων κατασκευών και κτι-
σµάτων δεν είναι εισπρακτικό µέτρο, αλλά οδηγεί στην πλήρη
και πραγµατική πολεοδοµική αποτύπωση των περιοχών και τρο-
φοδοτεί τον πολεοδοµικό σχεδιασµό µε σαφή και ασφαλή συµ-
περάσµατα για την περιβαλλοντολογική στόχευση.

Με την ολιστική αυτή αντιµετώπιση των αυθαιρέτων συµβάλ-
λουµε στην αποκατάσταση των αδικιών, που έχουν συντελεστεί
εις βάρος των πολιτών και εξυπηρετούµε τον θεµελιώδη κανόνα
του άρθρου 4 του Συντάγµατος περί ισότητας των πολιτών.

Νοµίζω ότι η µη οριζόντια αντιµετώπιση των αυθαιρεσιούχων
και η διαβάθµιση σε κλίµακες µε την εισαγωγή αυστηρότερων
κυρώσεων µε την υψηλότερη κατηγοριών αυθαιρετούντων -κα-
τηγορία 5-, καθώς και η επιβολή προστίµου διατήρησης αυθαι-
ρέτου ίσου µε το 100% της αντικειµενική αξίας του για κάθε έτος
διατήρησής του, αναδεικνύουν τη θέση του νοµοθέτη: µηδενική
ανοχή για την αυθαίρετη δόµηση και θέσπιση αυστηρών ποινικών
και διοικητικών κυρώσεων για τις περιπτώσεις τυχόν τέλεσης
νέων αυθαιρέτων ή µη δήλωσης των υπαρχόντων.

Νοµίζω, κύριε Υπουργέ, θα κάνω δυο παρατηρήσεις, όσον
αφορά σε κάποια σηµεία που χρήζουν συζήτησης. Η ταυτότητα
του κτιρίου, που όπως προανέφερα θεσµοθετείται για όλα τα κτί-
ρια –και είναι προσωπική µου αυτή η θέση- που αποτελεί πάγιο
αίτηµα του ΤΕΕ και του τεχνικού κόσµου της χώρας ως ιδανικού
εργαλείου για την υποστήριξη µιας ρεαλιστικής, µακρόχρονης
οικιστικής πολιτικής, γίνεται υποχρεωτική στην ουσία µόνο όταν
µεταβιβαστεί το ακίνητο. Εγώ έχω µια διαφορετική πρόταση, η
οποία πραγµατικά θα µπορούσε να ήταν επαρκέστατη.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Μισό λεπτό, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, πρέπει να δούµε και το θέµα, που έχει σχέση

µε την πληρωµή των υποχρεώσεων µε τον ν.4178/2013 που θέ-
λουν να µεταφερθούν στον νέο νόµο στο άρθρο 14. Νοµίζω ότι
πάρα πολλοί άνθρωποι δεν τα κατάφεραν να αντιµετωπίσουν και
να εξυπηρετούν τις δόσεις, πιθανότατα από αδυναµία. Είναι συ-
νεπώς άδικο να µεταφέρεται το ποσό αυτό στο χρονικό τέλος
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της ρύθµισης και νοµίζω ότι θα πρέπει να το αντιµετωπίσουµε.
Το τελευταίο θέµα που θέλω να επισηµάνω προς αντιµετώ-

πιση, διόρθωση, σπεύδοντας να δηλώσω ότι δεν είµαι πολιτικός
µηχανικός, αλλά είµαι ηλεκτρονικός µηχανικός, παρ’ ότι υπηρέ-
τησα το ΤΕΕ για δυο θητείες ως πρόεδρος της διοικούσας επι-
τροπής του ΤΕΕ στην ανατολική Στερεά. 

Κύριε Πρόεδρε, αναµφισβήτητα, σε ό,τι αφορά τη δοµική και
σεισµική διακινδύνευση αρµόδιοι είναι οι πολιτικοί µηχανικοί. Η
δοµική και σεισµική διακινδύνευση, όµως, δεν αφορά µόνο τον
φέροντα οργανισµό, δηλαδή τον σκελετό των κατασκευών, αλλά
επεκτείνεται σε όλο το δοµικό µέρος, καθώς και στις διαµορφώ-
σεις που αποτελούν ένα αντικείµενο αρµοδιότητας διάφορων
επιτροπών και συµβουλίων, όπως ορίζονται µε τον παρόντα νόµο
από τα συµβούλια αρχιτεκτονικής. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Τελειώστε, κύριε Κα-
ραναστάση. 

ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΡΑΝΑΣΤΑΣΗΣ: Τελειώνω.
Νοµίζω και πιστεύω ότι η γνώµη των πολιτικών µηχανικών για

τα επικινδύνως ετοιµόρροπα κτίρια και τις προσθήκες επί κτιρίων
και των διατηρητέων, τη διάσπαση του όγκου των κτιρίων, δη-
λαδή για θέµατα που επίσης απασχολούν τα συµβούλια αυτά,
είναι προφανώς απαραίτητη ως η µόνη επιστηµονικά αποδεκτή.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ωραία, τελειώστε,
κύριε Καραναστάση, το υποσχεθήκατε. 

ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΡΑΝΑΣΤΑΣΗΣ: Μισό λεπτό, κύριε Πρόεδρε. 
Λόγω των παραπάνω, ο αποκλεισµός των πολιτικών µηχανικών

από τα εν λόγω υποχρεωτικώς γνωµοδοτούντα όργανα, που τα
µετατρέπει από συµβούλια αρχιτεκτονικής σε συµβούλια αρχι-
τεκτόνων είναι άστοχη και αδικεί την προσπάθεια της πολιτείας. 

Τέλος, εχθές πήραµε µια ανακοίνωση από τον σύλλογο πολι-
τικών µηχανικών για την εκ των υστέρων προστεθείσα παρά-
γραφο 5 του άρθρου 49 του νοµοσχεδίου και πιστεύω ότι δεν
αποτελεί αντικείµενο του παρόντος νοµοσχεδίου ο καθορισµός
των επαγγελµατικών δικαιωµάτων των διαφόρων ειδικοτήτων
των µηχανικών, πολύ δε περισσότερο ο περιορισµός τους τη
στιγµή που επίκειται η έκδοση προεδρικού διατάγµατος για τη
συνολική ρύθµιση των δικαιωµάτων των πολιτικών µηχανικών. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κύριε Καραναστάση,
µε υποχρεώνετε να γίνω κουραστικός. 

ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΡΑΝΑΣΤΑΣΗΣ: Κλείνοντας, θέλω να επανα-
λάβω ότι ψηφίζουµε σήµερα ένα νοµοθέτηµα, που φιλοδοξεί να
αποτελεί τοµή στην πολεοδοµική νοµοθεσία, έξω και πέρα από
τις πρακτικές του παρελθόντος που οδήγησαν στο σηµερινό από
κάθε άποψη άθλιο δοµηµένο τοπίο που όλοι γνωρίζουµε. 

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ωραία.
Η κ. Γκαρά έχει τον λόγο.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, και µισή

τελειώνουµε; 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Δεν µπορώ να υπο-

λογίσω ακριβώς, ξέρουν όσοι πρόκειται να µιλήσουν. 
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΣ: Η κυρία Πρόεδρος είπε

ότι και µισή θα τελειώναµε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ωραία, θα γίνει προ-

σπάθεια, αρκεί να τηρείται ο χρόνος. Καµµία φορά και η εξοικο-
νόµηση χρόνου µπορεί να γίνει, δεν είναι κακό. 

Ορίστε, κυρία Γκαρά, έχετε τον λόγο.
ΑΝΑΣΤΑΣΙΑ ΓΚΑΡΑ: Θα προσπαθήσω εγώ να είµαι σύντοµη.
Κύριε Πρόεδρε, κύριοι Υπουργοί, κυρίες και κύριοι συνάδελ-

φοι, αρκετά συχνά καλούµαστε µέσα στη Βουλή να συζητάµε νο-
µοσχέδια τα οποία επιχειρούν να εξορθολογήσουν
κακοδαιµονίες του παρελθόντος. Αυτή είναι η πραγµατικότητα
που αντιµετωπίζουµε, το γνωρίζουµε. Είναι κακοδαιµονίες, οι
οποίες ήταν απόρροια πολιτικών επιλογών, δεν θα σταµατήσω
να το λέω, εξυπηρέτησης συµφερόντων και συγκεκριµένων επι-
διώξεων. 

Ένα από αυτά τα νοµοσχέδια, λοιπόν, είναι και το σηµερινό
που αφορά στο δοµηµένο περιβάλλον της χώρας. Άλλωστε κα-
νείς δεν µπορεί να αµφισβητήσει πως όλα αυτά τα χρόνια δηµι-
ουργήθηκε ένα παντελώς άναρχο και αυθαίρετο µη δοµηµένο

περιβάλλον και -επιµένω- ήταν πολιτική σας επιλογή. Όπως είπε
και η κ. Ράπτη, όταν µαζικά η κοινωνία ή οι συµπολίτες µας αυ-
θαιρετούν, φταίει ένας κακός νόµος. 

Αναρωτιέµαι: Ποιος νοµοθετεί; Ποιος νοµοθετούσε αυτούς
τους κακούς νόµους και οδήγησε όλους αυτούς τους πολίτες σε
φοροδιαφυγή και αυθαιρεσίες; Τόσα χρόνια λοιπόν κυβερνού-
σατε και µιλούσατε για την ευρωπαϊκή ταυτότητα της Ελλάδας,
τον εκσυγχρονισµό, την ανάπτυξη. Πώς, αλήθεια, θα γίνονταν
όλα αυτά χωρίς χωροταξικό σχέδιο, χωρίς κτηµατολόγιο, χωρίς
δασική πολιτική, χωρίς βασικά εργαλεία;

Αναρωτιέµαι πολλές φορές, όταν σας ακούω, αν ζω στο 2017
ή στη δεκαετία του ’70. Από την άλλη, ώρες-ώρες, αναζητώ κι
εγώ αυτόν τον χωροταξικό παράδεισο του παρελθόντος που κα-
τέστρεψε ο ΣΥΡΙΖΑ. Αν τον βρείτε, παρακαλώ κι εσείς, κύριε Στα-
θάκη, να πορευτούµε µαζί προς αυτόν τον παράδεισο.

Η λέξη «αυθαίρετα» φέρνει αυτόµατα στο µυαλό του καθενός
ένα γενικότερο πλαίσιο ασυδοσίας και ανοµίας του παρελθόν-
τος, όπου ο καθένας έκτιζε όπου και όπως ήθελε, χωρίς κανόνες,
χωρίς κανέναν έλεγχο, χωρίς σεβασµό στο περιβάλλον και κυ-
ρίως χωρίς σεβασµό στους συµπολίτες του, σκηνικό βέβαια που
χαρακτηρίζει τον τρόπο µε τον οποίο οι προηγούµενες κυβερνή-
σεις αντιµετωπίζουν όλα τα σηµαντικά ζητήµατα της χώρας, αυ-
θαίρετα, άνοµα και ασύδοτα.

Στο πρόσφατο παρελθόν έχουν γίνει εννέα ακόµα προσπά-
θειες τακτοποίησης των αυθαιρέτων. Αφού, λοιπόν, δηµιούργη-
σαν ένα άναρχο τοπίο, έριχναν ασπιρίνες για να το διορθώσουν.
Όµως, καµµία από αυτές τις προσπάθειες δεν έβαλε φρένο στην
αυθαίρετη δόµηση. Παράλογο;

Σήµερα, λοιπόν, συζητάµε άλλη µια πρωτοβουλία κυβερνητική
και νοµοθετική, µε διαφορετική όµως προσέγγιση και λογική. Οι
ρυθµίσεις αυτές προβλέπουν την αναθεώρηση του µηχανισµού
ελέγχου και τις µεθόδους αντιµετώπισης της αυθαίρετης δόµη-
σης. Ταυτόχρονα, όµως, επιδιώκουν την απλοποίηση και τη ση-
µαντική επιτάχυνση των διαδικασιών έκδοσης και ελέγχου των
αδειών δόµησης, λαµβάνοντας υπ’ όψιν την προστασία και τη δι-
ευκόλυνση των πολιτών, καθώς και την προστασία του περιβάλ-
λοντος.

Επειδή και ο κύριος Υπουργός και οι συνοµιλητές µου και οι
εισηγητές ανέφεραν τις θετικές διατάξεις και τις τοµές αυτού
του νοµοσχεδίου, δεν θα τις αναφέρω προς συντοµία του χρόνου
και εξοικονόµηση αυτού.

Έτσι, λοιπόν, αυτό που θα ήθελα να επισηµάνω είναι ότι το πιο
βασικό στοιχείο για εµένα, που πρέπει να τονίζουµε, είναι όχι
τόσο η προσπάθεια τακτοποίησης των αυθαίρετων κτισµάτων,
όσο τα µέτρα πρόληψης που λαµβάνονται, ώστε να εξαλειφθεί
το φαινόµενο της αυθαίρετης δόµησης και να περάσουµε επιτέ-
λους σε µια εποχή σύγχρονων οικισµών και πόλεων, µε υποδοµές
που θα εξυπηρετούν τους πολίτες και θα σέβονται την συνύ-
παρξή µας µε το φυσικό περιβάλλον.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, θα µου επιτρέψετε, όµως, στο
σηµείο αυτό να αναφερθώ ειδικά στο άρθρο 122, το οποίο
αφορά στην περιοχή µου και προβλέπει ρυθµίσεις για τις καλύ-
βες στην περιοχή της Θράκης και πιο συγκεκριµένα σε αυτές στο
Δέλτα του Έβρου. Όπως γνωρίζετε, το Δέλτα του Έβρου είναι
µια προστατευόµενη περιοχή, σε καθεστώς «NATURA 2000»τα
τελευταία χρόνια, περιοχή µοναδικής οµορφιάς και σπάνιας βιο-
ποικιλότητας και εκεί δραστηριοποιούνται κυρίως αλιείς και κυ-
νηγοί, φροντίζοντας το περιβάλλον από τη µία, αλλά και δίνοντας
ζωή στα σύνορά µας, σε αυτό το ακριτικό και ιδιαίτερο σηµείο,
όπου η ανθρώπινη κυρίως παρουσία είναι πάρα πολύ σηµαντική.
Εκεί, λοιπόν, δεν υπήρξε ποτέ σχέδιο, προστασία και κανόνες δό-
µησης, µε αποτέλεσµα να έχουν χαρακτηριστεί όλες οι καλύβες
αυτήν τη στιγµή αυθαίρετες και κατεδαφιστέες, φορτώνοντας
πρόστιµα στους ιδιοκτήτες. Αν και στο παρελθόν ακούσαµε πολ-
λές υποσχέσεις από κυβερνώντες και αρµοδίους, οι οποίοι µάλ-
λον ζούσαν σ’ αυτόν το χωροταξικό παράδεισο, κανείς δεν πήρε
ουσιαστική πρωτοβουλία τακτοποίησης της κατάστασης αυτής.

Είναι η πρώτη φορά που δροµολογείται η νοµιµοποίησή τους,
αλλά και ένα σχέδιο κανόνων δόµησης στην περιοχή. Τι ακριβώς
προβλέπεται; Αρχικά αναστέλλονται αυτόµατα για δύο έτη τα
πρόστιµα και οι πράξεις κατεδάφισης και στο διάστηµα αυτών
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των δύο ετών αναµένεται η έκδοση του προεδρικού διατάγµατος
για την προστασία της περιοχής. Παρακαλούµε, λοιπόν, τον αρ-
µόδιο Υπουργό να κινήσει τη διαδικασία, ώστε µέσα σε αυτά τα
δύο έτη να εκδοθεί το προεδρικό διάταγµα.

Έκτοτε, βασιζόµενοι στους όρους αυτού του προεδρικού δια-
τάγµατος και της αρχιτεκτονικής µελέτης, µε τη σύµφωνη γνώµη
του δήµου και του φορέα διαχείρισης, νοµιµοποιούνται οι καλύ-
βες οι οποίες θα καλύπτουν τους απαιτούµενους όρους. Έτσι,
για πρώτη φορά οι άνθρωποι που δραστηριοποιούνται στο Δέλτα
του Έβρου βγαίνουν από την εκκρεµότητα των αυθαιρέτων και
τον φόβο προστίµων και κατεδάφισης, ενώ παράλληλα δηµιουρ-
γείται ένα χαρτογραφηµένο πλαίσιο δόµησης και αίσθηµα ασφά-
λειας και νοµιµότητας στους πολίτες. Είναι πάρα, πάρα πολύ
σηµαντικό για την περιοχή της Θράκης και για τους ανθρώπους
που δραστηριοποιούνται εκεί και ζούσαν σε ένα καθεστώς, χωρίς
να φταίνε, αυθαιρεσίας.

Ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κι εµείς για την τή-
ρηση του χρόνου, κυρία Γκαρά.

ΑΝΑΣΤΑΣΙΑ ΓΚΑΡΑ: Για την εξοικονόµηση.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ο κ. Ουρσουζίδης

έχει τον λόγο, ένας Μακεδόνας που καλείται να είναι Λάκων
απόψε.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΟΥΡΣΟΥΖΙΔΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, αγαπητοί συνάδελφοι, σήµερα συζητάµε το

νοµοσχέδιο που αφορά στον έλεγχο και την προστασία του δο-
µηµένου περιβάλλοντος. Μπορεί να υπάρξει, άραγε, προστασία
περιβάλλοντος, όταν κάποιος νοµιµοποιεί µε χρήµατα την αυθαι-
ρεσία; Δεν νοµίζω. Επί σειρά δεκαετιών, όµως, υπήρξαν γενεές
επί γενεών αυθαιρέτων κτισµάτων, τα οποία τα ανέχθηκε η πολι-
τεία, αν πρέπει να είµαστε ειλικρινείς και να κοιτάµε τον πολίτη
στα µάτια. Οι πολίτες, όµως, γνώριζαν πάρα πολύ καλά τι κάνουν.
Δεν χτίστηκε αυθαίρετο, χωρίς να έχει επίγνωση αυτός που αυ-
θαιρέτησε ότι πραγµατικά πραγµατοποιεί µία παράνοµη πράξη.
Άλλωστε, ο αριθµός κατασκευών που τα τελευταία χρόνια εντάχ-
θηκαν στους προηγούµενους νόµους, προκειµένου να τακτοποι-
ηθεί η αυθαιρεσία -αν µπορεί και αυτό να θεωρηθεί δόκιµος
όρος-, αφορά πάνω από ένα εκατοµµύριο. Άρα λοιπόν, αν πολ-
λαπλασιάσουµε επί τέσσερα, ο µισός πληθυσµός τουλάχιστον
της Ελλάδας, είτε άµεσα είτε έµµεσα, χρησιµοποιεί κάτι το οποίο
στο παρελθόν υπήρξε αυθαίρετο.

Το άσχηµο είναι ότι η ελληνική πολιτεία είδε το πρόβληµα στα
χρόνια της κρίσης. Αυτό, λοιπόν, σηµαίνει ότι δεν είχε στόχο να
δηµιουργήσει ένα απόθεµα για να βοηθήσει εκεί που πονούσε το
περιβάλλον, αλλά για να προσποριστεί πόρους και να καλύψει
άλλες ανάγκες.

Αυτή η πραγµατικότητα δεν τιµά καθόλου τη χώρα. Όµως, από
την άλλη µεριά υπήρχε η ανάγκη αυτοί οι πολίτες να αισθανθούν
κάποτε ότι δεν κινδυνεύουν από κάποια καταγγελία ή από αυτό
που θα µπορούσε να τους προκύψει, εφόσον µε οποιονδήποτε
τρόπο θα καλούνταν να πληρώσουν υπέρογκα ποσά.

Έλεγχος δόµησης υπήρχε πάντα. Όµως, τελευταία οι νόµοι
που δεν ψηφίστηκαν από τη δική µας Κυβέρνηση, αλλά από τη
δική σας, βελτίωσαν τα πράγµατα σχετικά µε τον έλεγχο υπό την
έννοια ότι οι ελεγκτές δόµησης αναλαµβάνουν µία πολύ σοβαρή
ευθύνη απέναντι στους πελάτες τους, αλλά και στον ίδιο τον
εαυτό τους. Τα πρόστιµα είναι πολύ µεγάλα και µπορούν να επι-
φέρουν ακόµα και στέρηση της αδείας ενός µηχανικού. 

Όµως, το φαινόµενο της αυθαίρετης δόµησης δεν έλειψε.
Ούτε µπορεί κανείς να ισχυριστεί, όπως ακούστηκε σε αυτήν την
Αίθουσα, τακτοποίηση πολεοδοµική. Αυθαίρετα κτίσµατα νοµι-
µοποιούνται και δηµιουργούν µία σχέση µεταξύ του πολίτη και
της πολιτείας, µία συνθήκη µε την οποία ο καθένας αναλαµβάνει
τις ευθύνες του. 

Άρα λοιπόν, οι πολίτες προσήλθαν, πλήρωσαν. Κάποιοι όµως
δεν µπόρεσαν να ανταποκριθούν λόγω της κρίσης στα ποσά στα
οποία νόµισαν όταν εντάχθηκαν ότι θα µπορούν να ανταποκρι-
θούν. Θα ήθελα να διαβάσω το άρθρο 104 του νόµου για να είναι
ήσυχοι οι συµπολίτες που µας ακούν. «Τα καταβληθέντα ποσά
προστίµων ανέγερσης και διατήρησης, καθώς και τα καταβλη-

θέντα ποσά ειδικών προστίµων διατήρησης ή παραβόλων συµ-
ψηφίζονται µε το ποσό του νέου ειδικού προστίµου. Τα καταβλη-
θέντα ποσά αφαιρούνται από την τελευταία δόση και τις αµέσως
προηγούµενες χρονικά έως ότου ολοκληρωθεί ο συµψηφισµός».
Με απλά λόγια, όποιος έχει καταβάλει κάποιο ποσό µε τον προ-
ηγούµενο νόµο και του προκύψει εφόσον ενταχθεί µε τον τρέ-
χοντα νόµο, αυτόν που ψηφίζεται σήµερα, θα µπορέσει να
αποµειώσει κατά το ποσό εκείνο το οποίο έχει υπερβάλει µε τον
προηγούµενο νόµο.

Πρέπει να τονιστεί επίσης ότι, προκειµένου να ασκηθεί έλεγ-
χος, κάποια στιγµή έπρεπε να µπει µία κόκκινη γραµµή. Αυτή η
κόκκινη γραµµή πολύ φοβάµαι ότι θα παραβιαστεί στο µέλλον,
εφόσον δεν αρθούν οι λόγοι που δηµιούργησαν την αυθαιρεσία
τα προηγούµενα χρόνια. Είναι η 28η Ιουλίου του 2011. Πράγµατι
θεσπίζεται µε το νοµοσχέδιο µία σειρά από ελέγχους, οι οποίοι
δεν υπήρχαν στο παρελθόν, και σύµφωνα µε τους οποίους επί-
σης έστω και δειγµατοληπτικά θα έχει στο µυαλό του ο µηχανι-
κός ότι δεν µπορεί να ενεργεί αυθαίρετα, αλλά θα πρέπει να
σέβεται τουλάχιστον τα βασικά σε ό,τι αφορά την τακτοποίηση
των αυθαιρέτων.

Δεν έχω να πω τίποτα παραπάνω, ακούστηκαν πάρα πολλά
γύρω από αυτά τα ζητήµατα. Επαναλαµβάνω ότι για να λυθεί το
πρόβληµα των αυθαιρέτων πρέπει να λείψουν οι αιτίες που τα
δηµιούργησαν και θα αναφέρω µερικές. Υπήρξε σαφέστατα η
ευθύνη της πολιτείας, η οποία ανέχθηκε αυτήν την αυθαιρεσία,
έπαιξε µε αυτό, χτύπησε πλάτες κόσµου. O κόσµος βολεύτηκε
κλείνοντας έναν ηµιυπαίθριο χώρο για να τακτοποιήσει κάποια
ανάγκη για τη στέγαση της οικογένειας. Υπήρξαν άνθρωποι οι
οποίοι αυθαιρέτησαν σε βάρος δασικών εκτάσεων. Όλα αυτά,
όµως, µε κάποιον τρόπο περιορίζονται από τα σύγχρονα µέσα
τα οποία προβλέπει αυτό το νοµοσχέδιο, προκειµένου να ασκεί-
ται πιο ουσιαστικός έλεγχος. 

Επαναλαµβάνω, όµως, για τρίτη φορά ότι τα αίτια τα οποία δη-
µιούργησαν την αυθαίρετη δόµηση στη χώρα πρέπει να εκλεί-
ψουν και αυτά αφορούν σε µία δραστηριότητα από πλευράς του
δηµοσίου, το οποίο θα πρέπει άµεσα να ανταποκρίνεται, να δη-
µιουργεί εκείνες τις προϋποθέσεις ώστε σύντοµα να εντάσσονται
αυτά που πρέπει να ενταχθούν στα σχέδια πόλεων, να εκλείψουν
τα φαινόµενα της κωλυσιεργίας και µία σειρά από άλλα ζητή-
µατα.

Κλείνοντας, θέλω να αναφερθώ στο Σύλλογο Ελλήνων Αρχαι-
ολόγων. Το έκανα και στην Επιτροπή Παραγωγής και Εµπορίου.
Θέλω να είµαι πολύ ξεκάθαρος, για να µην υπάρχει καµµία πα-
ρεξήγηση. Ο σύλλογος αυτός απαιτεί η αρµοδιότητα γνωµοδό-
τησης στις οικοδοµικές εργασίες εντός αρχαιολογικών χώρων,
ιστορικών τόπων και πλησίον µνηµείων να µην παραχωρηθεί σε
συµβούλια αρχιτεκτονικής, αλλά να παραµείνει αποκλειστική αρ-
µοδιότητα των θεσµικών γνωµοδοτικών οργάνων του ΥΠΠΟ, του
οποίου εξάλλου είναι ο φορέας οριοθέτησης, κήρυξης και χαρα-
κτηρισµού αυτών. 

Αυτό δεν µπορεί να γίνει αποδεκτό στην παρούσα φάση. Πολύ
σωστά το νοµοσχέδιο προβλέπει ότι οι αρχιτέκτονες και λόγο
έχουν και επιβάλλεται να τον εκφράζουν. Αν περάσει η απαίτηση
αυτή, αυτό σηµαίνει ότι αποστερούµε από έναν κλάδο οποίος
έχει σπουδάσει αυτό το πράγµα το δικαίωµα να εκφράσει γνώµη.
Αν θέλουν πραγµατικά να προστατεύσουν τα µνηµεία, θα πρέπει
αυτοί πρώτα να επιβάλουν εκείνη τη διαδικασία η οποία είναι ξε-
κάθαρη απέναντι στον πολίτη, δηλαδή ο πολίτης θα πρέπει να
γνωρίζει επακριβώς σε ποια σηµεία και τι µπορεί να κτίσει. Τότε
θα είµαι έτοιµος κι εγώ να γνωµοδοτήσω και να σιγοντάρω αυτήν
την άποψη.

Ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κι εµείς.
Ο κύριος Υπουργός θέλει να προσθέσει κάτι;
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΘΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-

γειας): Μάλιστα, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ορίστε, έχετε τον

λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΘΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-

γειας): Νοµίζω ότι στο θέµα του τίτλου πρέπει να προστεθεί το
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«και άλλες διατάξεις» µετά τις τροπολογίες του κ. Σπίρτζη.
Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ευχαριστούµε.
Η κ. Μεγαλοοικονόµου έχει τον λόγο.
ΘΕΟΔΩΡΑ ΜΕΓΑΛΟΟΙΚΟΝΟΜΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρό-

εδρε.
Κύριοι Υπουργοί, στο τελευταίο προσχέδιο του παρόντος σχε-

δίου νόµου περί ελέγχου και προστασίας δοµηµένου περιβάλ-
λοντος και συγκεκριµένα στο άρθρο 31 που υπήρχαν τέσσερις
παράγραφοι, προβλεπόταν στην παράγραφο 2 το εξής: Εάν οι
δήµοι δεν έχουν συστήσει ή αδυνατούν να συστήσουν υπηρεσία
δόµησης ή διαθέτουν υπηρεσία δόµησης που δεν καλύπτει τις
απαιτούµενες προϋποθέσεις για την εύρυθµη λειτουργία της, µε
απόφαση του συντονιστή αποκεντρωµένης διοίκησης συνιστάται
µία υπηρεσία δόµησης ανά περιφερειακή ενότητα µε χωρική αρ-
µοδιότητα τους προαναφερόµενους δήµους µέχρι την έκδοση
της ως άνω απόφασης του συντονιστή της οικείας αποκεντρω-
µένης διοίκησης. Εφαρµόζεται η παράγραφος 2 του άρθρου 1
της από 30-12-2012 πράξης νοµοθετικού περιεχοµένου, όπως
κυρώθηκε µε το άρθρο 1 του ν.4147/2013 που ισχύει έως σή-
µερα. 

Θα µε ρωτήσετε τώρα σε τι αποσκοπούσε αυτή η διάταξη. Η
εν λόγω διάταξη αποσκοπούσε στην απεξάρτηση των ΥΔΟΜ από
τους µεγάλους µητροπολιτικούς δήµους. Μ’ αυτόν τον τρόπο γι-
νόταν η καλύτερη δυνατή εξυπηρέτηση των µικρότερων δήµων,
δεδοµένου ότι αν οι ΥΔΟΜ παραµείνουν στους µητροπολιτικούς
δήµους, οι υπάλληλοί τους θα µπορούν να κινούνται µόνο εντός
οποιασδήποτε άλλης υπηρεσίας του µητροπολιτικού δήµου,
οδηγώντας έτσι στην υποστελέχωση των ΥΔΟΜ των µικρών
δήµων.

Με έκπληξη αντιληφθήκαµε ότι µία τόσο κοµβικής σηµασίας
διάταξη έχει εξαλειφθεί από το τελικό κείµενο του σχεδίου νόµου
και τίθεται προς ψήφιση ενώπιον µας και έχει αντικατασταθεί από
µία γενικής διατύπωσης διάταξη περιορισµού των προϋποθέ-
σεων λειτουργίας, οργάνωσης και στελέχωσης των ΥΔΟΜ, βάσει
του προεδρικού διατάγµατος. Εκλείπει της αρχικής παραγράφου
2, όµως είναι σχεδόν βέβαιη, όχι µόνο η υποστελέχωση των
ΥΔΟΜ των µικρότερων δήµων, όπως είναι όλοι οι νησιωτικοί
δήµοι που υπάγονται στην Περιφέρεια Α’ Πειραιά, Αίγινα, Κύ-
θηρα, Σπέτσες, Τροιζηνία, Ύδρα, Πόρος, Αγκίστρι και στη Β’ Πει-
ραιά, Σαλαµίνα και των λοιπών νησιωτικών δήµων της πατρίδας
µας, αλλά και η επακόλουθη δηµιουργία πολλών τεχνικών προ-
βληµάτων σε αυτούς. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, είναι αξιοσηµείωτες οι οµιλίες
που παρακολούθησα των δύο εισηγητών, της κ. Καρακώστα του
ΣΥΡΙΖΑ και του εισηγητή της Νέας Δηµοκρατίας, του κ. Κατσα-
φάδου. Η κ. Καρακώστα εκλέγεται στη Β’ Πειραιά και έχει τη Σα-
λαµίνα και ο κ. Κατσαφάδος έχει τους προαναφερθέντες
δήµους. Πώς εσείς, που αφορά άµεσα εσάς τους δύο…

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΤΣΑΦΑΔΟΣ: Το έχουµε πει, θα το φέρει
το Υπουργείο Εσωτερικών.

ΕΥΑΓΓΕΛΙΑ (ΕΥΗ) ΚΑΡΑΚΩΣΤΑ: Κύριε Πρόεδρε, θα ζητήσω
τον λόγο επί προσωπικού.  

ΘΕΟΔΩΡΑ ΜΕΓΑΛΟΟΙΚΟΝΟΜΟΥ: Αυτή η παράγραφος εξα-
λείφθηκε τελείως και µπορέσατε να το δεχθείτε εσείς χωρίς να
µιλήσετε καθόλου; Δηλαδή, δίνεται στον µητροπολιτικό δήµο του
Πειραιά να ελέγχει τους µικρούς δήµους, χωρίς να βγάλετε λέξη
τουλάχιστον εσείς της Αντιπολίτευσης; Το δεχτήκατε εσείς, κύριε
Κατσαφάδο; Δεν µπορώ να καταλάβω µε ποια µέτρα το δεχτή-
κατε αυτό. Εντάξει η κ. Καρακώστα…

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΤΣΑΦΑΔΟΣ: Το Υπουργείο Εσωτερικών
θα φέρει νοµοσχέδιο στο οποίο το βάζει. 

ΘΕΟΔΩΡΑ ΜΕΓΑΛΟΟΙΚΟΝΟΜΟΥ: Εσείς γιατί δεχθήκατε να
εξαλειφθεί η παράγραφος 2; 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΤΣΑΦΑΔΟΣ: Αφού είναι του Υπουργείου
Εσωτερικών; 

ΘΕΟΔΩΡΑ ΜΕΓΑΛΟΟΙΚΟΝΟΜΟΥ: Εντάξει. Εγώ δεν το δέ-
χοµαι πάντως. Δεν το δέχοµαι. 

Η εξάλειψη αυτή θεωρείται µέγιστη παράλειψη από το άρθρο
και αφορά τους µικρούς δήµους της περιφέρειας. Ως εκλεγό-
µενη στη Β’ Περιφέρεια και έχοντας δεσµούς µε τα Κύθηρα ως

καταγωγή, θεωρώ χρέος µου να ζητήσω να συµπεριληφθεί εκ
νέου η συγκεκριµένη παράγραφος. Μάλιστα, καταθέτω στα πρα-
κτικά την επείγουσα επιστολή που έστειλε ο Δήµαρχος Κυθήρων
προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας κ. Σταθάκη και
στον Υπουργό κ. Σκουρλέτη και κοινοποίησε στους Βουλευτές
Α’ Πειραιά και Νήσων, σε όλους τους δηµάρχους της Περιφέ-
ρειας Νήσων και στον Αντιπεριφερειάρχη Νήσων, τον κ. Χατζη-
πέρο, και εξηγεί όλους τους λόγους. Οπότε µην µου λέτε για
Υπουργείο Εσωτερικών. Το καταθέτω.

(Στο σηµείο αυτό η Βουλευτής κ. Θεοδώρα Μεγαλοοικονόµου
καταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο
βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Θεωρώ ότι πρέπει να λάβουµε σοβαρά υπ’ όψιν αυτήν την
κραυγή απόγνωσης του Δηµάρχου Κυθήρων που εκφράζει
όλους τους νησιωτικούς δήµους.

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Και εµείς, κυρία Με-

γαλοοικονόµου για τον σεβασµό του χρόνου. 
Τον λόγο έχει ο κ. Θεοφύλακτος. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΘΕΟΦΥΛΑΚΤΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, κύριε Υπουργέ, θα αναφερθώ

και εγώ στο ταξίδι του Πρωθυπουργού για ένα λεπτό εισαγωγικά.
Λαµβάνω τον λόγο µία ώρα µετά τη συνάντηση του Πρωθυπουρ-
γού και του Κυβερνητικού Επιτελείου µε τον Πρόεδρο των Ηνω-
µένων Πολιτειών. Παρά τις πολιτικές διαφωνίες µας µε τον
συγκεκριµένο πολιτικό άνδρα, πρόκειται για µία θεσµική επί-
σκεψη µεγάλης σηµασίας που ισχυροποιεί τη χώρα µας γεωπο-
λιτικά και οικονοµικά.

Φαίνεται ότι επιτέλους πιάνουν τόπο σιγά σιγά οι θυσίες του
ελληνικού λαού και υπάρχει πλέον µία αναµφισβήτητη διεθνής
αναγνώριση στην Κυβέρνησή µας, η οποία καθιστά έωλο, άκαιρο
και άτοπο το συνεχές και κουραστικό αίτηµα της Αξιωµατικής Αν-
τιπολίτευσης για εκλογές. 

Θα τις χάσετε στην ώρα τους, κύριε συνάδελφε. Το 2019. Μη
βιάζεστε! Δεύτερον, προσδίδει σταθερότητα στο έργο της Κυ-
βέρνησής µας, ώστε να περνάει νοµοσχέδια σαν το σηµερινό το
οποίο βάζει τάξη στο έως σήµερα άναρχα δοµηµένο περιβάλλον. 

Δεν θα αποφύγω και µία απάντηση στον κ. Μανιάτη, σχετικά
µε το τι να πούµε στον Αµερικανό επενδυτή µε τα 100 εκατοµµύ-
ρια, γιατί να τα φέρει στην Ελλάδα. Γιατί δεν θα σπαταλήσει τα
µισά σε µίζες στις διάφορες κλίκες που δρούσαν και ανθούσαν
ως το 2015. Θα πιάσουν τόπο τα λεφτά του, χώρια τα υπόλοιπα
στα οποία αναφέρθηκαν και οι Υπουργοί, όπως γιατί υπάρχει ένα
διαφανές και δηµοκρατικό περιβάλλον που σέβεται τις επενδύ-
σεις σε συνδυασµό µε τη νοµιµότητα. 

Δεν θα σταθώ, κύριε Πρόεδρε, τόσο στις πολεοδοµικές διατά-
ξεις, στον κορµό δηλαδή του νοµοσχεδίου. Αναφέρθηκε αναλυ-
τικά η εισηγήτριά µας, ο Υπουργός και οι άλλοι συνάδελφοι. Θα
πω µόνο ότι πρόκειται για µία συγκροτηµένη προσπάθεια που
βάζει τάξη στο δοµηµένο περιβάλλον, στα αυθαίρετα και την αν-
τιµετώπισή τους. 

Μία φράση θέλω να πω µόνο. Η αειφορία και ο σεβασµός στο
περιβάλλον και στον άνθρωπο που ψάχνουµε τώρα ήταν δεδο-
µένα στην τέχνη των µαστόρων παππούδων µας. Συνεπώς, το δί-
δαγµα είναι ότι πρέπει να αντλούµε από την παράδοσή µας την
επαναστατικότητα και τη βιωσιµότητα που έχει µέσα της. Και την
έχει σε πάρα πολλές πτυχές. Όχι µόνο, λοιπόν, δεν πρέπει να εί-
µαστε φοβικοί απέναντί της, αλλά πρέπει να αναδεικνύουµε τις
επαναστατικές και τις βιώσιµες πτυχές της που τόσο απαραίτη-
τες είναι στη σηµερινή εποχή. 

Πάµε στο άρθρο 147 που αφορά στην περιοχή µας: Ανάργυροι
και Ακρινή. Εξηγώ στους συναδέλφους ποια είναι η ιστορία και
πού βρισκόµαστε σήµερα. Με νόµο του 2011 προβλέφθηκε ότι
θα µετεγκατασταθούν τα δύο αυτά χωριά και θα απαλλοτριω-
θούν από τη ΔΕΗ και το ελληνικό δηµόσιο εξίσου από 50%, αν
και δεν έχουν λιγνιτικό κοίτασµα από κάτω τους. Αυτό γίνεται για
πρώτη φορά. Ως τώρα απαλλοτριώνονται χωριά που έχουν από
κάτω κάρβουνο. Αυτά δεν έχουν κάρβουνο. Γιατί γίνεται αυτό;
Διότι οι εργασίες της «ΔΕΗ Α.Ε.» ακριβώς δίπλα τους ήταν και
είναι τέτοιας έντασης που για λόγους ποιότητας ζωής και προ-
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στασίας θεµελιωδών ανθρωπίνων δικαιωµάτων τους αποφασί-
στηκε η απαλλοτρίωση και η µετεγκατάστασή τους µε ισοκατα-
µερισµό της δαπάνης από τη ΔΕΗ και το ελληνικό δηµόσιο. 

Αυτή η απόφαση ήταν όντως σωστή, γιατί είναι αφόρητη η κα-
θηµερινότητα στα χωριά αυτά. Όµως, αποδείχθηκε ότι ήταν µία
φενάκη των προηγούµενων κυβερνήσεων ΠΑΣΟΚ και Νέας Δη-
µοκρατίας, ένα ψέµα προς τους κατοίκους της Ακρινής και των
Αναργύρων, γιατί δεν έκαναν ένα βήµα για την υλοποίηση της
απόφασης αυτής. Εµείς σήµερα κάνουµε το κρίσιµο βήµα υλο-
ποίησης µε το άρθρο 147, όπως έχουµε ηθικό καθήκον να πρά-
ξουµε. 

Όσον αφορά στους Αναργύρους, ήταν άµεση η αντίδραση της
Κυβέρνησης και του Υπουργού µετά την κατολίσθηση του Ιου-
νίου του 2017. Υπάρχει όντως συγκεκριµένο χρονοδιάγραµµα
της υλοποίησης για τους Αναργύρους. 

Στους Αναργύρους είχαµε την κατολίσθηση. Στην Ακρινή τι
έχουµε; Τα είπα και στην επιτροπή, αλλά θέλω να ακουστούν και
στην Ολοµέλεια. Ας φανταστούµε στο τετράγωνο γύρω από το
κτίριο της Βουλής να έρχονται σιγά σιγά µηχανήµατα να αποθέ-
τουν γύρω-γύρω τέφρα και να λες «τι γίνεται ρε παιδιά; Εδώ σιγά
σιγά σηκώνονται λόφοι και θα µας θάψουν». Αυτό γίνεται στην
Ακρινή τόσα χρόνια. Δεν έχει κάρβουνο από κάτω, αλλά είναι
δίπλα η δραστηριότητα της ΔΕΗ. Αποθέτουν γύρω γύρω από το
χωριό την τέφρα, χώρια τις άλλες εργασίες που κάνουν. Κι έτσι
γίνεται ο βίος αβίωτος για τους κατοίκους αυτούς. Δεν µπορείς
να ανοίξεις ένα παράθυρο, θερίζουν οι καρκίνοι κ.λπ.. Άµα δια-
µαρτύρονται, τους λένε «κάνε µια επιδηµιολογική µελέτη να
δούµε τι φταίει» κ.λπ.. Κοροϊδία, δηλαδή. 

Σήµερα όµως µε το άρθρο 147 βρισκόµαστε στη σωστή κα-
τεύθυνση για τους Αναργύρους. Για την Ακρινή όµως, κύριε
Υπουργέ, είναι ανολοκλήρωτο. Ζήτησα και στην επιτροπή ότι
πρέπει να µπει µε νοµοτεχνική βελτίωση ένα σαφές χρονοδιά-
γραµµα. Δηλαδή, δίπλα στο «συντοµότερο δυνατόν» της παρα-
γράφου 1 να προστεθεί µία συγκεκριµένη ηµεροµηνία. Σε τρεις,
τέσσερις, πέντε µήνες. Αφού η δουλειά θα γίνει που θα γίνει είναι
σηµαντικό να το ανακοινώσετε το συντοµότερο δυνατόν, αν γί-
νεται σήµερα ή αύριο το πρωί, ώστε να καταλάβουν και να πει-
σθούν οι κάτοικοι ότι δεν συνεχίζεται η κοροϊδία των
προηγούµενων Κυβερνήσεων. Αφού το έχετε δηλώσει αυτό είναι
πολύ σηµαντικό. Περιµένουµε και την επίσηµη ανακοίνωση. Αυτή
ήταν και η βασική επιθυµία των κατοίκων την οποία ζήσαµε στην
λαϊκή συνέλευση και την ξέρουµε τόσα χρόνια. Χρειάζεται συγ-
κεκριµένο χρονοδιάγραµµα για να καταλάβουν ότι θα ξεκινήσει
αυτή η διαδικασία της µετεγκατάστασης και της απαλλοτρίωσης. 

Δεν τους ενδιαφέρει ποιος θα πληρώσει. Το 50% δηµόσιο και
το 50% ΔΕΗ είναι στη σωστή κατεύθυνση και εκεί µάλλον σφάλει
και η πρόταση του ΠΑΣΟΚ.

Κλείνοντας να επαναλάβω για τις νοµοτεχνικές βελτιώσεις που
έχω προτείνει στην περίπτωση (γ) και (δ) της παραγράφου 2 να
µπουν συγκεκριµένες προθεσµίες για ενέργειες τόσο για τον
προϊστάµενο της Επιθεώρησης Μεταλλείων όσο και για εσάς,
κύριε Υπουργέ. Δηλαδή να µπουν είκοσι, τριάντα, σαράντα
µέρες, ώστε αυτά να είναι, επίσης, ολοκληρωµένα.

Συνεπώς, µε αυτές τις νοµοτεχνικές βελτιώσεις, που όπως κα-
ταλαβαίνω είναι πρόθεσή σας να τις κάνετε δεκτές, γίνεται πλή-
ρης η παρέµβασή µας και για τους Αναργύρους και για τη
Ακρινή, που είναι στη σωστή κατεύθυνση, όπως είναι και το υπό-
λοιπο νοµοσχέδιο. Γι’ αυτό καλώ όλους τους συναδέλφους να
το ψηφίσουν.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ευχαριστούµε, κύριε

συνάδελφε.
Τελευταία, αλλά όχι έσχατη οµιλήτρια η κ. Σκουφά.
ΕΛΙΣΣΑΒΕΤ ΣΚΟΥΦΑ: Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, το συγ-

κεκριµένο νοµοσχέδιο για το δοµηµένο περιβάλλον είναι ένα από
τα σηµαντικότερα νοµοσχέδια της τελευταίας περιόδου, όσο και
αν η Αντιπολίτευση θέλει να µας πείσει για το αντίθετο, το οποίο
µαζί µε τον νόµο για τον χωρικό σχεδιασµό µπορούν πραγµατικά
να βάλουν τάξη σε ένα καθεστώς αυθαιρεσίας, ασυδοσίας και
ανοµίας που συνειδητά, θα µπορούσαµε να πούµε, φτιάχτηκε και
καλλιεργήθηκε στη χώρα επί δεκαετίες.

Είναι ένα νοµοσχέδιο που και εµείς ως Βουλευτές αλλά και το
σύνολο των πολιτών της χώρας περιµέναµε εδώ και αρκετό
καιρό, προκειµένου να αντιµετωπιστεί η γραφειοκρατία. Είναι και
εξαιρετικά σηµαντικό τόσο για την ανακούφιση όσων βρίσκονται
σε αδιέξοδο, λόγω της αυθαίρετης δόµησης του παρελθόντος,
όσο και για την προστασία του φυσικού και δοµηµένου περιβάλ-
λοντος και φυσικά της πολιτιστικής µας κληρονοµιάς.

Κυρίως, όµως, συµβάλλει στην καταπολέµηση µιας κύριας πα-
θογένειας του παρελθόντος, της κατακερµατισµένης δηλαδή και
περιπτωσιολογικής αντιµετώπισης κρουσµάτων αυθαίρετης δό-
µησης. Είναι ένα νοµοσχέδιο που στοχεύει στην ολιστική και ενι-
αία αντιµετώπιση όλων των θεµάτων που σχετίζονται µε αυτό
από εδώ και στο εξής. 

Είναι ένα νοµοσχέδιο, επίσης, που µέσω της απλοποίησης της
διαδικασίας έκδοσης οικοδοµικών αδειών σε συγκεκριµένες πε-
ριπτώσεις κτισµάτων πιστεύουµε ότι συµβάλλει στη δίκαιη και
βιώσιµη ανάπτυξη. Η λογική του νοµοσχεδίου είναι πάρα πολύ
απλή και εισάγει σηµαντικές τοµές.

Ενδεικτικά αναφέρω τις εξής:
Γίνεται επιτέλους διαχωρισµός της αδειοδοτικής διαδικασίας

από τον έλεγχο. Στόχος είναι να απλοποιηθεί το σύστηµα ενσω-
µατώνοντας όλα τα ηλεκτρονικά µέσα, καθιστώντας την αδειοδό-
τηση µία διαδικασία προσιτή, φιλική, αποτελεσµατική.

Ταυτόχρονα, όσον αφορά τον έλεγχο, ενσωµατώνει τους ελεγ-
κτές του δοµηµένου περιβάλλοντος, προκειµένου να ελέγχουν
τη διαδικασία υλοποίησης, εκτός της γραφειοκρατίας, µεταφέ-
ροντας τον έλεγχο σε περιφερειακό και τοπικό επίπεδο. Ιδρύον-
ται παρατηρητήρια τα οποία συγκροτούνται σε περιφερειακό
επίπεδο, προκειµένου να σχεδιάζουµε και να λειτουργούµε συγ-
κροτηµένα, καθώς ο µηχανισµός αυτός θα επιτηρεί όλες τις εξε-
λίξεις, τις αποκλίσεις και τις αλλαγές στο δοµηµένο περιβάλλον
της χώρας.

Το ΥΠΕΝ διατηρεί αυτό που επιβάλλεται συνταγµατικά, τη δια-
κριτική δηλαδή αποφασιστική αρµοδιότητα σε ένα κεντρικό επί-
πεδο, προκειµένου να µπορεί να παρεµβαίνει στις διαδικασίες
αυτές. Για τον σκοπό αυτό συστήνεται στο Υπουργείο ειδική δι-
εύθυνση.

Τρίτον, δηµιουργείται η ηλεκτρονική ταυτότητα κτηρίου. Όλοι
φανταζόµαστε ότι δεν είναι µακριά η εποχή, που όπως έχουµε
τις τρεις, τέσσερις ήδη υπάρχουσες βασικές ηλεκτρονικές ταυ-
τότητες µε τα φορολογικά και ασφαλιστικά στοιχεία µας, θα φτά-
σουµε και στο επιθυµητό αποτέλεσµα να υπάρχει η ηλεκτρονική
ταυτότητα του κτηρίου.

Όπως γνωρίζετε, αλλά εσπευσµένα ίσως κρύβετε, δεν ζητείται
άµεσα η ηλεκτρονική ταυτότητα από όλο το απόθεµα της χώρας.
Η ηλεκτρονική ταυτότητα αφορά σε πρώτη φάση τα νέα και τα
δηµόσια κτήρια και η ηλεκτρονική ταυτότητα θα πρέπει, επίσης,
να υπάρχει προκειµένου να ολοκληρώνεται η διαδικασία µεταβί-
βασης. 

Η ταυτότητα αυτή περιλαµβάνει όλα τα απαραίτητα στοιχεία
που αφορούν στην ορθή εκτέλεση και κατασκευή του κτηρίου,
την ασφάλεια και τη συντήρησή του, καθώς και την καταπολέ-
µηση πολεοδοµικών αυθαιρεσιών και υπερβάσεων δόµησης,
διότι πιστεύουµε ότι η ευνοµούµενη πολιτεία είναι η πολιτεία
στην οποία οι κανόνες δικαίου πρέπει να εφαρµόζονται και στο
δοµηµένο περιβάλλον.

Εισάγεται διαδικασία προέγκρισης, που είναι υποχρεωτική ει-
δικά για τα µεγάλα κτήρια άνω των τρεις χιλιάδες τετραγωνικά
µέτρα., όταν επίσης προβλέπεται η έκδοση οικοδοµικής άδειας
από άλλες υπηρεσίες, πλην την υπηρεσίας δόµησης και σε έργα
ιδιαίτερης περιβαλλοντικής και οικιστικής σηµασίας.

Ο µηχανισµός της προέγκρισης δηµιουργεί ισχυρότερη ασφά-
λεια δικαίου ειδικά όσον αφορά τις µεγάλες επενδύσεις ή τα µε-
γάλα κτήρια ακριβώς διότι διά του µηχανισµού αυτού
αποφεύγεται η διαδικασία σύνθετων µελετών και µεγάλου κό-
στους, εφόσον υπάρχουν ερωτηµατικά οποιασδήποτε µορφής,
αν προσκρούει ή δεν προσκρούει δηλαδή ένα υπό κατασκευή
έργο στο υπάρχον νοµοθετικό πλαίσιο.

Όσον αφορά τις οικοδοµικές άδειες, το ότι παρέχεται η δυνα-
τότητα ηλεκτρονικής τους υποβολής, το ότι απαριθµείται µια
σειρά απλών εργασιών για τις οποίες δεν απαιτείται οικοδοµική
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άδεια είναι επίσης πολύ σηµαντικό. Αρκετοί πολίτες µπορούν
πλέον να αποφεύγουν γραφειοκρατικές διαδικασίες, αλλά και οι
ίδιες οι υπηρεσίες αποφορτίζονται από αυτές. Κατά συνέπεια,
συντοµεύεται ο χρόνος έκδοσης οικοδοµικής άδειας και νοµίζω
ότι θα πετύχουµε οι χρόνοι που καταγράφουµε µέσα να υλοποι-
ούνται κιόλας.

Οι άδειες εργασιών µικρής κλίµακας, επίσης, εκδίδονται αυ-
τόµατα µε την ηλεκτρονική υποβολή. Είναι απολύτως σηµαντικό
ότι ο πολίτης δεν µπαίνει στη γνωστή χρονοβόρα διαδικασία έκ-
δοσης αδειών για τις συγκεκριµένες εργασίες.

Πολύ θετικές, βεβαίως, είναι και οι διατάξεις για τη δραστική
µείωση του κόστους τακτοποίησης. Από 40% έως 60% φτάνει η
µείωση και σε κάποιες περιπτώσεις µέχρι και το 75%. Είναι πολύ
θετικές δεδοµένων των οικονοµικών αδυναµιών, που λόγω της
κρίσης αντιµετωπίζουν σχεδόν όλοι οι Έλληνες σήµερα. 

Ειδικά οι µειώσεις του άρθρου 103 αναφέρονται σε ειδικές
οµάδες πληθυσµών, όπως είναι τα άτοµα µε αναπηρία, παλιννο-
στούντες, πολύτεκνοι, τρίτεκνοι, µακροχρόνια άνεργοι και δι-
καιούχοι επιδόµατος κοινωνικής αλληλεγγύης. 

Παράλληλα, αυξάνεται ο αριθµός των δόσεων του ενιαίου ει-
δικού προστίµου από ογδόντα σε εκατό και παρέχεται έκπτωση
20% σε περίπτωση εφάπαξ καταβολής αυτού.

Θέλω να κλείσω µε µία άλλη πολύ σηµαντική πτυχή του κείµε-
νου νοµοσχέδιο, το οποίο δηµιουργεί και δρακόντεια οικονοµικά
αντικίνητρα για την αυθαίρετη δόµηση. Έχει µπει µία κόκκινη
γραµµή το 2011.

Τα πρόστιµα που εισάγουµε στον νέο κύκλο αυθαιρέτων είναι
πάρα πολύ αυστηρά. Αν το παρατηρητήριο διαπιστώσει ένα αυ-
θαίρετο και στείλει τη βεβαίωση στην εφορία, δηµιουργείται
ισχυρό κίνητρο να το κατεδαφίσει µόνος του ο αυθαιρεσιούχος

για να αποφύγει το πρόστιµο. Αυτό είναι παράλληλα ένα ισχυρό
µήνυµα να µην αποτολµήσει κανείς από τούδε κι εφεξής να εν-
σωµατώσει κατασκευές επιλέγοντας την αυθαίρετη διαδικασία. 

Όλα αυτά, κυρίες και κύριοι, διότι αποτελεί τοις πάσι αποδεκτή
αλήθεια ότι δεν γίνεται άλλο να καταστρέφουµε αυτήν τη χώρα.
Πρέπει τα σχέδια πόλης να επεκταθούν και αυτό είναι το βασικό.
Πρέπει όµως να δώσουµε κι ένα σήµα στους πολίτες ότι σύντοµα
θα έχουν τα εργαλεία, τα δεδοµένα σχετικά µε το πού µπορούν
να χτίσουν και πού δεν µπορούν. 

Θα πρέπει επίσης να είµαστε πάρα πολύ αυστηροί µε όσους
τολµούν και αυθαιρετούν ενάντια σε αρχαιολογικούς χώρους,
µέσα σε ρέµατα, µέσα σε δασικές περιοχές. 

Όλα αυτά προς όφελος όλων µας, προς όφελος της περιφε-
ρειακής ανάπτυξης, προς όφελος της ανάπτυξης όλης της
χώρας. 

Σας ευχαριστώ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ευχαριστούµε, κυρία
συνάδελφε. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύ-
σουµε τη συνεδρίαση;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Με τη συναίνεση του

Σώµατος και ώρα 22.55’ λύεται η συνεδρίαση για αύριο ηµέρα
Τετάρτη 18 Οκτωβρίου 2017 και ώρα 10.00’, µε αντικείµενο ερ-
γασιών του Σώµατος: συνέχιση της συζήτησης και ψήφιση επί
της αρχής, των άρθρων και του συνόλου του σχεδίου νόµου του
Υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας: «Έλεγχος και προ-
στασία του δοµηµένου περιβάλλοντος και άλλες διατάξεις». 

652 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ                                                       ΟΙ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΣ


